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INTRODUCTION 

□ This survey of Aboriginal people living on-reserve in Canada was designed to provide INAC and CIO 

with a representative assessment of the views of First Nations people living on-reserve on two key sets 

of issues: 1) conditions on-reserve, and 2) optimal methods of communication from the Government of 

Canada. The information flowing from this research will inform the Departments’ broader consultation 

strategies. This large, national survey is the first of it’s kind in Canada. 

□ Three eligibility requirements were set for the survey: 

■ a member of an Indian band or First Nation; 

■ resident (for at least some part of the year) on a reserve in Canada; and 

■ being 18 years of age or over. 

□ The sample frame was built on the basis of selected postal codes in Canada. These postal codes were 

associated with all census sub-divisions (CSDs) identified by Statistics Canada as being a reserve or 

from the physical locations of the 630 or so band offices across Canada. Once an exhaustive list of 

postal codes was created, the associated telephone numbers from all phone books in Canada were 

pulled. This list of telephone numbers included approximately 120,000 telephone numbers. When 

compared to the population distribution of 368,000 or so Aboriginal people living on-reserve (from 

INAC), the sample frame appears to under represent residents of Quebec, Manitoba and 

Saskatchewan and over represent residents of BC. Beyond the primary construction of the sample 

frame, there was some fine-tuning to exclude some postal codes that incurred particularly high 

ineligibility rates during the first few days of data collection. 

□ The survey sample contains a total of 1,427 completed interviews with First Nations residents of 

reserves. The maximum margin of error associated with the overall sample is +/- 2.6 per cent, at a 95 

per cent confidence interval. The survey sample was stratified to include 200 completed interviews with 

residents in each province (although the Atlantic Provinces were collapsed with 200 cases represented 

in the final sample for the whole region). Interviews were not conducted in the territories. From the 

sample frame built, telephone numbers were randomly drawn within the specified stratification. Each of 

the seven provincial/regional strata of 200 cases carries a margin of error of a maximum of +/- 6.9 per 

cent. 

□ The questionnaire consisted of approximately 80 items and covered the following areas: 

■ Overall Outlook - personal economic future, future of children; 

■ Priorities for the Government of Canada - forced selection of priority areas; 

■ Performance of the Government of Canada - overall and in specific areas, quality of service; 

■ Communications with Government of Canada - contacting the government, qualities of contact, 

preferred methods of contact, awareness of toll free numbers and web site, prevalence of 

knowledge of how to access information from the Government of Canada, perceptions of the 

amount of information received; 

■ Conditions on-reserve - level of democracy, standard of living, linkages to social and economic 

improvement; 

■ Indian Act - changes to the Indian Act, factors to consider in making changes; 

■ Aboriginal Day - levels of awareness and participation; 

■ Internet - levels of access and usage, venue for access; 

■ Demographics - involvement in community, employment - related questions, age, language, 

education and income. 
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□ The questionnaire was designed in close consultation with both departments. Where possible, 

questions were repeated from earlier surveys with the general public for the purposes of comparison. 

The questionnaire was thoroughly tested prior to starting data collection. The final questionnaire 

required an average of 22 minutes to complete over the telephone, using trained interviewers. 

□ The survey was collected between August 7 and 20,2001. The data collection took place during a 

period of negotiations between the First Nations’ Chiefs and INAC, wherein a larger departmental 

consultation exercise was placed on hiatus for a period of one month. The refusal rate for the current 

survey, however, was only slightly higher than would be expected for a normal general public survey. 

Moreover, the refusal rate varied significantly by province, owing in part to the number of calls that had 

to be made in some provinces to obtain the required number of contacts with eligible participants. 

There does not appear to be large variations in responses to individual questions, however, by 

province. These factors signal a survey data set that is nationally representative of First Nations people 

living on-reserve, in spite of the period in which the survey was conducted. The overall response rate 

for the survey was 52 per cent. While this response rate is high, in large part because of the high rate 

of ineligibility in the sample1, it is nonetheless, higher than obtained for most national, general public 

surveys conducted today.2 

□ Results of the survey are presented in six thematic sections. Overall results are first presented 

graphically along with a brief discussion of the overall findings. Where possible, results from one of 

several general public surveys are also featured graphically in order to compare the views of First 

Nations people on-reserve to those of the broader Canadian population. These findings come from one 

of the recent CIO Listening to Canadians surveys or from the EKOS Rethinking Government survey. 

Highlights of particular First Nations sub-groups differences are then described for each survey item. 

□ Following the general description of overall results, comparisons to the general public and sub-group 

differences, there is section, describing the results of a multivariate segmentation. This was conducted 

in order to create a typology of First Nations people living on-reserve, in terms of their impressions of 

the Government of Canada and socio-economic status. The typology also takes into account peoples’ 

views of self-government, their own community and their economic outlook. 

1. Ineligible contacts are typically considered as cooperative contacts in the calculation of response 

rates. This is a standardized method of calculation accepted by PMRS. 

2. It may be possible that there is some imprecision in the calculation of the response rate owing to an 

imprecision in coding of the results of calls that were classified as refusals versus those that were 

classified as ineligible. The introduction to the survey indicated that the survey was targeting Aboriginal 

people living on-reserve in Canada. A very large portion of the contacts were classified as ineligible 

because respondents said that they did not fit the description immediately at the point of the 

introduction and then discontinued contact. It is difficult to be certain, however, whether these were 

truly individuals who were ineligible to participate or if people were taking the description as an 

opportunity to refuse without having to do so directly. 
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Overall, thinking about your own economic future in the next 12 
months, do you think it will get much better, slightly better, 

worsen slightly, or worsen a lot?” 

Much Better 

Slightly Better 

Worsen-Slightly 

WoTsmmmm 

DK/NR 

INAC On-Reserve Survey, 
g August 2001 

□ Overall, the majority of First Nations people living on-reserve are optimistic about their future economic 

prospects over the next 12 months; with 48 per cent believing they will be slightly better in the next 12 

months and one in five saying much better. 

□ This looks to be a more optimistic view than is held in the general public. In the results of a nation-wide 

public opinion survey conducted in the spring of 2001 for Canada Information Office, only 12 per cent of 

the general public said “much better” and 30 per cent said “slightly better” to the same question. An 

additional 29 per cent said “slightly worse” and nine per cent said “much worse". Unfortunately, the 

results are not strictly comparable because the question given to the general public had a “same” 

category of which 21 per cent of respondents fell into. At the same time, it provides at least some basis 

for comparison with the current population. 

■ Levels of optimism are linked with perceived performance of the federal government: people 

who think their economic prospects will be worse over the next 12 months are more likely to 
rate the performance of the federal government as poor. 

■ Youth (under age 25) and higher income individuals are more optimistic about their economic 

future. Conversely, those whose mother tongue is an Aboriginal language and those with less 

involvement in their community are more likely to be pessimistic or unsure about their 

economic future. 

■ Personal levels of optimism are also linked to perceptions of the overall standard of living of 

First Nations people. Those who think that First Nations’ standard of living is worse compared 

to other Canadians have less optimism about their own economic future. 
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“Overall, thinking about your children’sdo you think it will get much better, slightly 
better, worsen slightly, or worsen a lot?” 

Much Better 

Slightly Better 

Worsen Slightly 

DK/NR 13% 

EKOS Research 
Associates ihc. 

Much Better 

Slightly Better 

Worsen Slightly 

Worsen A Lot 

DK/NR 

0% 20% 40% 60% 

* Vz sample; overall n = 1427 

0% 20% 40% 60% 

INAC On-Reserve Survey, 
■ ■■' August 2001 

□ The views of First Nations people living on-reserve about the future prospects for their children are 

presented above. The distribution of responses is similar whether respondents were asked to consider 

their children's “quality of life” or “economic future” and also closely reflect the results regarding 

personal economic outlook presented on the previous page. About two-thirds of individuals believe their 

children's future quality of life/economic future will be much better or slightly better. 

□ Children’s future quality of life is rated higher by individuals with strong involvement in the community 

and by those who rate the performance of government as good. 

■ Opinions about one’s own economic future and First Nations’ standard of living in general are 
both strongly linked to perceptions about one’s children. Those who are more optimistic about 

their own economic future are also more likely to see a brighter future for their children. 

Those who believe First Nations people have a worse standard of living compared to other 

Canadians are more pessimistic about their children's future. 
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Thinking about the issues facing Canada today^wfiicb one would 
> you say the Government ofCanada should focus on most?’* 

Education 

Aboriginal treaty rights 

: Social services: 

Land claims 

j- '' ' ' 5 -(Ifiemployment 

The environment 

s' - The economy 

Poverty 

Housing 

Aboriginal self-government 

: : Crime and justice 

Other* 
Includes fev/er than one per cent who mention 

either taxes, Immigration, debt or trade 0 

p^-/. EKOS Research 
Associates Inc. 

INAC On-Reserve Survey, 
August 2001 

: : «iMf*! 

□ Respondents were asked (unprompted) to identify the issue that the Government of Canada should 

focus on most. Health care and education top the list of priorities for the federal government, being 

mentioned by 13 and 12 per cent, respectively. Eight per cent of respondents mentioned Aboriginal 

treaty rights, followed by social services (named by seven per cent). Other issues such as land claims, 

unemployment, the environment and the economy were mentioned by five per cent or less of 

respondents. Note that one-quarter of respondents did not indicate a priority (responded don’t know/no 

response). 

■ Health care was more likely to be chosen as a priority by older respondents and residents of 

Ontario (particularly compared to residents of Quebec and Saskatchewan). Education is a 

higher priority for youth, women and those with children. Those with less than a high school 

education place a lower priority on education. 

« Those who rate Aboriginal treaty rights as a high priority are also more likely to indicate 

government performance to be poor and to believe that the standard of living on-reserve 
compares poorly to other Canadians. There were more variations by sub-group on the priority 

of land claims. Land claims are a higher priority for British Columbians, upper-income 

respondents and those employed full-time. First Nations with greater involvement in the 

community, those who rate government performance as poor, those who had contact with the 

government in the last three months and respondents who believe the standard of living is 

worse on-reserve compared to other Canadians were also more likely to rate land claims as a 

high priority. 

■ Other examples of differences by sub-group include: university-educated respondents place 

a higher priority on the issue of unemployment; older First Nations people (55 years or older) 

assign a higher priority to the environment than their younger counterparts; and there is a 

higher priority on the economy among those employed full-time and in a professional 

capacity. 
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Thinking about the issues facing Canada today, which one would 
you say the Government of Canada should focus on most?” 

Aboriginal issues' 

Education 

The economy/unemployment 

Social'services: 

The environment 

10% 20% 

■ On-Reserve Survey Aug 2001 n=1427 

□ Gen. Population May 2001 n=4700 ■ : : 

CIO general public surveys, May 2001; 
INAC On-Reserve Survey, August 2001 

• includes treaty rights, land daims ; 

and self-government ■ 

€KOS Research 
Associates Inc. 

□ The exhibit above presents a comparison of the responses of First Nations people on-reserve and the 

Canadian general public in terms of priorities for the federal government. When Aboriginal priorities are 

collapsed together (i.e., including treaty rights, land claims and self-government), this issue represents 

15 per cent of responses from the on-reserve survey. Compared to the general public, First Nations 

people living on-reserve are more likely to identify education and social services as a priority. The 

Canadian general public place a higher priority on health care and the economy/unemployment. 



Which of the following priority areas should be given the 
highest priority by the Government of Canada?” 

Children 

Education 

Healthcare 

Abonginal land claims 

Improving job skills 

Housing 
Presented in jii ::: 

series, of random 

paired choices 

The environment 

Managing natural resources 

Unemployment 

Aboriginal self-government 

Regional economic development 

Managing the economy 

Per cent indicates 

average number 

of times option is : 

selected over all 

others: : 

INAC On-Reserve Survey, 
August 2001 
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□ Respondents were offered a series of randomly paired priorities and asked to choose which should 

receive the higher priority by the Government of Canada. The highest priority area is children (defined 

as the highest proportion of times this priority was selected over its paired alternative). Education and 

health care received a similar ranking (each having been chosen over its paired alternative two-thirds of 

the time). Aboriginal land claims and improving job skills were two other priority areas selected more 

often than not over another alternative. Housing, the environment and natural resources, economic 

issues and Aboriginal self-government received lower rankings. 

■ Children’s issues was selected as a priority more often by women and those with children 

under 18. Education was ranked as a higher priority by university-educated respondents and 

health care was favoured as a priority more often by older respondents. 

■ Aboriginal land claims are more likely to be a priority among higher-income respondents, 

those employed on-reserve and those who rate government performance and First Nations 

standard of living on-reserve as poor. Land claims are a lower priority in BC. 

■ Those with lower levels of income and education are more likely to place a priority on 

improving job skills. 
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“Generally speaking, how would you rate the quality of 
service provided by the Government of 

Canada?” 

On-Reserve Survey 
August, 2001 

n-1427 

CIO Gen. Pop. Survey 
January 2001 

n=2600 

32 36 

“Generally speaking, how would you rate the' 
Government of Canada’s overall level of 

' service?" - : 

19 
_J  

30 

0% 20% 40% 60% 

□ Poor (1-3) □ Neither good nor bad (4) 

80% ' 100% 

■ Good (5-7) 

CKOS Research 
Associates Inc. 

CIO general public surveys, January 2001; 
INAC On-Reserve Survey/August 2001 

□ Three in ten individuals rated the quality of service provided by the Government of Canada as good 

(responding 5,6 or 7 on a 7 point scale). One-third rated the quality of service as poor and 36 per cent 

chose a middle rating. The responses of First Nations people on-reserve are generally less favourable 

than those provided by the Canadian general public in this area. The difference in the proportion rating 

government quality of service as good, for example, is almost 20 percentage points. Whereas one in 

five Canadians overall rated the quality of government service as poor, one in three First Nations people 

on-reserve did so. 
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‘Generally speaking, hôw would you rate the performance 
of the Government of Canada?” 

On-Reserve Survey 
August, 2001 
~ * n*1427 

CIO Gen. Pop. Survey 
May 2001 

n=4704 

■    

43 

fepgpftjff 
fcfoV. !... Vi/' 

34 

0% 20% 40% 60% 80%: 5400% 

o Poor (1-3) □ Neither good nor bad (4) l Good (5-7) 

EKpSResearch 
Associates ihc;- 

CIO general public surveys, May 2001 ; 
INAC On-Reserve Survey, August 2001 

□ One-quarter of First Nations people living on-reserve rated the overall performance of the Government 

of Canada as good. While the ratings provided by First Nations people on-reserve are again less 

favourable than those provided by the Canadian general public, the gap is not as substantial on this 

indicator (a difference of eight percentage points in terms of those rating performance as good). 

■ Ratings of government performance (both quality of service and overall performance) vary by 

age, with youth providing higher ratings of performance and service. Lower ratings of 

performance are provided by people with higher levels of education and income, those who 

are employed full-time and individuals with greater involvement in their communities and 

those living in urban areas. 

■ Those who are more pessimistic about their own future and the standard of living of First 

Nations communities also provide lower ratings of government performance and quality of 

service. In terms of government performance only, ratings are higher among residents of the 

Atlantic and Saskatchewan and lower in BC. 
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How would you rate the government of Canada’s performance 
:: : . ' in each of these areas?” 

Education 

Children 

Economy 

Regional Economic Dev 

20% . 40% 60% 

Percent indicating Good (5,6,7 on 7-point scale) 

■ On-Reserve Survey Aug 2001 n-1427 

a Gen. Population May 2001 n=4700 

CIO general public surveys, May 2001 ; 
INAC On-Reserve Survey, August 2001 

CKOS Research 
/•.W77 ÂcuviatM îriT!' . 
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□ Respondents were asked to rate the performance of the federal government in each of 12 areas. The 

six top-rated areas are presented above, with comparison to general population results in five of the six 

areas from earlier this year. (Results for the six remaining areas covered are presented on the following 

page.) 

□ Government performance is rated highest in education, children’s issues and health care, with between 

33 and 39 per cent of First Nations people on-reserve rating government performance as good in these 

areas. Areas related to the economy, development and the environment form a middle tier in terms of 

ratings of performance (between 24 and 30 per cent rating government performance as good). 

Government performance is rated poorest in the areas of housing and unemployment (one in five rating 

performance as good) and in areas related specifically to Aboriginal issues (self-government and land 

claims). 

□ In general, ratings of government performance are similar to, though in some cases, poorer than, 

ratings provided by the general public. The discrepancy is most apparent in the areas related to job 

skills and the economy (as well as unemployment and the environment, presented on the following 

page). 

■ Youth (under 25 years) provide consistently more positive ratings of federal government 

performance compared to older residents of reserves in all of the 12 areas covered. 

■ Ratings of government performance decline as levels of education and income increase (with 

the exception of ratings in the areas of job skills and unemployment). This relationship is 

similarly reflected in differences in ratings by employment status and type of employment. 

Often, those who are full-time employed provided poorer ratings of government performance 

compared to those who are employed (but not full-time) or who are not employed. Those 

employed in lower skill positions tend to have provided more positive ratings of government 

performance. 
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How would you rate the government of Canada’s performance 
in each of these areas?” 

Environment 

Natural Resources 

Unemployment 

Self Government 

Land Claims 

40% 60% 

Percent indicating Good (5,6,7 on 7-point scale) 

■ On-Reserve Survey Aug 2001 n=1427 

□ Gen: Population May 2001 n=4700 
CIO general public surveys, May 2001 ; 

INAC On-Reserve Survey, August 2001 

f/'j. EKOS Research 
{Associates Inc. 

■ Men provided more positive ratings of government performance than women in the areas of 

education, the economy, regional economic development, housing and supporting self- 

government. 

■ Those who indicated a greater degree of involvement in their community generally believe 

the government is doing a poorer job than those not involved in their communities. This is 

true in the areas of children’s issues, the economy, regional economic development, natural 

resources, housing, supporting self-government and land claims. 

■ Not surprisingly, respondents' ratings of government performance in specific areas parallel 

their ratings of government performance overall. Ratings of government performance are also 

consistently related to levels of economic optimism; those who are less optimistic about their 

personal economic future and judge the standard of living for First Nations to be worse 

compared to other Canadians provided poorer ratings of government performance in all of the 

areas mentioned. 

■ Recent contact with the federal government (within the last three months) is also related to 

poorer ratings of performance (expect in the areas of jobs skills, unemployment and self- 

government). This points to a service issue when First Nations people are contacting the 

federal government. In contrast, general public surveys tend to show the reverse trend, 

whereby exposure to the government increases the image and satisfaction, rather than 

decreasing it. 

■ In terms of region, residents of the Atlantic region and Alberta provided more positive ratings 

of performance on many of the areas covered. Residents of Saskatchewan provided high 

ratings in the areas of education, regional economic development and land claims. Those 

living on-reserve in BC provided more negative ratings compared to those in other provinces 

(particularly in areas related to education, health care and regional economic development). 

Poorest ratings of government performance in supporting self-government were provided by 

Ontarians. Those living on-reserve in urban areas are significantly more inclined to view the 

Government of Canada's performance negatively on settling Aboriginal land claims and 

managing natural resources. 
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“In the past three months, “How would you rate the overall 
have you contacted the quality of the service or 

government of Canada?” information you received?” 

On- 
“■ Reserve 

24% 
Aug 01 
n=1427 

Gen 
Population; 

May 01 
n=4700 

37%; 

Neither good nor 
poor(4) 

Poor (1-3) 

0% 20% 40% 60% 

> -Percent indicating Tes” : 

EKOS Research 

0% 20% 40% 60% 80% 

■ On-Reserve Survey Aug 2001 n=344; : 

§§ C' ',sGen: Population May 2p0i;ri=1749,- || 

CIO general public surveys, January 2001; 
-, MAC 0 n - ResefyeSuryeyiiAug u si 2001 

□ One in four (24 per cent) have contacted the Government of Canada in the past three months. This is 

notably fewer than the proportion among the general population surveyed in May 2001, where 37 per 

cent indicated that they had recently contacted the federal government. 

• The level of contact with the Government of Canada is significantly lower among youth (18- 

25) and older (55 and older) populations. 

■ Aboriginal Canadians with higher levels of education and higher household incomes are 

more likely to have been in recent contact with the Government of Canada. 

■ Respondents who are active in their community, those who rated the federal government’s 

performance as poor and those who believe that the standard of living among First Nations 

people is much worse than Canadians in general are all significantly more likely to have 

contacted the government in the past three months. A greater proportion of Aboriginal 

Canadians living on-reserve in urban areas have contacted the government recently (35 per 
cent). 

□ A plurality (42 per cent) of Aboriginal people living on-reserve rated the overall quality of the service that 

was provided by the Government of Canada as poor while approximately one in four indicated that the 

level of service was average, neither good nor bad. Just over one in three (35 per cent) feel that the 

quality of the service that they received was good. 

• There is a significant generation gap in the perception of the overall quality of service and 

information from the government. Respondents under the age of 35 are twice as likely as 

those over 35 to have rated the overall quality of the service or information as good. 

■ Those who rated the quality of service or information that they received as poor are also 

more likely to be pessimistic about the economy and negative about the overall performance 

of the federal government. 
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□ The level of satisfaction with service is notably lower when compared to the general population. In May 

2001, a majority of Canadians (64 per cent) indicated that they were generally satisfied with the quality 

of service they received from the Government of Canada. 

□ Evidence gathered from the latest Canada Information Office general public survey would suggest that 

the level of satisfaction with service from the Government of Canada increases with the frequency of 

contacts. Within the current population, the reverse relationship seems to be true. People who have had 

contact with the federal government in the past three months are systematically and significantly less 

satisfied with government service and performance. 
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There are a number of ways the Government of Canada can 
provide information to Canadians. Are the following ways 
i 1 % I c ? 11 - 1 useful to you?” | =, j i| = | g | ! | j 

Télévision: 

Weekly newspapers 

? Daily newspapers 

Posters 

The:]iiternet: 

90% 100% 
indicating Tes" 

INAC On-Reserve Survey, 
August 2001 
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□ Participants were asked to determine the usefulness of a number of different ways the Government of 

Canada can provide information to Canadians. More specifically, they were to indicate if these methods 

of communication are useful to them. Television rates highest, with more than three out of four (77 per 

cent) indicating it a useful means for the federal government to provide information to them. On the 

other hand, it is also the most expensive and may or may not be cost efficient. Two out of three 

identified radio and mail as useful, with weekly and daily newspapers also garnering high levels of 

backing (64 and 59 per cent, respectively). Respondents are evenly split (48 per cent) on the 

usefulness of posters to display information. The Internet is rated as useful by four in ten overall, with 

distinct patterns along age, education and income lines. 

■ As expected, the perceived usefulness of the Internet is significantly higher among those with 

higher household incomes. The age factor shows a significant decline in usefulness among 

those over the age of 55. More important, however, may be the link to the level of education. 

People who have less than a compete high school education show a significant decline in the 
perceived usefulness of the Internet as a means for the Government of Canada to provide 

information to them. Regionally, the level of interest in the Internet is highest in the Atlantic 

provinces and lowest in Manitoba. 

■ Compared to older age groups, particularly seniors, youth (aged 18-25) indicated significantly 

more interest in weekly and daily newspapers as a means of receiving information from the 

Government. 

« The interest in posters is higher among Albertans and among women. Women are also more 

likely to find useful information from the government received by mail. 
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Which are the MOST useful? 

télévision 

Dâ'tly newspapers 

Weekly newspaper^: 

THéUfttèrhët 

Posters 

Ü3rd choice, ; □ 2nd choice - ■ 1st choree 

EKOS Research; 
Associates inc. 

IN AC On-Reserye Survey, 

August 2001 Ovëràlt h=i 427 
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□ In order to gauge the relative usefulness and preferred means of communication with the Government 

of Canada, participants were asked to identify the first, second and third most useful ways of receiving 

information from the federal government. 

□ Television rated highest by a large margin, with a strong plurality (42 per cent) selecting it as the most 

useful means of communication from the government. Furthermore, three out of four rated television 

among the top three ways the Government of Canada can provide information to Canadians. Radio is 

the second choice overall, with nearly one in two rating it either second or third most useful means of 

communication for the government. Daily newspapers rated well as the most useful means of 

communication, second only to television as the most preferred method for the government to provide 

information. The level of interest in the mail, weekly newspapers or the Internet wanes in comparison. 

Few selected posters as one of their preferred ways of receiving information from the Government of 

Canada. 

■ There are a few regional differences in the preferred means of communication. While 

television is rated highest overall, radio is most popular in Saskatchewan and daily 

newspapers fare significantly better in Alberta and in Manitoba. 

■ Television rates significantly higher in some key demographic groups, notably in the oldest 

age cohort and those whose mother tongue is an Aboriginal language. 
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Would you prefer to receive information from the government of 
Canada through Aboriginal or non-Aboriginal...?” 

Newspapers 

Television 

40% > ;'60% ■£•.£ 80% ' : 

□ Non-Abongmal - ■ Aboriginal □ DK/NR 

IN AC On-Reserve Survey, 
< > ;> - August 2001 Overall n=1427 

9 36 

  

□ Given a choice between Aboriginal and non-Aboriginal sources for receiving information from the 

Government of Canada, a majority chose Aboriginal media, whether television, radio or newspapers, as 

the preferred source. The widest gap is in radio, where Aboriginal radio is selected over non-Aboriginal 

radio by a margin of two to one. Just over one in two selected Aboriginal newspapers (55 per cent) and 

television (54 per cent). 

■ The preference for Aboriginal television and radio for receiving information from the 

Government of Canada is significantly stronger among those with lower levels of education 

and household incomes. More importantly, the preference for Aboriginal television and radio 

is strongest among those whose mother tongue is an Aboriginal language. 

■ The preference for Aboriginal radio is significantly lower among reserve residents in urban 

areas. 

■ Regionally, Quebeckers are more evenly split between Aboriginal and non-Aboriginal 

television. Also, a greater proportion of those from Ontario and the Atlantic regions would 

prefer to receive information from the Government of Canada through non-Aboriginal radio. 

The preference for Aboriginal newspapers is greatest in Manitoba (63 per cent). 
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□ A very strong majority of Aboriginal people living on-reserve would prefer to receive information from 

the Government of Canada in English (84 per cent overall, including 52 per cent in Quebec). One in 

three in Quebec (34 per cent) say that they would like to receive information from the federal 

government in French. Just over one in ten (11 per cent) indicated that they would like to receive this 

information in a native language, notably six per cent overall who indicated Cree (22 per cent in 

Saskatchewan). 

■ There is little difference among age groups in the language preference. A higher proportion of 

women, higher income earners and those employed off the reserve would prefer to receive 
information from the Government of Canada in English. 

■ Among those whose first language is an Aboriginal language, there is a stronger preference 

for receiving information from the Government of Canada in an Aboriginal language 

(approximately 20 per cent). 
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□ A majority of Aboriginal First Nations people living on-reserve (55 per cent) believe that they can easily 

discern if an advertisement or publication is sponsored by the Government of Canada. The level of 

brand recognition for the Government of Canada’s advertisements or publications is considerably lower, 

however, compared to the results from a general population survey conducted two years prior (75 per 

cent in the May 1999 CIO general public survey). 

■ There are important regional and demographic differences to note on this item. Aboriginal 

Canadians from Manitoba and Saskatchewan are significantly less likely than those from 

British Columbia or Quebec to know if the Government of Canada sponsors an 

advertisement or publication. The level of recognition is also higher among those living in 
urban areas and those with higher levels of education and household incomes, although 

never quite reaching the rates found in the general population survey. 

■ Those whose mother tongue is an Aboriginal language, as well as Aboriginal Canadians in 

the older age cohort, have more difficulty recognizing when an advertisement or publication 

is sponsored by the Government of Canada. 

■ People who have come in contact with the Government in the past three months and those 

who believe that the federal government is doing a good job are more likely to recognize if an 

advertisement or publication is from the Government of Canada. 

□ A Somewhat lower proportion (49 per cent) indicated that the information from the Government of 

Canada is easy to understand. In fact, more than one in four (27 per cent) tend to disagree with that 

statement. 

■ Younger Aboriginal Canadians have a greater tendency to believe that the information they 

receive from the Government of Canada is easy to understand. 

□ Those who are gloomy about the economic future and rated the federal government’s performance as 

poor are among those most likely to have expressed concern about the clarity of the information they 

receive from the Government of Canada. 
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□ There is an even split in the perceived credibility of the information from the Government of Canada. 

While a slight plurality (39 per cent) generally tends to believe the information that they receive, a 

significant proportion of people living on a reserve are either negative (29 per cent) or are neutral (31 

per cent) about the credibility and believability of the information that they receive from the Government 

of Canada. Compared to the results from the general population survey in May 1999, the degree of 

uncertainty about the believability of the information from the federal government is slightly higher 

among the Aboriginal population. 

■ Aboriginal Canadians under the age of 35 are far more likely than their older counterparts to 

believe the information they get from the Government of Canada. 

□ Not surprisingly, those who are positive about the economic prospects, the standard of living on-reserve 

and the overall performance of the federal government are all more likely to believe the information from 

the Government of Canada. 
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□ Besides measuring how messages from the Government of Canada are being received, the survey also 

looks at the ways Aboriginal people living on-reserve get in touch with the federal government when 

seeking information. 

□ The level of awareness of the federal government’s toll free numbers is only moderate. One in four (26 

per cent) are aware of the First Nations governance number, whereas one in three (34 per cent) are 

aware of the Government of Canada toll free number. 

□ The most recent CIO general public survey (May 2001 ) inquired whether they were aware of the 

Government of Canada's main toll free telephone number. Compared to the population on-reserve, a 

similar proportion (33 per cent) indicated that they were. 

■ It is interesting to note that the level of awareness of the toll-free number on First Nations 

governance is highest among those with lower levels of education (30 per cent among those 

with less than a high school diploma are aware of the number) and those whose mother 

tongue is an Aboriginal language. Awareness is also significantly higher among those who 

are not employed. 

■ Familiarity with the Government of Canada’s toll free number, on the other hand, is 

significantly higher among those who have completed a high school education. Aboriginal 

Canadians who have been in contact with the federal government in the past three months 

and those who are very involved in their community also tend to be more familiar with this 

number. More Albertans are aware (44 per cent), whereas significantly fewer in Ontario (26 

per cent) are familiar with the toll-free number. 
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□ The level of awareness of the federal government's main web site for Aboriginal Canadians is the same 

as the awareness of the toll-free telephone number on First Nations governance. One in four (26 per 

cent) indicated that they are aware, with 17 per cent saying that they are not very aware and a majority 

(56 per cent) indicating that they are not at all aware of the Government of Canada’s main web site for 

Aboriginal people. 

■ Besides the significant drop among those over the age of 55, lower household incomes and 

less education are significant factors in the declining level of awareness of the Government 
of Canada’s main web site for Aboriginal people. 

■ Heavy Internet users and people who are very involved in their community are among those 

most likely to be aware of the web site. Those who believe that the federal government is 

doing a good job and those who have recently contacted the government are also more likely 

to be aware of the main government web site for Aboriginal people. 
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□ Knowledge about where to get information from the Government of Canada about a service, such as 

obtaining an Indian Status Card, is widespread (85 per cent indicated that they would know where to go 

to get this information). 

■ Approximately one in five reserve residents in Manitoba (21 per cent) are unaware how to get 

information from the Government about a service. The level of knowledge is also somewhat 

lower among those with low levels of education, and those employed in semi-skilled 

positions. 

□ Knowledge of how to access information from the Government of Canada on an issue-relating to 

changes to the Indian Act or progress on land claim settlements is not as widespread. Fewer than one 

in two (43 per cent) indicated that they would know where to go to get information from the government 

on these types of issues. 

■ There are strong regional differences in the response patterns. While nearly two out of three 
from Quebec would know where to get information from the Government of Canada about a 

specific issue relating to Aboriginal affairs, only one in three in Saskatchewan and Manitoba 

are cognizant of where to get this type of information. 

■ The level of knowledge on where and how to access this type of information is significantly 

higher among the university-educated (63 per cent, compared to 38 per cent among those 

who do not have a high school diploma). Aboriginal Canadians who are very active in their 

community and those who have recently contacted the government are also more likely to 

know where to get information from the government on specific Aboriginal issues. 

■ Those who know where to get information tend to be more optimistic about the economy and 

the performance of the federal government in general. 
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□ There is a clear demand for receiving more information from the Government of Canada. Whereas a 

slim majority of the general public (53 per cent) think that they receive about the right amount of 

information from the Government of Canada (September 2000), a stronger proportion of Aboriginal 

people living on-reserve feel that they receive too little information (63 per cent). Very few believe that 

they receive too much information from the federal government. 

□ This striking contrast between Aboriginal people and other Canadians may perhaps be explained, at 

least in part, by some of the gaps in the level of recognition of advertisements and publications from the 

federal government, the clarity of the message and the general believability of the information. Also, 

while most Aboriginal Canadians are familiar with accessing information regarding a particular 

government service, there is a clear indication that more complex information is more difficult to obtain. 

■ Youth (aged 18-25) are more likely to think that they receive the right amount of information 

from the Government of Canada. 

□ There is a strong appetite for information among the more dissatisfied segments of the population. 

Those with a pessimistic outlook on the economy, a negative view of the performance of the federal 

government and the standard of living on-reserve are far more likely than others to have indicated that 

they receive too little information from the Government of Canada. 
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□ Overall, more than half (52 per cent) of on-reserve respondents reported that they have access to the 

Internet, as compared to two out of three members of the general public (67 per cent) surveyed in 2000. 

■ Ontario, Quebec and Atlantic regions have higher rates of Internet penetration. Access to the 

Internet is also greater among younger Canadians (34 years and under), those with a high 

school diploma or higher, and individuals with higher household incomes. 

■ There is a higher proportion of Internet users among those whose first language is English. 

■ A higher proportion of Internet users include professionals, those with full-time employment 

and individuals who reported that they are very involved in their community. 

■ These individuals are also more apt to consider that their economic futures will be better in 

the next twelve months but rated the overall performance of the Government to be poor. 
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□ Most people who reported that have access to the Internet can also be classified as Internet users. On 

the whole, nearly half (48 per cent) of reserve residents have used the Internet in the past three months. 

The proportion is higher (57 per cent) among residents in urban areas. 

□ The most likely place to use the Internet is at home, cited by 48 per cent of residents on-reserve. Fewer 

than one in three (28 per cent) cited work as the place they most often use the Internet. Slightly fewer 

than one in five cited friends/family (19 per cent) and school (18 per cent). (Note that the eligibility 

criteria specified a lower age limit of 18 or the usage at school might be higher still.) A small proportion 

use the Internet at a community center or library on-reserve (nine per cent), at the band office (five per 

cent), or somewhere elsewhere on-reserve (two per cent). This is nonetheless, significantly higher than 

the proportion in the general public who rely on public access to the net. 

■ Residents from Ontario, Quebec and Atlantic regions are more likely than others to use the 

Internet from home. Home Internet users are more likely to have household income greater 

than $40,000 and are also more apt to be employed off-reserve. 

■ Those who primarily use the Internet from work include a higher proportion of individuals who 

live in British Columbia. They are more likely to be 34 to 54 years of age, have higher 

education and household incomes. 

■ Individuals who use the Internet at school tend to be less than 25 years of age and report low 

household incomes. A higher proportion live in Alberta or Manitoba. They are most likely to 

be labourers or not employed. 

□ A higher proportion who use the Internet at friends' or families’ residences tend to be younger and have 

lower levels of education and income They are also less involved in their community. 
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□ On average, people living on-reserve reported using the Internet an average of 7.7 hours per week. This 

is a somewhat lower intensity of usage compared with the general public at roughly 10 hours per week. 

A majority of respondents reported using the Internet 1-5 hours per week (50 per cent), while more than 

one in six reported using the Internet less than one hour per week (16 per cent) or six to ten hours per 

week (15 per cent). A small percentage reported using the Internet more than 10 hours per week. 

■ Those indicating that they use the Internet six hours or more per week are also more likely to 

have Internet access at home. 
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□ The system of governance on-reserve is seen as moderately democratic overall, with the majority 

providing a rating of 3,4, or 5 on the 7-point scale. 

□ The First Nations view is just slightly more favourable than that of the general public. Whereas almost 

three-quarters of First Nations respondents rate reserve governance as moderate to highly democratic, 

59 per cent of Canadians in general do so. 

■ First Nations people with a more negative view of their system of governance tend to live in 

urban areas, to be 35-54 years of age, report higher levels of income and education and work 

in a skilled or professional capacity. They also have a predominantly more negative view on 

other issues, such as the performance of the Government of Canada, their own economic 

future and the standard of living of First Nations on-reserve compared with other Canadians. 

Those who provide a poorer rating of the democratic nature of reserve governance are also 

more likely than other First Nations people living on-reserve to have contacted the federal 
government in the past three months. 

■ First Nations people with a more positive view of the system of governance tend to be men, 

those who are highly involved in their community and have a positive outlook on other things 

such as reserve standard of living and federal government performance. 

□ As expected, First Nations respondents are far more likely to have a view on this issue than the general 

public. 
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□ The predominant perception is that the overall standard of living of First Nations people living on- 

reserve is considerably worse compared to other Canadians. One in four people living on-reserve 

believe that their standard of living is much worse and an additional one in four believe it to be 

somewhat worse. 

□ Only 15 per cent believe their standard of living to be better than the average Canadian. 

■ First Nations people with the most negative outlook on their standard of living are more likely 

to be living in Ontario, 35-54 years of age, and have the highest level of education and 

income. They are also more apt to be fully engaged in the labour market, particularly in a 
professional capacity and have access to the Internet at work. Their outlook is more 

pessimistic in other areas as well (i.e„ personal economic future and performance of the 

federal government). They are more likely to have had contact with the federal government in 

the past three months. Also, people who report English as their mother tongue tend to believe 

the on-reserve standard of living is worse compared to other Canadians. 

■ The most positive view of the standard of living on-reserve tends to come from residents of 

Quebec and the Atlantic, people under the age of 25, and those who are not employed or are 

employed in the capacity of labourer. Their positive outlook on this indicator coincides with a 

more optimistic outlook generally. People with an Aboriginal language as their mother tongue 

tend to be more positive in their assessment of the comparative standard of living on-reserve. 
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□ The perception of First Nations people living on-reserve is basically the same as that of other 

Canadians regarding the comparative standard of living on-reserve. Almost one in three Aboriginal 

respondents believe that the standard of living on-reserve is about the same as for other Canadians. 

First Nations people are also as likely as other Canadians to believe the standard of living on-reserve to 

be much worse than other Canadians. 
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□ According to a majority of First Nations people living on-reserve, the standard of living is most directly 
affected by basic elements such as access to good education and community services, reducing drug 
and alcohol abuse and increasing the amount of land and resources available to First Nations people. 
This is followed by the need to eliminate racism, felt to be a key element to improving the standard of 
living on-reserve by slightly over half of the population. 

□ Similar (but higher) emphasis is placed on most of these elements from the general public. The 
exceptions are improving community services and increasing lands and resources available. This is 
seen as far less important from the broader public perspective. 

■ With respect to improving education, a greater proportion of college-educated individuals, 
those in urban areas, those reporting higher household incomes and people working in a 
professional capacity rated education as an important factor. This is also the case with 
people who are heavy Internet users and individuals who have recently had contact with the 
federal government. Improving education is least likely to be an important factor for older 
individuals (55 and over) and those with the lowest levels of education and income. 

■ Basic community services are viewed as important ingredients in improving standard of living 
for proportionately more reserve residents with children and those with a college level of 
education. These services are seen as less important by individuals with less than a high 
school level of education and people who are rarely involved in their communities. 
Saskatchewan residents are also slightly less apt to feel that these basic services are 
important, compared with residents of other provinces. 

■ Reducing drug and alcohol abuse is viewed as a more important factor by those in urban 
areas as well as those who regard the comparative standard of living on-reserve as poor. It is 
viewed as a less importance factor in improving the standard of living by those with less than 
a high school level of education, people under 25 years of age and those with no involvement 
in their community. 

■ Additional land and resources is seen as an important factor by a greater proportion of 
residents of the Atlantic, households with children, residents in urban areas, as well as those 
involved in their communities, professionals, people with access to the Internet at work and 
those who rate the performance of the federal government as poor and their own future 
economic prospects as poor. 36 
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□ Lesser elements of concern in the standard of living equation are improving accountability and 
democracy of governments on-reserve, as well as reducing isolation from the mainstream economy. 
Self-government is seen as the least important factor in improving the standard of living of First Nations 
people on-reserve. This would seem to indicate a general emphasis toward human capital and basic 
services, rather than political or legal in terms of factors that determine standard of living on-reserve. 

□ Accountability is seen as slightly more important from the public perspective . Other elements are seen 
in a similar way to the Aboriginal point of view. 

■ Improving the accountability of governments on-reserve is viewed as an important linkage to 
the standard of living according to a higher proportion of individuals between the ages of 35 
and 54, as well as people who are involved in their communities and those who believe that 
the standard of living is lower on-reserve than elsewhere in Canada. 

« When people are asked about improving the democracy of governments on-reserve, the 
intensity of rating is higher only for those who perceive the standard of living on-reserve to be 
lower. 

■ Reducing isolation from the mainstream economy is seen as an influential factor by a larger 
proportion of residents from BC, as well as households with children, men and people with at 
least a high school level of education. There is also a relationship with those holding positive 
views of federal government performance. 

■ Increasing self-government is seen as important in improving the standard of living on- 
reserve by a larger share of residents from Quebec, as well as younger residents of reserves 
and households with children. People who are very involved in their community and those 
with a positive view of their own economic future are also more apt to believe that self- 
government will have an important impact on standard of living. 
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□ Almost three in four respondents agree that providing the tools for good governance will improve 

conditions for economic and social development. 

■ Most likely to agree with this statement are the university and college educated, those 

reporting higher household incomes, people employed in a professional capacity and those 

with access to the Internet at work. Also, those who are very involved in their community tend 

to agree, as do those having an optimistic outlook on their economic future and the 

performance of the government. On the other hand, people who agree also tend to believe 

that the comparative standard of living on-reserve is poor. These individuals are also more 

apt to have had contact with the government in the past three months. 

■ Most likely to disagree are those with a high school or less than high school education and 

those working in a labourer or semi-skilled capacity. 

□ Improving conditions for economic and social development by strengthening the 

accountability/responsibility of First Nations leaders is a statement that 68 to 69 per cent agree with. 

■ Those most apt to agree are residents of the Atlantic, the college-educated, those reporting 

higher household incomes and the employed (particularly those working in a professional 

capacity). This is also the case with those closely involved in their community, as well as 

individuals with a positive view of their economic future. People who believe that the standard 

of living on-reserve is lower are also more likely to agree with this statement, as do those who 

have had contact with the government in the past three months. 

□ The Canadian general public are more likely than First Nations people on-reserve to agree that 

strengthening accountability of First Nations leaders will lad to economic and social improvements ( a 

difference of 11 percentage points). 
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□ There is a high level of agreement, both in the survey of First Nations living on-reserve and the general 

public that Aboriginal people need to do more to help themselves. Given this level of agreement (83 per 

cent), it is also not surprising to find that there is no significant variation in outlook by sub-group. 

□ Roughly half of First Nations people believe that self-government is a good idea, with one in four saying 

that it is not. 

■ Those who are more likely to believe that self-government is a good idea are residents of 

Quebec and the Atlantic, people under 25 years of age and those reporting the highest levels 

of income and education. Men and households without children are also more apt to support 

self-government, as are the fully employed and people who have access to the Internet at 

work. Individuals who are very involved in their communities are also more likely to agree 

with this statement, as are those with a more positive outlook with regard to their own 

economic future and performance of the federal government. 

■ People who are less likely to agree with the idea of self-government are residents of Alberta, 

older individuals (55 and over), those with less than a high school education, women, 

households with children and those not in the labour force. Individuals who have not had any 

involvement in their community also tend not to support self-government in as high 

proportions, as do non-users of the Internet and those with a less optimistic outlook on their 

own economic future. There is a slight overrepresentation of individuals who have recently 

had contact with the government among those who do not support the idea of self- 

government. 

□ Four in ten respondents agree that they have no say in how their community is run. Just over one-third 

disagree with this statement. This is very similar to the view from the broader general public, however 

the latter is somewhat more likely to say that they have no say. 

• Among people who agree that they have no say in how their communities are run are a 

higher proportion of individuals reporting an Aboriginal mother tongue, older respondents (55 

and over), those out of the labour force, and people who are not involved in their community. 
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Conversely, people who believe that they do have a say in how their communities are run are 

people with English as a mother tongue, Quebeckers, 25 to 34 year olds, those reporting 

higher household incomes, the employed (particularly in a professional capacity) and 

individuals who are heavily involved in their community. There is also an overrepresentation 

of people who rate the performance of the federal government and the comparative standard 

of living on-reserve as poor. These individuals are also more likely to have had contact with 

the government in the past three months. There is also a higher proportion of individuals with 

access to the Internet at home. 
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□ The majority of Aboriginal people living on-reserve feel safe in their communities. Fewer that one in five 

disagree with this statement. The view is somewhat lower, however, than the results found in the 

general public, where four in five feel safe and only one in eight disagree. 

■ People more likely to feel safe in their communities are individuals with English as a mother 

tongue, residents of Saskatchewan and the Atlantic provinces and people reporting the 

lowest levels of education (less than high school). Men are also more likely to feel safe 

compared to women. A feeling of safety in one’s community also coincides with a positive 

outlook with respect to one’s economic future. 

■ Those who feel least safe are women, people with an Aboriginal mother tongue, residents of 

Alberta, and people with a generally more negative outlook on their economic future, the 

standard of living on-reserve and those who rate the performance of the federal government 

as poor. These people are also more apt to have had contact with the federal government at 

some point in the past three months. 

□ The next items do not look quite as positive, with just over half agreeing that their community has a 

good future and one in three believe that their communities are not well run and that they do not get the 

help that they need. The results in the general public are considerably more positive on both of these 

items. 

■ People who are more apt to believe that their community has a good future are individuals 

between the ages of 25 and 34, men, those involved in their community and those with a 

positive outlook in terms of government performance, standard of living on-reserve and their 

own economic future. People least likely to view their communities this way are 35-54 year 

olds, women, those not involved in their community, not in the labour force and/or rating their 

economic prospects and First Nations comparative standard of living as poor. 
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* Individuals who are most likely to believe that their communities are well run are residents of 

the Atlantic, people working on-reserve or very involved with their community and those with 

a positive outlook in terms of economic future and conditions on-reserve. Those with a more 

negative view are residents of Alberta and Manitoba, the university-educated, households 

with children, those not involved in their community and people with a negative outlook on 

their own economic future and the comparative standard of living on-reserve. 

□ About one half believe that they get the help they need from their community, which is slightly lower 

than the results from the general public, where only 62 per cent agree. 

■ In terms of getting the help they need, residents of Ontario and the Atlantic are the most 

positive, along with people whose mother tongue is English. Individuals under 25 years of 

age, those with a college level of education and households without children also tend to be 

the most positive with respect to getting help. People who are partially (but not fully) 

employed are also more positive than people who are fully employed as well as those outside 

of the labour force. Men are also slightly more positive than women on this item. Perhaps not 

surprisingly, people who are heavily involved in their community report getting the help they 

need as do those with a generally most positive outlook on other things (such as economic 

future, government performance and First Nations standard of living). 

■ People who feel that they are not getting the help they need (i.e., tended to disagree with the 

item) are individuals with an Aboriginal mother tongue, residents of Alberta, the university 

educated, women (although only a slight difference), those not involved in their community 

and those with a predominantly more negative outlook in a variety of areas. 
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□ With respect to confidence in labour market skills, First Nations people living on-reserve are only slightly 

less confident that other Canadians. Unfortunately, the perception would seem to disagree with the 

reality if the education and income information reported in this survey is any indication. It is interesting to 

note, however, that while First Nations people report significantly lower levels of employment and 

education than other Canadians, they perceive themselves to be as able to move easily in today’s job 

market. 

■ Individuals reporting English as a mother tongue are more confident, as are 25 to 34 year 

olds, those with a college or university level of education and/or reporting incomes in the 

middle to upper ranges ($20,000 and above). This is also the case with people who are fully 

employed, particularly in a professional capacity and those who are very involved in their 

community. 

« People most apt to lack confidence are those with an Aboriginal mother tongue, those 

reporting the lowest education and household incomes, the semi-skilled or individuals who 

are out of the labour force altogether, and individuals who report that they are rarely involved 

in their communities. Women are also slightly less confident than men in terms of workforce 

skills. 
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□ Overall, a majority of residents of Aboriginal reserves are somewhat involved in their community (43 per 

cent). Fewer than one in four respondents report that they are very involved (24 per cent), while a 

similar proportion are rarely involved (23 per cent). One in ten indicated that they are never involved in 

their community. This shows a similar, if slightly more involved, population than is typically seen in the 

broader Canadian public, where only 12 per cent are very involved and 30 per cent are rarely involved. 

■ A higher proportion of those from British Columbia and Atlantic Canada indicated that they 

are very involved in their community. Among the more active are individuals over the age of 

35, professionals, people employed on-reserve and those with a university education and 
higher household incomes. A high proportion of these individuals have Internet access at 

work. 

■ People who are involved in their community are also more likely to have contacted the 

Government in the last three months. They are more apt to consider the standard of living on- 

reserve to be much worse and the performance of the federal government to be poor. 

■ Individuals who reported that they have been somewhat involved with community activities 

include a high proportion of those with a college education and those who work as labourers 

or in semi-skilled jobs. 

□ Younger Aboriginal Canadians (25 years and under), as well as those over the age of 55, tend to be 

less involved in their community. The level of community involvement is also lowest on Saskatchewan 

and Albertan reserves. Those who never get involved in their community tend to be more pessimistic 

about their economic future. Overall, those living in urban areas report greater involvement in their 

community (82 per cent are at least somewhat involved). 
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□ The majority of on-reserve respondents (82 per cent) indicated that they have heard of National 

Aboriginal Day, as compared to approximately one in four (43 per cent) members of the general public 
in 2000. 

■ Those who indicated familiarity with National Aboriginal Day include a greater proportion of 

residents from British Columbia, Ontario, Quebec and the Atlantic provinces. They are more 

likely to have completed a high school level education or higher and to have reported a 

household income greater than $40,000. 

■ People most familiar with National Aboriginal Day are professionals, living in urban areas, 

those who are very involved in their community and those who had contact with the 

government within the last three months. They are also more likely to have Internet access at 

home. 

□ People whose first language is other than English (in particular those who indicate an Aboriginal 

language) are less familiar with National Aboriginal Day. 

□ Slightly more than half (52 per cent) of those familiar with National Aboriginal Day indicated that they 
have participated in activities associated with this day.. 

■ The rate of participation in National Aboriginal Day activities is highest in Ontario and the 

Atlantic provinces and among those with higher levels of education. 

■ A higher proportion of these individuals include professionals, those with full-time 

employment and respondents who reported that they are very involved in their community. 

□ People who have participated in National Aboriginal Day activities are also more likely to consider the 

standard of living on-reserve to be much worse compared to other Canadians. 
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□ The predominant view among First Nations people living on-reserve is that the Indian Act works 

reasonably well and needs some revisions. Only eight per cent believe that the Act is fine the way it is. 

An additional 25 per cent believe that the Act needs major revisions. 

□ Fewer than one in six feel that the Act should be replaced. When the word “replaced” is changed to 

“abolished” the percentage drops even farther, to 10 per cent. An even smaller minority prefer the status 

quo. 

□ Unfortunately, the telephone survey took place within a window where there was considerable 

discussion about federal government consultations on the issue of governance and the Indian Act. It is 

impossible to gauge the effect this had on responses to this question. 

□ The First Nations view regarding the Indian Act is considerably less critical than the view of the general 

public. While the majority of both the general public and First Nations people living on-reserve favour 

changing the Indian Act, the general public are more likely to favour major changes while First Nations 

respondents are more likely to indicate the Act needs some (but no major) changes. 

■ First Nations people who are more inclined to believe that the Act needs no change 

whatsoever are residents of Alberta and the Atlantic, those under 25 years of age and people 

with a more positive view in other areas (e.g., standard of living, personal economic future, 

performance of the federal government). There is also a greater tendency for people with an 

Aboriginal language as a mother tongue to feel this way. 

■ Individuals who are more apt to view the Act as needing some changes are residents of the 

Atlantic, people under 25, those reporting the lowest household incomes, individuals working 

in the capacity of a labourer and those with a more positive outlook in general. There is also a 

greater proportion of men feeling this way compared with women. People reporting English 

as their mother tongue tend to believe the Act needs some changes. 
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■ People with a more negative outlook with regard to the Indian Act, believing it to require 

major changes are somewhat more likely to be 35 to 54 years of age, individuals who have 

access to the Internet at work and those with a consistently less optimistic view of personal 

economic prospects, First Nations standard of living on-reserve and government 

performance. There is also a slightly higher proportion of women in this group. 

■ Individuals with the most negative view regarding the Indian Act are more apt to be 35 to 54, 

report the highest household incomes ($40,000 and above) and a university level of 

education. They are more highly represented in Quebec and among the fully employed . They 

tend to report being very involved in their community and generally have a negative attitude 

on other matters. 
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□ Ensuring grassroots involvement would seem to be the top order of the day when it comes to making 

changes to the Indian Act. Of the five items, giving band members a voice, reflecting Aboriginal values 

and traditions and greater accountability to band members all figure prominently, with 62 to 67 per cent 

rating these as important factors to consider in making changes to the Indian Act. Although still 

considered to be important factors by more than half, operating within the Constitution and Charter of 

Rights and reflecting democratic principles are not considered to be important by as many First Nations 

living on-reserve. 

□ Fewer than 10 per cent rated any given item of the five as not very important (1 or 2 on the 7-point 

scale). 

■ The profile of individuals who are most likely to rate a particular factor as important is 

remarkably similar across all five items. First Nations people between the ages of 35 and 54 

rate each item most highly, along with people reporting higher levels of education and 
household income, those who are fully employed (particularly in a professional capacity), and 

those who reported having Internet access at work. Women also figure more prominently 

among those rating each of the five items as important. 

■ These individuals also tend to be highly involved in their community and perceive both 

comparative standard of living of people on-reserve and performance of the federal 

government to be poor. They are also considerably more likely to have had contact with the 

federal government in the past three months. 
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□ A slight majority of respondents to the survey are women (57 per cent). The final results of the survey 
were consequently weighted to restore the sample to represent proportions by gender. 

□ The plurality of respondents to the survey (45 per cent) are 25-44 years of age. More than one in four 
are 16-24 years of age. One in five respondents are 45 to 64 years old and fewer than one in ten are 65 
years of age or older. This represents a slight under sampling of both the youngest and oldest age 
cohorts. The survey data were consequently weighted to restore the sample to a normal age distribution 
for an Aboriginal population living on-reserve. 

■ The youngest age cohort (18 to 24 year-olds) includes a high proportion of individuals from 
Alberta and Saskatchewan reserves. They are most likely to have a high school education 
and to have reported English as their mother tongue. These individuals are more apt to work 
as labourers, working less than full-time or reporting no employment. They are also likely to 
have had normal involvement in their community and have Internet access at a location other 
than home or work. 

■ Respondents between 25 and 34 years of age include a high proportion of residents from 
Manitoba reservations. These individuals tend to be the most educated, reporting a technical 
or university education and have children at home. They are also more apt to have contacted 
the Government within the last three months. 

■ Those between 35 and 44 years of age include a high proportion of professionals and those 
who work full-time. 
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■ Respondents between 45 and 54 years of age include a high proportion with a university 

education and higher household incomes. They are more likely to be employed full-time and 

have had a high level of community involvement. They are also more apt to view the standard 

of living on-reserve as much worse than other Canadians and the performance of the federal 

government as poor. 

□ Respondents 55 years and older are less likely to be employed and to use the Internet. There is also a 

disproportionate number of older residents living on-reserve in Ontario. They are among the most likely 

to report an Aboriginal language as their mother tongue. 

□ Approximately half (48 per cent) of people living on-reserve have less than a high school education. 

One in four have graduated from high school. Approximately one in seven have a university-level 

education (14 per cent) and slightly fewer have an education from a CEGEP, technical or vocational 

school (12 per cent). 

□ People in the oldest age cohort and those living in Saskatchewan tend to have the least education. 

These individuals have little to no involvement in their community. They are also more apt to have an 

Aboriginal language as their mother tongue, be non-users of the Internet and believe that the standard 

of living on-reserve is better compared to the average Canadian. 

□ Respondents who indicate some high school education are more likely to be under 25 years of age and 

have a household income of less than $20,000. They tend to be employed as labourers or unemployed. 

A higher proportion of high school graduates are also under 25 years of age, however, they tend to have 

moderate household incomes. 

□ Whereas a greater proportion of respondents with technical, vocational, college or a CEGEP education 

live in Quebec and Ontario, a higher proportion with a university-level education live in the Atlantic 

region. College and university graduates are more apt to report higher household incomes, work as 

professionals and live on-reserve in urban areas. They are also more likely to have Internet access at 
home and to have contacted the Government of Canada within the last three months. 
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□ Half (51 per cent) of respondents cited English as the first language they learned and still understand. A 

surprisingly high proportion (45 per cent) of respondents cited an Aboriginal language and very few 

cited French. 

■ People with English as their first language tend to include younger adults (34 years and 

under) and those with a high school or technical education. These individuals are more likely 

to live on-reserve in British Columbia and Ontario and in urban areas. They are also more 

apt to be employed off-reserve and have some involvement in community activities. They are 

also likely to view the standard of living on-reserve as somewhat worse than other 

Canadians. 

■ Respondents who cited an Aboriginal language as their first language tend to be 55 years 

and older and have less than a high school education. They are also more apt to hold semi- 

skilled jobs and be pessimistic about the economic future. 

□ Six in ten households have children. 

■ Aboriginal women are more likely than men to have children under the age of 18 years of age 

living at home. Having children at home is also more prevalent among residents of Alberta 

and Saskatchewan, the employed (full-time) and those with a university education. 

□ More than one in five respondents (22 per cent) reported an annual household income of less than 

$10,000, with a further 20 per cent indicating an income between $10,000 and $20,000. Just over one in 

four (27 per cent) reported a household income of $20,000 to $40,000. A dwindling proportion (six per 

cent) have an income of $40,000 to $50,000 with just over one in ten (11 per cent) having incomes 

greater than $50,000. 

■ A high proportion indicating a household income of less than $10,000 tend to include those 

55 years of age and older, those with less than a high school education and respondents 

whose mother tongue is an Aboriginal language. They are also more likely to live in Alberta 

or Saskatchewan. These individuals are more apt to be unemployed, be pessimistic about 

their economic future, and rarely or never participate in their community. Few are Internet 

users. 

53 



■ Those with a college or university education are more likely to have household incomes of at 

least $30,000. Those with higher incomes are most likely to be professionals and report full- 

time employment. They are also more apt to have Internet access from work and to have 

been in contact with the Government of Canada within the past three months. Those with 

higher household incomes are more involved in their community and tend to believe that the 

standard of living on-reserve is much worse than other Canadians experience. 
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□ Although it is not surprising to see that Aboriginal people living on-reserve have less education than 

other Canadians, it is surprising to see just how dramatic the contrast is. There is a large gap between 

the proportion of the general population (18 per cent) and those from the current population (48 per 

cent) with less than a high school education. Similar proportions have a high school education. One in 

four members of the general public have a degree from a technical or vocational post-secondary 

school, as compared to one in eight Aboriginal residents of reserves. Likewise, more than one third of 

the general population report having a university education (35 per cent), as compared to 14 per cent of 

on-reserve population. 
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□ There is a very large gap in the household incomes between the two populations. A much greater 

proportion of Aboriginal respondents (69 per cent) reported household incomes of less than $30,000 as 

compared to respondents from general population (41 per cent). 
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□ There is only a slightly smaller proportion of Aboriginals residents of reserves in the labour force (59 per 

cent) than is the case for the rest of the general public (65 per cent). On the other hand, larger portions 

of the labour force in the reserve population are employed in part-time or seasonal positions (and more 

are unemployed). There is also a significantly smaller proportion that classify themselves as retired 

compared to the general public (seven per cent versus 18 per cent). 

■ Respondents who reported full-time employment include a high proportion of those with a 

college or university education and those who report household incomes of more than 

$20,000. These individuals are most likely to be professionals, work on-reserve and have 

Internet access at work. They tend to be very involved in their community and view the 

standard of living on-reserve as worse than for the average Canadian. 

■ A high proportion of those who work part-time are under 25 years of age. These are people 

who are working in larger proportions of labour or semi-skilled jobs. 

■ People with seasonal employment tend to live in the Atlantic region. They are most likely to 

work off-reserve. 

» A high proportion of the unemployed tend to live in Saskatchewan and Manitoba and more 

likely to have reported household incomes of less than $20,000. 
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□ Three in four members of the Aboriginal work force are employed on the reserve. 

■ A higher proportion working on-reserve tend to live in Manitoba or the Atlantic region. They 
include a higher proportion of women, professionals and those with a very high level of 
community involvement. Employment on-reserve is higher among those whose mother 
tongue is an Aboriginal language. 

■ A greater proportion from Saskatchewan reported working off-reserve. Off-reserve 
employment is more likely to include labour and skilled employment. 

■ Those who work both on and off-reserve tend to include a high proportion of older Canadians 
(55 years and older) in professional occupations. 

□ Similar proportions of respondents reported themselves to be a professional (22 per cent) or labourer 
(19 per cent). Approximately one in seven report themselves to be in management or administration, 
sales, service or clerical or, semi skilled. Slightly more than one in ten reported themselves to be a 
skilled tradesperson. 

□ Labourers are more likely to be men, under 25 years of age, have a high school education or less, with 
household incomes of less than $20,000. They are also more likely to view the performance of the 
Government of Canada as average and the standard of living on-reserve as the same or better as the 
average Canadian’s. 

□ A high proportion of semi-skilled jobs are held by men, those 55 years and older, those with less than a 
high school education. They tend not to hold full-time employment and report household incomes less 
than $20,000. 

□ More women, those under 25 and Aboriginal people from Quebec reported working in sales, service or 
clerical jobs. 
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□ A high proportion working in professional jobs tend to be between 35 and 54 years of age, have a 

university education with household incomes greater than $40,000. They are also more likely to have 

full-time employment and be very active in their community. They are more apt to have Internet access 

at work, to have contacted the Government of Canada within the past three months and believe that the 

standard of living on-reserve is much worse. 

□ A high proportion of women and those with a college education reported management or administrative 

employment. These individuals are also more apt to have full-time employment, higher household 

incomes and Internet access at work. Likewise, a high proportion have contacted the government within 

the past three months and perceive the standard of living on-reserve to be worse than for other 

Canadians. 
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□ In order to get a stronger sense of some of the consistent and prevalent attitudinal and behavioural 
factors among the responses to the survey, a segmentation analysis of the population was conducted 
based on a number of variables. A broad variety of items were included exploring First Nations people’s 
attitudes towards the performance of the Government of Canada (in general and specifically with 
respect to dealing with Aboriginal issues) and impressions left by communications from the Government 
of Canada, as well as their feeling towards Aboriginal self-government, their own communities and their 
economic outlook. The first step was to conduct a factor analysis (principle component analysis) on a 
number of variables to extract the underlying dimensions. These results were then tested on a number 
of reliability measures and subsequently explored through a cluster analysis. 

□ The cluster analysis resulted in a five-cluster solution. These clusters or segments of the First Nations 

population living on-reserve are presented here graphically with a description of each segment to follow. 

Super Content 

□ This group constitutes nearly one-quarter (23 per cent) of the population. The Super Content are 

characterized by an unusually positive outlook, on all issues across the board. They hold a very positive 

image of the Government of Canada (GOC), both in terms of their regard for government performance 

(in general and on Aboriginal issues), as well as their view of communications from the Government of 

Canada. They support the concept of self-government and its ability to improve the standard of living of 

First Nations people. They also hold a very positive view of their community, perceiving that they get the 

help they need/their community is safe and that their community is well run/has a good future. They also 

profess an above average economic outlook for themselves and their children. Perhaps the most ironic 

facet of this group, however, is that they are at the bottom end in terms of their socio-economic status 

(e.g., with less than a high school level of education). 
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□ This group is represented by a higher proportion of men, as well as the youngest residents in the 

community (under 25 years of age). They are least likely to be engaged in the workforce full-time (with 

a slightly higher than average proportion that are students). Among the employed in this group, 

however, there is a higher than average proportion of labourers. In spite of these factors, they are 

optimistic that they have the skills to move easily in today’s job market. 

□ With respect to communications, they are likely to report that they would know where to get information 

from the GOC about an issue like the proposed changes to the Indian Act. They are also most likely to 

think that they receive about the right amount of information from the Government of Canada. They are 

one of two groups least likely to have contacted the government in the past three months. 

□ This group tends to believe that they are on par with the rest of Canada in terms of standard of living. 

□ They display very positive views regarding the level of democracy in their community. They are also 

most likely to think that the Indian Act works reasonably well and needs only minor changes. 

□ It is possible that this group, more than any other, was largely influenced by cultural barriers in 

responding to the survey. The response profile, particularly in light of the economic status, indicates 

that they may have felt a pressure to respond positively to all elements of the survey. 

Super Discontent 

□ The antithesis of the first group is the Super Discontent, represented by 15 per cent of the population. 

This group holds the most negative views across the board. They view the federal government very 

poorly, in terms of performance (in general and on Aboriginal issues) and communications. They also 

do not support self-government and do not believe that their communities are doing very well. Their 

economic outlook is poor, in spite of the fact that they have at least an average socio-economic status. 

In fact, there is a higher than average proportion with a university education, although, their household 

income is not necessarily very high (in part because of a higher number of retired individuals in this 

group). 

□ This group is over-represented by women and by those over 45 years of age. They are more likely than 

other groups to have learned an Aboriginal language first. There is a slightly higher that average 

proportion that are searching for a job, however, they do not have a lot of confidence in their skills to 
move easily in today’s job market. They are least likely to be Internet users. 

□ They tend to report that do not know where to get information from the government of Canada in more 

complex, issue-related areas. They tend to think that there is too little information provided by the 

Government of Canada, even though they are most likely to have contacted the government in the past 

three months. 

□ Other attitudes regarding conditions on their reserve are equally negative. They do not believe that 

their government on the reserve is democratic at all and do not think that they have any say in their 

community. They have the worst outlook regarding their comparative standard of living on-reserve 

(relative to rest of Canada). They also tend to think that the Indian Act does not work well/at all and 

should be replaced or abolished. They tend not to have been highly involved in activities in their 

community. 
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Middle of the Road 

□ This group constitutes one-quarter (24 per cent) of the population, and expresses average opinions on 

most issues in the survey. Individuals in this group are just marginally more positive than average with 

regard to the Government of Canada, its performance and communications. This is also true of their 

support of self-government. They hold a middle of the road view with regard to the qualities of their 

community in terms of safety/support and its organization/futures and in terms of economic prospects 

(theirs and their children’s). They show a slightly higher than average level of education and have no 

strongly distinguishing demographic characteristics. 

□ They tend to report that they know where to get information from the government of Canada for a 

simple sen/ice-related issue such as obtaining a status card. On the other hand, they are one of two 

groups least likely to have contact the government in the past three months. 

□ They generally agree that the government on the reserve is somewhat democratic and feel that they 

have a say in how their communities are run. They are most apt to believe that the standard of living 

on-reserve is somewhat worse than elsewhere in Canada. They tend not to have been highly involved 
in community activities in the past. 

Concerned Insecure 

□ The Concerned Insecure segment encapsulates 17 per cent of the population. This group is slightly 

above average in their (positive) impressions of the Government of Canada, both in terms of 

performance and communications. They have a very negative view, however, about a number of 

aspects of their community and their own lives. They do not support self-government and they feel 

negative about their communities (in terms of safety/getting assistance or how well it is run/its future), 
as well as their economic prospects (for themselves and their children). The latter would seem to 

reflect a fairly realistic view, given that they are the second lowest group with respect to socio- 

economic status. 

□ This group is over-represented by women and people aged 35-44. They tend to have some high school 

and work in sales, services, and clerical jobs. These jobs also have a high tendency to be seasonal. 

They do not express much confidence in their job skills and do not believe that they can move easily in 

today’s job market. They are less likely to be Internet users and most likely to have children under the 

age of 18. There is a slight over-representation by homemakers in this group. 

□ Perhaps surprisingly (given their negative view of their communities), they tend to believe that their 

community is on par with the rest of Canada in terms of standard of living. They are also characterized 
by a low involvement in community 

Activists 

This group is the antithesis of the Concerned Insecure and make up 22 per cent of the population. 

They are very negative in their view of the Government of Canada, both in terms of performance and 

communications (although less so in the area of communications than with respect to performance). 

They have a very positive view, however, about aspects of their community and their own lives. They 

are strong supporters of self-government and they feel very positively about their communities (in 

terms of safety/getting assistance or how well it is run/its future). Their views about their economic 

prospects are also positive, although less so. Notably, this group has the highest socio-economic 

status of any residents living on-reserve. 
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This group is over-represented by men, with people who are more likely to be in the 45-54 age range. 

As a group they are highly employed (on a full-time basis) in the labour market and are slightly more 

likely to be found in professional and management positions. They express the highest confidence in 

their work-place skills and their ability to move easily in today’s job market. They tend to have at least 

some university or an undergraduate level of education. This group has the highest proportion of 

Internet use. They are least likely of all of the groups to report having children in the household. 

With respect to communications, they tend to believe that they receive too little information from the 

Government of Canada. They are likely to have contacted the government in the past three months. 

They are the group second most likely (behind the Super Discontent) to think that the standard of living 

on-reserve is considerably worse than that experienced by the rest of Canada. They believe that their 

system of governance is at least moderately democratic and that they have a say in how their 

community is run. They are the most supportive of major changes to the Indian Act, saying that it does 

not work at all in its current state. They are characterized by the highest levels of participation in 

activities associated with their community. As evidenced by that, they have the highest awareness of 

Aboriginal Day and are most apt to have participated in Aboriginal Day activities. 

Although the survey did not ask about involvement on band councils, it would seem probable that this 

group is largely representative of individuals who currently, have in the past, or will at some point in the 

future, serve on band councils in their community. 

Qualitative Comparison with General Public 

□ We do not have a direct comparison with a similar typology from the general public, using the same 

survey items as were applied in the current typology, however, there have been sufficient typologies 

run for the Canadian public that we can draw some loose comparisons with the population at large. In 

some ways, the most extreme of these groups (the Super Content and Super Discontent) or opposite 

what you would expect in the general public. Typically the lower socio-economic group is the most 

discontented (particularly with government performance and services), while the upper most socio- 

economic group is the most content. People in the general public who are very involved in their 

community (such as the Activists) tend to have a fairly negative view of their community (although one 
might also expect them to also hold a negative view of government, which the Activists do). The Middle 

of the Road and Concerned-Insecure, on the other hand, do appear to be somewhat more familiar 

segments of the general public. 
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SUMMARY 

□ This first of its kind survey of First Nations on-reserve has examined a variety of issues ranging from 

governance to quality of life and economic optimism, as well as perceptions of the Government of 

Canada and methods of communications with people living on-reserve. The survey also affords an 

opportunity to compare the attitudes of First Nations people on-reserve with those of the Canadian 

general public. Following are the key highlights of themes emerging from the survey. 

□ In all surveys measuring public perceptions and opinion, there are sub-group patterns that can paint a 

more detailed and, in some cases, slightly different picture from the overall results. One of the 

overarching themes in the current survey results is a very strong dichotomy in attitudes of First Nations 

population living on-reserve based on socio-economic status (SES). Contrary to what one might expect 

to find in the general public, there is a considerably more positive view reported by that portion of 

reserve residents with a lower SES. Far more negative views are expressed by the upper SES 

segments on-reserve. Further analysis of the results revealed a number of distinct groups, which are 

clustered based on their attitudes towards self-government, their assessment of the Government of 

Canada, feelings towards their community and their economic outlook. 

Economic Outlook 

□ Rated economic optimism would seem to be more positive among First Nations Canadians living on- 

reserve compared to the general public. Respondents' perceptions of their children’s future quality of 

life or economic future are also optimistic. The sense of optimism is strongest in the lower SES 

segments. 

□ A similarly high proportion of First Nations people living on-reserve say that they have confidence in 

their job skills - also surprising, given the lower overall level of education and income in this population 

(which are considerably lower compared to the broader Canadian public). There is a split on this item 

based on SES, with lower SES respondents expressing more confidence. This is consistent with the 

generally more positive view of the lower SES segment throughout the survey results, however 

counterintuitive. 

□ Priorities for government (both prompted and unprompted) find health care and education at the top (as 

with the general public), followed by treaty rights and social services. It is perhaps not surprising that, 

taken together, the perceived priority of specifically Aboriginal issues is very high, particularly when 

compared to the general public. 

Perceptions of Government 

□ The overall perception of the quality of service and the performance of the Government of Canada is 

far less favourable among First Nations Canadians living on-reserve than can be found in the general 

public (by almost 20 percentage points). Whereas one in five Canadians overall rate the quality of 

government service as poor, one in three First Nations people on-reserve do so. These differences 

hold true when looking at specific issue areas as well (e.g., education, children, health care). The 

widest gaps in ratings of performance compared with the general public are found in the areas of job 

skills, the economy, unemployment and the environment. 

□ In contrast to the general population, those most likely to give a poor rating on government 

performance have a higher socio-economic status. A poorer rating is also linked to a more negative 

view regarding the comparative standard of living on-reserve and one’s own economic future. 

Government performance is also rated lower by those most involved in their community on-reserve. As 

well, increased awareness and recent contact with the federal government is linked to a lower 

assessment of the government’s performance. 
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□ The latter finding suggests the possibility of a service issue that may need to be addressed, since the 

poorer rating may be resulting from the contact. On the other hand, the on-reserve group most likely to 

contact the government is also the group with the most negative view on a variety of issues. As well, 

there may be fundamental differences in the types of information and services that are typically 

accessed by the two groups (i.e., First Nations people living on-reserve may be more apt to be asking 

about services that are regulatory in nature). 

Communications 

□ A considerably smaller portion of the First Nations population on-reserve has contacted the 

Government of Canada compared with the general public (24 per cent vs. 37 per cent). This small 

proportion masks a huge gap, however, between lower and upper SES groups, with upper SES having 

had considerably more contact. There is also quite a poor impression left by this contact, given that 

almost half rated it as poor (42 per cent versus 19 per cent in the general public). 

□ The perceived need for more information from government is much higher among First Nations on- 

reserve than that expressed by the general population. There is also a strong correlation between 

having contacted the government and the belief that more information is needed. 

□ Awareness of conduits to the Government of Canada (toll free telephone lines, specific web sites for 

aboriginal issues) is fairly low. While most feel that they would know where to access information about 

relatively straightforward, service-related issues (e.g., getting an Indian Status Card), less than half 

would know where to find information on more complex, conceptual matters (e.g., changes to the 

Indian Act). 

□ Television is perceived to be by far the most useful method of receiving information from the 

Government of Canada. There is strong, but decreasing support for communications by radio, daily 

newspapers, mail and weekly newspapers, in that order. Fewer than half find posters and the Internet 

to be useful means of getting information from the government. (The latter is surprisingly low given that 

over half of the population are users of the Internet.) Aboriginal media is preferred at a rate of almost 

two to one over English media in each of radio, television and newspapers. The preferred language of 

communications, however, is English, with only one in ten preferring an Aboriginal language. 

□ Recognition of advertisements from the Government of Canada is considerably lower among First 

Nations people living on-reserve than the general population. Recognition is higher among those 

reserve residents that have recently been in contact with the federal government. About half of the 

respondent population find information from the Government of Canada to be easy to understand. 

□ The level of believability of information originating from the Government of Canada is surprisingly high, 

and only somewhat lower than in the general public. This overall level of believability, however, also 

masks a fairly strong SES dichotomy, which has lower SES segments of the population rating the 

believability of information much higher than upper SES segments. 

□ Given the relatively lower levels of income and education in the First Nations population on-reserve, it 

is surprising to find that access to and usage of the Internet on-reserve is as high as it is at 52 per cent 

(compared with 66-68 per cent in the general population). The gap is somewhat less evident in urban 

areas and among upper SES segments, reflecting the digital divide found in the broader Canadian 

population. There is much higher access to the Internet from the community (library/community centre, 

board office, etc.,) than is the case in the general public. 
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Conditions On-Reserve 

□ First Nations people on-reserve and the general public share very similar views regarding the 

comparative standard of living on-reserve, with the majority in both groups believing that conditions are 

worse on-reserve. Those with the highest SES are more likely to view conditions on-reserve as worse. 

It is perhaps surprising, however to see First Nations people providing a somewhat more optimistic 

view than the general public. 

□ The factors identified as most likely to improve the standard of living on-reserve lean toward human 

capital investment (e.g., education) and basic needs (e.g.,community services) and away from the 

political and legal (e.g., accountability and democracy in the system of governance on-reserve). There 

is an overwhelmingly shared view (in both the First Nations and broader populations) that Aboriginal 

people need to do more to help themselves. 

□ Despite having identified a lower standard of living on-reserve, some of the aspects relating to the 

quality of life in First Nations communities are quite positive. The communities are generally regarded 

as safe, with a good future. Fewer believe that they get the help that they need, however, and there is a 

split in the proportion that believes that their community is well run, versus those that believe that it is 

not well run. 

Governance 

□ Much like the general public, there is a majority perception among First Nations people on-reserve that 

local governance is moderately democratic. The typology indicates that there are two relatively upper 

SES groups, however, with opposing views on this issue. There is a less involved, older, generally 

more pessimistic group that views the local government as less democratic. There is also an involved 

group with negative views toward the federal government, but very strong positive views towards their 

local government. The remainder falls in the middle (with the most positive being the younger, lower 

SES group). There is a considerably smaller proportion, however, that report that they have a say in 
how their community is run (four in ten), with an almost equal proportion saying that they do not have a 

voice in these matters. 

□ Approximately one in two First Nations people living on-reserve view self-government as a good idea. 

As with the assessment of government, feelings about community and personal economic outlook, the 

views on self-government are distinctly divided. Those most keen on the merits of self-government 

include both the economically secure Activists and the Super Contented with very low socio-economic 

status. 

□ Overall views in Canada on the Indian Act show overwhelming support for change although there is 

more reluctance among First Nations people living on-reserve for a complete overhaul and 

replacement of the Act compared to the general public. Once again, the SES dichotomy exists in 

responses to this item, with upper SES people believing in the need for a complete overhaul, and lower 

SES believing the Act to be largely acceptable the way it is, with some revisions. 

□ The priorities in setting changes to the Indian Act are notably different among First Nations living on- 

reserve compared to the general population. Whereas the general public place a premium on changing 

the Indian Act to reflect democratic principles and principles in the Constitution and Charter, First 

Nations rate giving band members a voice and reflecting Aboriginal values as more important in 

guiding changes to the Indian Act. This would seem to reflect a strong leaning towards grassroots 

consultation on the part of reserve residents. 
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General Profiling 

□ Although the level of participation varies widely, most indicate that they are at least somewhat involved 

in their community. The stronger the level of involvement, the worse the image of the Government of 

Canada and the better the image of their own community. 

□ Reported levels of income and education are significantly lower than can be found in the general 

public. The employment rate, however, is only somewhat lower (57 versus 64 per cent). On the other 

hand, employment in the First Nations community on-reserve tends to be more part-time and seasonal 

in nature compared with the general public. Three in four residents in the labour force are employed on 

the reserve. One in six community residents consider themselves to be unemployed. 

□ A comprehensive socio-demographic profile of the on-reserve population highlights the contrasts in 

education, income, and, to some extent, employment status with the general population. These 

variables were also used extensively to create a profile of the different clusters from the segmentation 

analysis, showing how the demographic characteristics were distributed among the identified sub- 

populations of on-reserve Aboriginal Canadians. 

□ The multivariate typology suggests five relatively distinct groups. There is a young, lower SES group 

that views the world through rose-colored glasses (or felt pressured to respond positively to most of the 

questionnaire). There is an older, slightly higher than average SES group that views the world through 

a harsh lens of criticism and hardship. There is a group at the top end of the SES scale who are very 

active in their community, are negative in their impression of the Government of Canada and positive in 

their views about their community, and how it is run. There is a largely lower SES group that is positive 

in their impressions of the Government of Canada, but less positive about their community and how it 

is run. Lastly there is a middle of the road group that reflects more closely the overall results of the 

survey. These are all recognizable groups: the young and inexperienced; the older and critical; the 

band council members and those closely aligned with them; the mothers of children, with concerns 

about the community; and the average community member with no distinguishing features. 

Bottom Line 

□ Overall, there is a striking similarity between the general public and the First Nations population living 

on-reserve. 

□ There is, however, substantially lower satisfaction with (and general impression of) the Government of 

Canada than is found in the general public, by a factor of 50 per cent. 

□ There are several issues regarding recent contact with the Government of Canada worth noting. First, 

those with the least contact are the least sophisticated and perhaps in the greatest need of information 

and assistance from the federal government. Although they may be getting this information and 

assistance indirectly through their band councils, they are lacking in direct contact. Second, contact 

with the government seems to lead to lower levels of satisfaction with both the service and 

performance of the government. In addition, it is those with the greatest contact, that indicate the 

greatest need for additional information coming from the government. 

□ There are strong social class effects at play, which are the reverse of the patterns that one would 

expect to find in the general public. The less affluent and least in contact with government are the 

members of the community with the most positive outlook across the board. 

□ Similarly, there are large generation gaps, with the youngest expressing the most positive views, 

whereas older members of the community are far more negative. 
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□ Generally, the most sophisticated members of the community (with higher levels of education, involved 
in their community, in contact with the government and plugged into the Internet) have the most 

negative views about the Government of Canada and their own conditions on-reserve. 

□ Priorities, while similar to that of the general public, is a more diversified list than expressed by the 

general public. There are added concerns about issues specific to the Aboriginal population, along with 

a possible perception of more issues and problems to tackle in this community. 

□ The greatest emphasis is placed on areas of human capital investment, such as education, children 

and job skills, as well as basic infrastructure needs such as water, sewers and housing. There seems 

to be less importance placed on political and legal issues such as accountability and democracy of 

local governments. 

Implications for Future Research 

□ In addition to issue areas not covered in this first survey of First Nations people living on-reserve, there 

are implications for further investigation that arise from the results of this current work: 

■ Better understanding of why the Government of Canada is perceived so poorly within this 

community and areas of particular concern. 

■ More details regarding the credibility of government information, (e.g., What sources are most 

believable/credible? Which ones are not and why not?) 

* Greater exploration of the relationship between contacting the government and getting 

information and services from the government (directly or indirectly), and how this is linked to a 

lower level of satisfaction. 

* Greater distinction between the Government of Canada in general and INAC specifically in 

perceptions of image and performance. 

■ Better understanding of youth and their positive outlook. Are they really so positive or is this an 

artifact of the survey? If this optimism is a true reflection of the sentiment of the young in the 

community, is this due to inexperience or something else? 

■ The results show limited differences by region. Subsequent surveys should rely on additional 

characteristics of residents' locations in the analysis. Differences in results should be explored, 

for example, based on the size of the community and its distance from major urban centres and 

other reserves. 

■ Greater exploration of the rationale for setting human capital investment and basic 

infrastructure as the highest priorities (e.g., What specific issues within these two broad areas 

are of concern and why?) 

□ Some of these issues will be best explored in another telephone survey focusing on these different 

study questions. Other areas, however, may be better examined from a qualitative (i.e., focus group) 

setting. Perhaps the next step might be a limited exploration of a few of these issues in a small number 

of focus groups (e.g., two with youth and four with adults). The results of this exercise could then be 

examined in conjunction with the current results and used in the design of the next telephone survey 

conducted with this population. 

71 



FAITS SAILLANTS DU SONDAGE AUPRÈS DES PREMIÈRES NATIONS 
DANS LES RÉSERVES 

Le sondage a été réalisé par la firme Ekos Research Associates Inc. d’Ottawa. 
Le sondage téléphonique est constitué d’un échantillon de 1 427 entrevues téléphoniques 
auprès de membres des Premières nations qui vivent dans les réserves. 
Le sondage a été mené entre le 7 et le 20 août 2001. 
L’erreur d’échantillonnage est de +/- 2,6 % à un intervalle de confiance de 95 %. 

DONNÉES GÉNÉRALES 

• Dans l’ensemble, la majorité des membres des Premières nations qui vivent dans les 
réserves sont optimistes quant à l’avenir économique au cours des douze prochains mois. 
Parmi eux, 67 % estiment que leur situation sera meilleure ou bien meilleure au cours des 
douze prochains mois. Leur point de vue est plus optimiste que celui du grand public 
(42 %). 

• Parmi les membres des Premières nations, 63 % jugent qu’ils possèdent les compétences 
professionnelles pour progresser rapidement sur le marché du travail d’aujourd’hui. 

CONDITIONS DANS LES COLLECTIVITÉS DES PREMIÈRES NATIONS 

• Les membres des Premières nations ont indiqué que le système de gouvernance dans les 
collectivités des Premières nations est modérément démocratique (60 %), 
comparativement à 51 % chez le grand public. 

• Tant les membres des Premières nations (52 %) que le grand public (49 %) perçoivent le 
niveau de vie des membres des Premières nations dans les collectivités comme étant 
moins élevé que celui des autres Canadiens. 

• Les membres des Premières nations estiment que les facteurs suivants auront l’incidence 
la plus positive sur leurs conditions de vie : l’amélioration du niveau d’éducation et de 
l’accès aux services communautaires (69 % et 67 %), la réduction de l’alcoolisme et la 
toxicomanie (63 %), l’augmentation de la quantité de terres et de ressources disponibles 
pour les membres des Premières nations (60 %), suivis par la nécessité d’éliminer le 
racisme (54 %). 

1+1 Affaires indiennes Indian and Northern 
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Près de trois répondants sur quatre (71 %) conviennent que le fait de fournir les bons 
outils pour la gouvernance améliorera les conditions nécessaires au développement 
économique et social. 
Parmi les membres des Premières nations, 68 % conviennent que les conditions 
nécessaires au développement économique et social seront meilleures si l’on renforce 
l’obligation de rendre des comptes et la responsabilité des dirigeants des Premières 
nations. 
Les membres des Premières nations (83 %) et le grand public (81 %) s’entendent, dans 
l’ensemble, pour dire que les membres des Premières nations doivent davantage s’aider 
eux-mêmes. 
Parmi les membres des Premières nations, 36 % estiment que leur collectivité n’est pas 
bien gérée, comparativement à 19 % chez le grand public, quant à leurs propres 
collectivités. 

PRIORITÉS 

• Selon les membres des Premières nations, les soins de santé et l’éducation arrivent en tête 
des priorités du gouvernement fédéral. 

• Les droits issus des traités font également partie des principales priorités aux yeux des 
membres des Premières nations. 

• Lorsqu’on leur a demandé d’établir une liste de priorités, la priorité la plus élevée a été 
accordée aux enfants, suivie de l’éducation, des soins de santé et des droits des peuples 
autochtones. 

IMPRESSIONS À L’ÉGARD DU GOUVERNEMENT DU CANADA 

• Les membres des Premières nations ont évalué la qualité des services qui leur sont fournis 
par le gouvernement du Canada à un niveau inférieur à celui du grand public. 

• Les membres des Premières nations ont également évalué le rendement global du 
gouvernement du Canada à un niveau inférieur à celui du grand public. 

• Les membres des Premières nations ont indiqué que le rendement du gouvernement était 
meilleur concernant les questions de l’éducation, des enfants et des soins de santé, et pire 
en ce qui a trait aux questions autochtones. 

• Parmi les membres des Premières nations, un membre sur quatre (24 %) a communiqué 
avec le gouvernement du Canada au cours des trois derniers mois, comparativement à une 
personne sur trois parmi le grand public. 

POINTS DE VUE RELATIFS À LA LOI SUR LES INDIENS 

• Un membre des Premières nations sur deux croit qu’on devrait apporter certaines 
modifications à la Loi sur les Indiens. Seul un membre sur douze estime que la Loi sur les 
Indiens fonctionne bien et ne requiert aucun changement. 



Parmi les membres des Premières nations, 67 % estiment que d’accorder à tous les 
membres des Premières nations une voix dans le dossier des changements devant être 
apportés à la Loi sur les Indiens constitue une priorité. 

COMMUNICATIONS AVEC LE GOUVERNEMENT DU CANADA 

• 77 % des membres des Premières nations ont déclaré que la télévision constituait le 
meilleur moyen pour le gouvernement du Canada de communiquer avec eux, suivi de la 
radio et de la poste, obtenant chacun 66 %. 

• La majorité des répondants ont indiqué qu’ils préféreraient recevoir l’information du 
gouvernement de la part des médias autochtones. 

• Les membres des Premières nations aimeraient recevoir davantage d’information du 
gouvernement du Canada; 63 % estiment qu’ils en reçoivent trop peu. 

INTERNET 

• Presque la moitié des membres des Premières nations (48 %) ont indiqué qu’ils avaient 
accès à Internet, comparativement à 67 % pour le grand public. 

• L’endroit privilégié pour l’utilisation d’Internet est la maison (48 %), dépassant l’usage 
au travail (28 %). 

• L’utilisation de sources communautaires pour avoir accès à Internet est beaucoup plus 
élevée chez les membres des Premières nations que chez le grand public. 

Le 30 octobre 2001 



Communiqué News Release 
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LES RÉSULTATS DU PREMIER SONDAGE NATIONAL AUPRÈS DES MEMBRES 
DES PREMIÈRES NATIONS HABITANT DES RÉSERVES SONT PUBLIÉS 
AUJOURD’HUI 

OTTAWA (ONTARIO), le 30 octobre 2001 — L’honorable Robert Nault, ministre des 
Affaires indiennes et du Nord canadien, a publié aujourd’hui les résultats du premier sondage 
national mené auprès des membres des Premières nations. 

« Le gouvernement du Canada effectue régulièrement des sondages auprès des Canadiens pour 
connaître leur opinion et nous avons voulu savoir ce que les membres des Premières nations 
jugeaient important, a déclaré le ministre Nault. Dans l’ensemble, le sondage indique que les 
membres des Premières nations, tout comme la majorité des Canadiens, sont optimistes face à 
leur avenir, celui de leur collectivité et de leurs enfants. Ils veulent améliorer les conditions de 
vie dans les réserves et, comme la plupart des Canadiens, ils veulent que le gouvernement se 
penche davantage sur les questions de la vie quotidienne : les enfants, l’éducation et les soins de 
santé. » 

Le sondage a permis de constater que la majorité des membres des Premières nations, comme la 
plupart des Canadiens, se soucient de leur qualité de vie. Lorsqu’on leur a demandé de trouver 
des moyens pour améliorer leur niveau de vie, les Autochtones ont choisi en priorité l’éducation, 
l’amélioration des services publics, comme le logement et l’approvisionnement en eau potable, 
ainsi que la réduction de l’alcoolisme et de la toxicomanie. 

Le sondage a également permis de constater que les membres des Premières nations croient 
qu’une saine gouvernance passe par l’amélioration du développement économique et social de 
leur collectivité. La majorité convient que renforcer l’obligation de rendre des comptes des 
dirigeants des Premières nations envers leurs membres améliorerait les conditions de vie dans les 
réserves. La grande majorité croit aussi que la Loi sur les Indiens doit être modifiée ou remplacée 
et la plupart des répondants veulent avoir leur mot à dire dans ce processus. 

Les résultats du sondage indiquent que les membres des Premières nations veulent être davantage 
autosuffisants. Une grande majorité, soit 83 p. 100 des répondants, est d’accord avec le fait que 
les Autochtones devraient se prendre davantage en main. 

« Les résultats de ce sondage nous aideront à remplir l’engagement pris par le gouvernement 
dans le discours du Trône, soit de travailler avec les Premières nations pour améliorer la qualité 
de vie dans les réserves », a déclaré le ministre Nault. 

...2 
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C’était la première fois que le gouvernement entreprenait un sondage national auprès des 
membres des Premières nations. En août 2001, on a interrogé par téléphone 1 427 membres des 
Premières nations de toutes les provinces du Canada afin de connaître leur opinion sur leur 
avenir, leurs priorités, la performance du gouvernement et l’amélioration des communications 
entre le gouvernement fédéral et eux. La marge d’erreur d’un échantillon de cette taille est de 
2,6 p. 100 et le sondage est précis 95 fois sur 100. Le sondage a été élaboré en partenariat avec 
Communications Canada et mené par Research Associates Inc. 

-30- 

Le présent communiqué et le document d’information peuvent également être consultés dans 
Internet à l’adresse www.ainc-inac.gc.ca. 

Pour obtenir plus de renseignements, veuillez communiquer avec : 

Michael FitzPatrick 
Agent des relations avec les médias 
Affaires indiennes et du Nord Canada 
(819) 994-2044 
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INTRODUCTION 

□ Ce sondage effectué auprès des Autochtones vivant dans les réserves au Canada a été conçu dans le but de 

fournir à Affaires indiennes et du Nord Canada (AINC) et au Bureau d'information du Canada (BIC) une 

évaluation représentative des points de vue des membres des Premières nations qui vivent dans les réserves 

concernant deux séries de questions clés : 1) les conditions de vie dans les réserves et 2) les meilleures 

méthodes de communication du gouvernement du Canada. L’information tirée de cette recherche servira à 

l’élaboration de stratégies globales de consultation du Ministère. C'est la première fois qu’est effectué au Canada 

un sondage national d'une telle envergure. 

□ T rois critères d'admissibilité avaient été établis pour les besoins de ce sondage : 

■ être membre d'une collectivité indienne ou d'une Première nation; 

■ être résidant (au moins durant une partie de l’année) d'une réserve au Canada; 

• avoir 18 ans ou plus. 

□ L'échantillon a été établi à partir d'un choix de codes postaux au Canada. Ces codes postaux étaient associés 

aux subdivisions de recensement (SDR) déterminées par Statistique Canada comme étant une réserve ou 

l’emplacement physique des quelque 630 bureaux de Premières nations, partout au Canada. Une fois la liste 

exhaustive des codes postaux achevée, nous y avons associé les numéros de téléphone correspondants, à 

partir de tous les annuaires téléphoniques au Canada. Cette liste de numéros de téléphone comportait environ 

120 000 numéros. Lorsque nous l’avons comparée à la distribution de la population autochtone, soit environ 

368 000 personnes qui vivent dans les réserves (donnée provenant d'AINC), la base de l'échantillon semblait 

sous-représenter les résidants du Québec, du Manitoba et de la Saskatchewan et représenter dans une trop 

grande proportion les résidants de la Colombie-Britannique. Après avoir dressé la base de l’échantillon, nous y 

avons apporté des modifications afin d'y exclure certains codes postaux où les taux d’inadmissibilité des 

candidats avaient été particulièrement élevés au cours des premiers jours de collecte des données. 

□ L'échantillon qui a servi au sondage comprend un total de 1 427 interviews réalisées auprès de membres des 

Premières nations vivant dans les réserves. L’erreur d'échantillonnage rattachée à l’échantillon global est de 

+/- 2,6 p. 100, à un intervalle de confiance de 95 p. 100. L'échantillon a été stratifié de manière à y inclure 

200 interviews réalisées auprès de résidants de chacune des provinces (notez que les provinces de l'Atlantique 

ont été regroupées, de sorte que les 200 cas qui se trouvent dans l’échantillon définitif représentent toute la 

région). Aucune interview n’a été menée dans les territoires. Une fois l'échantillon ainsi établi, nous avons choisi 

au hasard des numéros de téléphone à l'intérieur des strates en question. Chacune des sept strates provinciales 

ou régionales composée de 200 cas comporte une marge d’erreur maximale de +/- 6,9 p. 100. 

□ Le questionnaire était composé d’environ 80 éléments touchant les domaines suivants : 

■ Données générales — avenir économique personnel, avenir des enfants; 

■ Priorités du gouvernement du Canada — choix de domaines prioritaires imposé; 

■ Performance du gouvernement du Canada — dans l'ensemble et dans des domaines particuliers, qualité 

des services; 

■ Communications avec le gouvernement du Canada — communiquer avec le gouvernement, qualité de la 

communication, méthodes préférées de communication, connaissance des numéros sans frais et du site 

Web, prévalence de la connaissance des moyens d'accès à l’information offerte par le gouvernement du 

Canada, impressions sur la quantité d’information reçue; 

■ Conditions de vie dans les réserves — niveau de démocratie, conditions de vie, liens avec les 

améliorations sociales et économiques; 

■ Loi sur les Indiens — changements devant être apportés à la Loi sur les Indiens; facteurs devant être pris 

en considération au moment d’apporter ces changements; 

■ Journée nationale des Autochtones — niveau de sensibilisation et de participation; 

■ Internet — niveaux d'accès et utilisation, lieu d’accès; 

■ Démographie — participation à la collectivité, emploi — questions connexes, âge, langue, éducation et 

revenu. 
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□ Le questionnaire a été conçu avec l’étroite collaboration des deux organisations. Lorsque cela était 

possible, nous avons utilisé des questions qui provenaient d'un sondage mené antérieurement auprès 

du grand public, aux fins de comparaison. En outre, le questionnaire a fait l'objet de tests approfondis 

avant d’entreprendre la collecte des données. Il faut une moyenne de 22 minutes pour répondre au 

questionnaire définitif par téléphone lorsque des intervieweurs expérimentés mènent l'interview. 

□ Ce sondage a été mené entre le 7 et le 20 août 2001. La collecte des données s’est effectuée au cours 

d'une période de négociations entre les chefs des Premières nations et AINC, période au cours de 

laquelle avait été suspendue pendant un mois une plus vaste consultation ministérielle. Cependant, le 

taux de refus de participer au présent sondage n’a été que légèrement supérieur au taux auquel on 

s’attend généralement lorsqu’un sondage est mené auprès de la population en général. De plus, le 

taux de refus variait considérablement d’une province à l’autre, et cela, dû en partie au nombre 

d'appels qui devaient être effectués dans certaines provinces pour obtenir le nombre requis de 

participation avec des candidats admissibles. Toutefois, par province, il ne semble pas y avoir eu de 

différences majeures dans les réponses aux questions individuelles. Ces facteurs indiquent que 

l’ensemble des données du sondage est bien représentatif, à l'échelle nationale, des membres des 

Premières nations qui vivent dans les réserves, malgré la période où a eu lieu le sondage. Le taux 

global de réponses au sondage a été de 52 p. 100. Bien que ce taux de réponses soit élevé, et ce en 

grande partie en raison du taux élevé d’inadmissibilité des candidats de l’échantillon1, cela est 

néanmoins plus élevé que ce que l’on obtient pour les sondages nationaux effectués actuellement 

auprès du grand public.2 

□ Les résultats du sondage sont divisés en six sections thématiques. Les résultats globaux sont d'abord 

présentés sous forme de graphique accompagné d’une brève conclusion. Lorsque cela est possible, 

les résultats provenant d’un sondage mené auprès du grand public sont aussi présentés sous forme de 

graphique afin de pouvoir établir des comparaisons des points de vue des membres des Premières 

nations qui vivent dans les réserves aux points de vue de la population canadienne en général. Ces 

résultats sont tirés soit d’un récent sondage du BIC intitulé À l’écoute des Canadiens et des 

Canadiennes, soit du sondage EKOS intitulé Repenser le gouvernement. Les principales différences 

qui ressortent des sous-groupes particuliers des Premières nations sont ensuite décrites pour chaque 

élément du sondage. 

□ Une section qui décrit les résultats de la segmentation multivariable se trouve à la suite de la 

description générale des résultats globaux et des comparaisons entre le grand public et les différences 

des sous-groupes. Nous avons fait cela afin de créer une typologie des membres des Premières 

nations qui vivent dans les réserves, selon l’impression qu’ils ont du gouvernement du Canada et leur 

statut socioéconomique. Cette typologie tient également compte des points de vue qu’ont exprimés les 

gens sur l’autonomie gouvernementale, leur propre collectivité et leur avenir économique. 

1. Les candidats inadmissibles sont généralement considérés comme des candidats coopératifs dans le calcul des taux de 

réponses. Il s'agit là d’une méthode de calcul normalisée, acceptée par l'Association professionnelle de recherche en marketing 

(APRM). 

2. Il est possible qu'il y ait une certaine imprécision dans le calcul des taux de réponses en raison d’une imprécision dans le 

codage des résultats des appels qui ont été classés en tant que refus par rapport à ceux qui ont été classés comme 

inadmissibles. L’introduction au sondage indique que ce dernier visaient les Autochtones qui vivent dans les réserves au 

Canada. La participation de bon nombre de répondants a été classée comme étant inadmissible parce que les répondants ont 

déclaré, au tout début de la présentation, qu'ils ne correspondaient pas à la description qui leur était faite et ont mis fin à la 

communication. Cependant, il est difficile d'affirmer avec certitude si ces personnes étaient vraiment inadmissibles au sondage 

ou si elles profitaient de ia description donnée pour refuser d'y participer sans avoir à le dire directement. 
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L’optimisme sur le plan économique 

□ Dans l'ensemble, la majorité des membres des Premières nations vivant dans les réserves sont 

optimistes quant à leur avenir économique des douze prochains mois. Parmi eux, 48 p. 100 estiment 

que leur situation s’améliorera quelque peu au cours des douze prochains mois, et une personne sur 

cinq affirme que sa situation s'améliorera beaucoup. 

□ Ce point de vue semble plus optimiste que celui que l'on trouve chez le grand public. Les résultats d’un 

sondage d’opinion publique mené à l'échelle nationale au printemps de 2001 pour le BIC révèlent que 

12 p. 100 seulement des répondants ont indiqué « beaucoup mieux » à la même question, et 30 p. 100 

ont indiqué « un peu mieux ». Parmi ces répondants, 29 p. 100 ont indiqué « un peu moins bien » et 

9 p. 100, « beaucoup moins bien ». Malheureusement, on ne peut pas comparer directement ces 

résultats, car la question qui avait été posée au grand public offrait l’option « même », qu’ont choisie 

21 p. 100 des répondants. Toutefois, cela permet au moins d’avoir une certaine base pour établir des 
comparaisons avec la population actuellement en cause. 

■ Le degré d’optimisme est lié à l'impression qu’ont les gens de la performance du 

gouvernement fédéral : les gens qui croient que leur avenir économique sera pire au cours 

des douze prochains mois ont plus tendance que les autres à donner une mauvaise cote à la 

performance du gouvernement fédéral. 

■ Les jeunes (de moins de 25 ans) et les personnes dont le revenu est plus élevé sont plus 

optimistes quant à leur avenir économique. D’une façon réciproque, les personnes dont la 

langue maternelle est une langue autochtone et celles qui participent moins à la collectivité 

ont plus tendance à être pessimistes ou incertaines quant à leur avenir économique. 

■ Le degré d’optimisme personnel est aussi lié à l’impression qu’ont les gens des conditions de 

vie des membres des Premières nations en général. Ceux qui estiment que les conditions de 

vie des Premières nations sont pires que celles d'autres Canadiens sont moins optimistes 

quant à leur propre avenir économique. 
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L’avenir des enfants 
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□ Les points de vue des membres des Premières nations qui vivent dans les réserves au sujet de l'avenir 

de leurs enfants sont présentés ci-dessus. Les réponses sont semblables qu’on ait posé la question aux 

répondants en parlant de la « qualité de vie » ou de l'« avenir économique » de leurs enfants. De plus, 

elles reflètent étroitement les résultats des données sur les perspectives économiques personnelles 

présentées à la page précédente. Environ les deux tiers des personnes interrogées croient que la 

qualité de vie future et l’avenir économique de leurs enfants seront de beaucoup meilleurs ou quelque 

peu meilleurs. 

□ L'énoncé concernant la qualité de vie future des enfants obtient une meilleure cote de la part de 

personnes qui sont très actives au sein de leur collectivité et de personnes qui estiment bonne la 

performance du gouvernement. 

• Les opinions des gens quant à leur propre avenir économique et les conditions de vie des 

Premières nations en général sont étroitement liées aux perceptions qu’ils ont de leurs 

enfants. Ceux qui ont une attitude plus optimiste quant à leur propre avenir économique sont 

aussi plus enclins à entrevoir un meilleur avenir pour leurs enfants. Ceux qui estiment que 

les membres des Premières nations ont des conditions de vie pires que celles des autres 

Canadiens sont aussi plus pessimistes quant à l'avenir de leurs enfants. 
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Les priorités du gouvernement fédéral - 
réponses spontanées 
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□ On a demandé aux répondants de déterminer, de façon spontanée, la question sur laquelle devrait se 

concentrer le plus le gouvernement du Canada. D’après 13 et 12 p. 100 des répondants, 

respectivement, ce sont les soins de santé et l’éducation qui sont en tête de la liste des priorités du 

gouvernement fédéral. Parmi les répondants, 8 p. 100 ont mentionné les droits ancestraux issus des 

traités, suivis des services sociaux (choisis par 7 p. 100 des répondants). D’autres questions, telles les 

revendications territoriales, le chômage, l’environnement et l’économie, ont été choisies par 5 p. 100 ou 

moins des répondants. Notez cependant que le quart des répondants n’ont pas indiqué de priorité (ils 

ont choisi « Je ne sais pas » ou « Aucune réponse »). 

■ Les répondants plus âgés et les résidants de l’Ontario (surtout en comparaison avec les 

résidants du Québec et de la Saskatchewan) avaient plus tendance à choisir comme priorité 

les soins de santé. Par ailleurs, l’éducation constituait une plus grande priorité pour les 

jeunes, les femmes et les personnes qui ont des enfants. Ceux qui ne possèdent pas de 
diplôme d’études secondaires n’ont pas choisi l’éducation comme priorité. 

■ Les personnes qui ont accordé une priorité élevée aux droits ancestraux issus des traités 

sont aussi plus portées à accorder une mauvaise cote à la performance du gouvernement et 

à croire que les conditions de vie dans les réserves ne sont pas aussi bonnes que celles des 

autres Canadiens. Il existe de plus grands écarts dans les sous-groupes en ce qui a trait aux 

revendications territoriales. Les revendications territoriales constituent une plus grande 

priorité aux yeux des citoyens de la Colombie-Britannique, des répondants dont les revenus 

sont élevés et de ceux qui possèdent un emploi à temps plein. Les membres des Premières 

nations qui participent davantage aux activités de la collectivité, ceux qui ont évalué comme 

étant mauvaise la performance du gouvernement, ceux qui ont eu des communications avec 

le gouvernement au cours des trois derniers mois et les répondants qui croient que les 

conditions de vie dans les réserves sont pires que celles des autres Canadiens ont aussi eu 

plus tendance à accorder une grande priorité aux revendications territoriales. 

■ Parmi les différences remarquées dans les sous-groupes, notons entre autres les suivantes : 

les répondants qui ont fait des études universitaires ont accordé une plus grande priorité à la 

question du chômage; les membres des Premières nations plus âgés (55 ans ou plus) ont 

accordé une plus grande priorité à l’environnement que les plus jeunes; et la question de 

l’économie est souvent plus importante pour les gens qui travaillent à temps plein, dans un 

poste professionnel. 9 



La comparaison de certaines priorités du 
gouvernement fédéral - réponses spontanées 
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□ Le graphique ci-dessus compare les réponses des membres des Premières nations dans les réserves 

et celles des membres du grand public canadien en ce qui concerne les priorités du gouvernement 

fédéral. Lorsque nous groupons les priorités autochtones (p. ex. les droits issus des traités, les 

revendications territoriales et l’autonomie gouvernementale) en une seule question, celle-ci représente 

15 p. 100 des réponses du sondage dans les réserves. Si on la compare aux réponses du grand public, 

les membres des Premières nations qui vivent dans les réserves ont plus tendance à choisir l’éducation 

et les services sociaux comme priorités. Le grand public canadien accorde une priorité plus élevée aux 

soins de santé, à l’économie et au chômage. 
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Les priorités du gouvernement fédéral 
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□ On a offert aux répondants une série de choix jumelés au hasard et on leur a demandé de déterminer 

lesquels devraient être considérés comme prioritaires par le gouvernement du Canada. On a accordé la 

plus haute priorité aux enfants (cette priorité a été choisie le plus souvent comparativement aux autres 

choix). On a également accordé à l’éducation et aux soins de santé une cote semblable (chacune ayant 

été choisie avant les autres priorités les deux-tiers du temps). Les revendications territoriales 

autochtones et l’amélioration des compétences professionnelles sont deux autres domaines prioritaires 

choisis relativement souvent, comparativement aux autres possibilités. Le logement, l’environnement et 

les ressources naturelles, les questions économiques ainsi que l’autonomie gouvernementale des 

Autochtones n’ont pas été classés aussi favorablement. 

■ Les femmes et les personnes qui ont des enfants de moins de 18 ans ont accordé la priorité 

aux questions relatives aux enfants. Les répondants qui ont fait des études universitaires ont 

donné la priorité à l’éducation et les répondants plus âgés, aux soins de santé. 

■ Les répondants dont le salaire est plus élevé ont tendance à accorder la priorité aux 

revendications territoriales, tout comme ceux qui travaillent dans les réserves et ceux qui ont 

accordé une mauvaise cote à la performance du gouvernement et aux conditions de vie des 

Première nations. Les revendications territoriales ne constituent pas une aussi grande priorité 

pour les répondants de la Colombie-Britannique. 

■ Ceux dont le revenu est plus faible et qui possèdent moins d’éducation ont tendance à 

accorder la priorité à l’amélioration des compétences professionnelles. 
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L’évaluation des services gouvernementaux 
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□ Trois personnes sur dix ont donné une bonne cote à la qualité des services fournis par le gouvernement 

(accordant une valeur de 5,6 ou 7 sur une échelle de 7). Un tiers des répondants ont donné une 

mauvaise cote à la qualité des services, et 36 p. 100 lui ont donné une cote moyenne. Les résultats 

obtenus dans ce domaine de la part des membres des Premières nations vivant dans les réserves sont, 
en général, moins bons que ceux obtenus du public canadien. L’écart dans la cote « bonne » accordée 

à la qualité des services gouvernementaux, par exemple, est de presque 20 points. Par ailleurs, un 

Canadien sur cinq a défini comme mauvaise la qualité des services gouvernementaux, alors que chez 

les Premières nations dans les réserves, un membre sur trois l’a coté comme étant mauvaise. 
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L’évaluation de la performance du 
gouvernement 
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□ Un quart des membres des Premières nations qui vivent dans les réserves ont donné une bonne cote à 

la performance générale du gouvernement du Canada. Bien que les cotes accordées par les membres 

des Premières nations vivant dans les réserves soient moins bonnes que celles qu'a accordées le 

grand public, l'écart n'est pas aussi important (une différence de huit points par rapport à ceux qui ont 

accordé une bonne cote à la question sur la performance). 

* Les cotes quant à la performance du gouvernement (tant la qualité des services que la 

performance en général) varient selon l’âge; les plus jeunes accordent des cotes plus 

élevées à la performance et aux services. Les personnes qui possèdent un niveau plus élevé 

d'éducation ainsi qu'un meilleur revenu donnent des cotes moindres à la performance, tout 

comme ceux qui travaillent à temps plein, ceux qui œuvrent au sein de leur collectivité et 

ceux qui vivent en milieu urbain. 

■ Les personnes qui sont moins optimistes à l’égard de leur avenir et des conditions de vie 

dans les collectivités des Premières nations accordent également une cote moindre à la 

performance du gouvernement et à la qualité des services. Quant à la performance du 

gouvernement seulement, on retrouve des cotes plus élevées parmi les résidants des 

provinces de l’Atlantique et de la Saskatchewan, alors qu’en Colombie-Britannique elles sont 

moins élevées. 
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L’évaluation de la performance du 
gouvernement fédéral (a) 
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□ On a demandé aux répondants d’évaluer la performance du gouvernement fédéral pour chacun des 

12 domaines. Les six domaines classés en tête sont présentés ci-dessus, ainsi qu’une comparaison de 

ceux-ci avec les résultats obtenus du grand public plus tôt cette année pour cinq ou six domaines. (Les 

résultats des six autres domaines se trouvent à la page suivante.) 

□ La performance du gouvernement a obtenu la cote la plus élevée dans les domaines de l’éducation, des 

questions relatives aux enfants et des soins de santé; entre 33 et 39 p. 100 des membres des 

Premières nations dans les réserves leur ont accordé une bonne cote. Les domaines liés à l’économie, 

au développement économique régional et à l’environnement occupent une place intermédiaire quant à 

l’évaluation de la performance (entre 24 et 30 p. 100 des répondants ont accordé une bonne cote à la 

performance du gouvernement). La plus mauvaise évaluation concernant la performance du 

gouvernement touche les domaines du logement et du chômage (une personne sur cinq leur ayant 

accordé une bonne cote) et dans les domaines liés aux questions autochtones en particulier (autonomie 

gouvernementale et revendications territoriales). 

□ En général, les cotes accordées à la performance du gouvernement ressemblent à celles du grand 

public, bien que, dans certains cas, elles soient plus mauvaises. L’écart semble plus évident dans des 

domaines qui touchent les compétences professionnelles et l’économie (tout comme le chômage et 

l’environnement qui figurent à la page suivante). 

■ Les jeunes (de moins de 25 ans) accordent, de façon constante, de meilleures cotes à 

l’égard de la performance du gouvernement fédéral, comparativement aux résidants plus 

âgés qui vivent dans les réserves, et ce, dans les 12 domaines en question. 

■ Les cotes à l’égard de la performance du gouvernement sont plus basses chez ceux qui 

possèdent une meilleure éducation et un revenu plus élevé (à l’exception des cotes 

attribuées aux domaines des compétences professionnelles et du chômage). On trouve une 

relation semblable dans les différences des cotes relatives au statut d’emploi et au type 

d’emploi. Souvent, ceux qui travaillent à temps plein accordent des cotes moindres à la 

performance du gouvernement, comparativement à ceux qui travaillent à temps partiel ou qui 

n’ont pas d’emploi. Ceux qui occupent des postes exigeant moins de formation ont 

davantage tendance à accorder des cotes plus positives quant à la performance du 

gouvernement. 
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L’évaluation de la performance du 
gouvernement fédéral (b) 
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■ Les hommes donnent de meilleures cotes que les femmes à l'égard de la performance du 

gouvernement dans des domaines tels que l’éducation, l'économie, le développement économique 

régional, le logement et le soutien à l'autonomie gouvernementale. 

■ Ceux qui affirment participer activement à la vie de la collectivité croient en général que le 

gouvernement ne fait pas un bon travail, comparativement à ceux qui ne participent pas à la vie de leur 

collectivité. Cela s'avère juste dans les domaines liés aux questions des enfants, de l’économie, du 

développement économique régional, des ressources naturelles, du logement, du soutien à l'aide à 

l’autonomie gouvernementale et des revendications territoriales. 

■ Il n’est pas surprenant de constater que les cotes des répondants à l'égard de la performance du 

gouvernement dans des domaines particuliers correspondent aux cotes accordées à la performance 

du gouvernement en général. De plus, les cotes à l'égard de la performance du gouvernement sont 

reliées, de façon constante, au degré d’optimisme quant à l'avenir économique; ceux qui sont moins 

optimistes à l’égard de leur avenir économique et qui jugent que les conditions de vie des Premières 

nations sont pires que celles des autres Canadiens ont accordé des cotes moindres à la performance 

du gouvernement dans tous les domaines mentionnés. 

■ Les cotes relatives aux récentes communications avec le gouvernement fédéral (au cours des trois 

derniers mois) sont également reliées aux cotes moins élevées à l’égard de la performance (sauf dans 

les domaines des compétences professionnelles, du chômage et de l’autonomie gouvernementale). 

Cela nous ramène à la question des services au moment où les membres des Premières nations 

communiquent avec le gouvernement fédéral. En revanche, les sondages auprès du grand public 

démontrent la tendance contraire : le fait d'être en communication avec le gouvernement accroît 

l'image et la satisfaction, plutôt que de la diminuer. 

■ Si on examine les régions, les résidants de la région de l'Atlantique et de l'Alberta ont accordé de 

meilleures cotes à l’égard de la performance dans bon nombre de domaines en question. Les 

résidants de la Saskatchewan ont accordé des cotes élevées dans les domaines de l’éducation, du 

développement économique régional et des revendications territoriales. Ceux qui vivent dans les 

réserves da la Colombie-Britannique ont donné des cotes plus négatives, comparativement à ceux des 

autres provinces (surtout dans les domaines liés à l'éducation, aux soins de santé et au 

développement économique régional). Les Ontariens ont donné les cotes les plus faibles quant à la 

performance du gouvernement relativement au soutien à l'autonomie gouvernementale. Ceux qui 

vivent dans les réserves en milieu urbain sont beaucoup plus enclins à considérer la performance du 

gouvernement du Canada de façon négative, en ce qui concerne le règlement des revendications 

territoriales et la gestion des ressources naturelles. 
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La communication avec le gouvernement 
du Canada 
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□ Une personne sur quatre (24 p. 100) a communiqué avec le gouvernement du Canada au cours des 

trois derniers mois. Ces chiffres sont bien inférieurs à ceux qui figurent dans les résultats du sondage 

effectué en mai 2001 auprès de la population en général, alors que 37 p. 100 des répondants ont 

déclaré avoir communiqué avec le gouvernement fédéral récemment. 

■ Le nombre de communications avec le gouvernement du Canada est considérablement 

moins élevé chez les jeunes (âgés de 18 à 25 ans) et les personnes âgées (55 ans et plus). 

■ Les Canadiens autochtones qui ont un niveau d’éducation et un revenu familial plus élevés 

ont plus tendance à avoir communiqué avec le gouvernement du Canada récemment. 

■ La probabilité que les répondants aient communiqué avec le gouvernement au cours des 

trois derniers mois est aussi beaucoup plus élevée chez les répondants qui sont très actifs 

dans leur collectivité, ceux qui ont accordé une mauvaise cote à la performance du 
gouvernement fédéral et ceux qui croient que les conditions de vie des membres des 

Premières nations sont pires que celles des Canadiens en général. Une plus grande 

proportion d’Autochtones qui vivent dans les réserves en milieu urbain ont récemment 

communiqué avec le gouvernement (35 p. 100). 

□ Bon nombre d’Autochtones (42 p. 100) qui vivent dans les réserves ont accordé une mauvaise cote à la 

qualité générale des services offerts par le gouvernement du Canada, alors qu’environ un Autochtone 

sur quatre affirme que la qualité des services est moyenne, ni bonne ni mauvaise. Seulement un peu 

plus d’un Autochtone sur trois (35 p. 100) estime que la qualité des services reçus est bonne. 

■ Il existe un écart manifeste entre les générations en ce qui a trait à la perception de la qualité 

des services et de l’information provenant du gouvernement. Les répondants âgés de moins 

de 35 ans semblent être deux fois plus nombreux que ceux âgés de plus de 35 ans à avoir 

accordé une bonne cote à la qualité générale des services et de l’information. 

■ Ceux qui ont accordé une mauvaise cote à la qualité des services ou à l’information reçue 

ont également tendance à être pessimistes à l’égard de l’économie et plus négatifs à l’endroit 

de la performance générale du gouvernement fédéral. 
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L’information provenant du 
ouvernement du Canada 
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□ On a demandé aux participants de déterminer l’utilité d’un certain nombre de méthodes auxquelles le 

gouvernement du Canada a recours pour transmettre de l’information au public. Plus particulièrement, 

on leur a demandé d’indiquer si ces méthodes de communication leur étaient utiles. La télévision s’est 

classée au premier rang, plus de trois personnes sur quatre (77 p. 100) ayant déclaré que celle-ci était 

un moyen efficace pour le gouvernement fédéral de leur transmettre de l’information. D’un autre côté, il 

s'agit du moyen le plus cher et peut ou non s'avérer rentable. Deux personnes sur trois considèrent la 

radio et la poste comme étant tout aussi utiles, et les journaux (quotidiens et hebdomadaires) 

obtiennent également une popularité élevée (64 et 59 p. 100). Les répondants sont partagés également 

(48 p. 100) quant à l'utilité qu’on accorde aux affiches pour étaler de l’information. Quatre personnes 

sur dix estiment qu'internet est utile, des profils se démarquant selon l’âge, l’éducation et le revenu. 

■ Comme on peut s’y attendre, l'utilité d’Internet perçue par les répondants est beaucoup plus 

grande chez ceux qui ont un revenu familial plus élevé. Le facteur de l’âge révèle un déclin 

significatif en ce qui concerne l’utilité d’Internet chez ceux qui ont plus de 55 ans. Cependant, 

il est peut-être plus important de noter le lien qui existe entre son utilité et le niveau 

d'éducation. Les personnes qui n'ont pas terminé leurs études secondaires jugent qu’lntemet 

est moins utile comme moyen utilisé par le gouvernement du Canada pour leur transmettre 

de l'information. À l'échelle régionale, le niveau d’intérêt à l'égard d’Internet est plus élevé 

dans les provinces de l’Atlantique et plus bas au Manitoba. 

■ Comparativement aux groupes de personnes plus âgées, surtout les personnes âgées, les 

jeunes (âgés de 18 à 25 ans) ont manifesté beaucoup plus d’intérêt à l'égard des journaux 

(quotidiens et hebdomadaires) comme moyen de recevoir de l’information du gouvernement. 

■ L'intérêt manifesté à l’endroit des affiches est plus élevé chez les Albertains et chez les 

femmes. Les femmes semblent également démontrer plus d’intérêt à l’égard de l'information 

reçue du gouvernement par l’entremise de la poste. 
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Les moyens de communications 
les plus utiles 
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□ Pour bien évaluer l’utilité relative et les méthodes préférées de moyens de communication avec le 

gouvernement du Canada, on a demandé aux participants de déterminer la première, la deuxième et la 

troisième méthodes la plus utile pour recevoir de l’information du gouvernement fédéral. 

□ La télévision a reçue la cote la plus élevée par une forte majorité (42 p. 100), considérée comme étant 

le moyen de communication le plus efficace auquel a recours le gouvernement. De plus, trois 

personnes sur quatre ont affirmé que la télévision se trouvait parmi les trois moyens les plus efficaces 
que le gouvernement du Canada peut utiliser pour transmettre de l’information aux Canadiens. La radio 

arrive en deuxième position dans l’ensemble, presque une personne sur deux l’ayant cotée comme 

étant soit la deuxième ou la troisième méthodes de communication la plus utile pour le gouvernement. 

On a accordé une bonne cote aux quotidiens, que l’on considère comme le moyen le plus efficace de 

communication et celui que l’on préfère après la télévision. Le degré d’intérêt manifesté à l’égard de la 

poste, des journaux hebdomadaires ou d’Internet est faible en comparaison. Peu de répondants 

semblent préférer le recours à des affiches pour recevoir de l’information du gouvernement du Canada. 

■ Il existe quelques différences régionales quant aux méthodes préférées de communication. 

Alors que la télévision détient la cote la plus élevée dans l’ensemble, la radio demeure très 

populaire en Saskatchewan et l’on préfère de loin les quotidiens en Alberta et au Manitoba. 

■ Parmi certains groupes démographiques clés, la télévision détient une cote beaucoup plus 

élevée, surtout chez les personnes âgées et chez ceux dont la langue maternelle est une 

langue autochtone. 
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□ Lorsqu’on donne aux répondants le choix entre des sources autochtones ou non autochtones pour 

recevoir de l’information du gouvernement du Canada, une majorité préfère les médias autochtones, 

qu'il s’agisse de la télévision, de la radio ou des journaux. L’écart le plus grand se trouve à l'endroit de 

la radio, où une personne sur deux préfère l’écouter en langue autochtone. Un peu plus d’une personne 

sur deux opte pour les journaux autochtones (55 p. 100) et la télévision (54 p. 100). 

» La préférence qu’on accorde à la télévision et à la radio autochtones pour recevoir de 

l’information du gouvernement du Canada est beaucoup plus élevée chez ceux qui ont moins 

d’éducation et qui ont un revenu familial moindre. Il est important de noter que ceux dont la 

langue maternelle est une langue autochtone préfèrent la télévision et la radio autochtones. 

■ Les résidants des réserves en milieu urbain accordent une importance moindre à la radio 

autochtone. 

■ À l’échelle régionale, les Québécois sont davantage partagés en parts égales à l’égard de la 

télévision autochtone et non autochtone. En outre, une plus grande partie des répondants de 
l'Ontario et des provinces de l’Atlantique préféreraient recevoir de l’information du 

gouvernement du Canada par l’intermédiaire de la radio non autochtone. Au Manitoba, on 

accorde une préférence marquée aux journaux autochtones (63 p. 100). 
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Préférences linguistiques 
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□ Une très grande majorité des Autochtones qui vivent dans les réserves préféreraient recevoir 

l’information du gouvernement en anglais (84 p. 100 pour l’ensemble, y compris 52 p. 100 pour le 

Québec). Une personne sur trois au Québec (34 p. 100) affirme qu’elle aimerait recevoir l’information 

du gouvernement fédéral en français. Un peu plus d’une personne sur dix (11 p. 100) a indiqué qu'elle 

préférerait recevoir cette information dans une langue autochtone, 6 p. 100 notamment ont manifesté 

une préférence pour la langue crie (22 p. 100 en Saskatchewan). 

■ Il y a peu de différence parmi les différents groupes d'âge en ce qui concerne la langue 

préférée. Une plus grande proportion de femmes, de personnes dont le revenu est élevé et 
de celles qui travaillent à l’extérieur des réserves préféreraient recevoir l’information du 

gouvernement du Canada en anglais. 

■ Chez ceux dont la langue maternelle est une langue autochtone, il existe une préférence 

marquée dans le fait de recevoir l’information du gouvernement du Canada en langue 

autochtone (environ 20 p. 100). 
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□ Une majorité de membres des Premières nations vivant dans les réserves (55 p. 100) croient pouvoir le 

deviner facilement lorsqu’une publicité ou une publication provient du gouvernement du Canada. 

Cependant, on semble moins enclin à reconnaître l’image de marque du gouvernement du Canada sur 
les publicités ou les publications, comparativement aux résultats du sondage effectué auprès du grand 

public, il y a plus de deux ans (75 p. 100; chiffres du sondage mené auprès du grand public en 

mai 1999 par le BIC). 

■ Il existe d’importantes différences sur le plan régional et démographique à ce propos. Les 

Canadiens autochtones du Manitoba et de la Saskatchewan sont beaucoup moins 

susceptibles de pouvoir reconnaître une publicité ou une publication faite par le 

gouvernement du Canada que ceux de la Colombie-Britannique ou du Québec. Les 

Autochtones qui vivent en milieu urbain et ceux qui possèdent une meilleure éducation et un 

revenu familial plus élevé sont davantage en mesure de reconnaître la provenance d’une 

publicité ou d’une publication. Néanmoins, les chiffres sont beaucoup moins élevés que ceux 

tirés du sondage auprès du grand public. 

■ Les personnes dont la langue maternelle est une langue autochtone, tout comme les 

Canadiens autochtones plus âgés, éprouvent plus de difficultés à déterminer si une publicité 

ou une publication provient du gouvernement du Canada. 

■ Les personnes qui ont communiqué avec le gouvernement au cours des trois derniers mois 

et celles qui affirment que le gouvernement fédéral fait du bon travail sont plus enclines à 

reconnaître une publicité ou une publication en provenance de celui-ci. 

□ Une proportion quelque peu inférieure de répondants (49 p. 100) ont indiqué que l’information fournie 

par le gouvernement du Canada était facile à comprendre. En fait, plus d’une personne sur quatre 

(27 p. 100) semble ne pas être d’accord avec cet énoncé. 

■ Les jeunes Autochtones ont plus tendance à croire que l’information qu’ils reçoivent du 

gouvernement du Canada est facile à comprendre. 

□ Ceux qui sont pessimistes à l’égard de l’avenir économique et qui ont accordé une mauvaise cote à la 

performance du gouvernement fédéral figurent parmi ceux qui ont manifesté le plus d’inquiétudes en ce 

qui a trait à la transparence de l’information reçue du gouvernement du Canada. 
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□ Quant à la crédibilité qui est perçue concernant l'information reçue du gouvernement du Canada, les 

réponses sont également partagées. Alors qu’une faible majorité (39 p. 100) ont généralement 

tendance à croire en l'information qu'elles reçoivent, un important pourcentage de personnes qui vivent 

dans les réserves sont plutôt négatives (29 p. 100) ou neutres (31 p. 100) en ce qui concerne la 

crédibilité de l’information qu’elles reçoivent du gouvernement du Canada. Comparativement aux 

résultats du sondage auprès du grand public mené en mai 1999, le degré d’incertitude vis-à-vis de la 

crédibilité de l’information provenant du gouvernement fédéral est légèrement plus élevé parmi la 

population autochtone. 

■ Les Autochtones âgés de moins de 35 ans ont beaucoup plus tendance à croire en 

l'information obtenue du gouvernement du Canada que les Autochtones plus âgés. 

□ Il n’est pas surprenant de constater que ceux qui ont une attitude positive face aux perspectives 

économiques, aux conditions de vie dans les réserves et à la performance globale du gouvernement 

fédéral sont plus prédisposés à croire en l’information diffusée par le gouvernement du Canada. 
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La connaissance de l’info service 
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□ En plus de déterminer comment les messages du gouvernement du Canada sont reçus, le sondage a 

abordé la façon dont les personnes qui vivent dans les réserves communiquent avec le gouvernement 

fédéral lorsqu’elles ont besoin d’information. 

□ La connaissance des numéros sans frais du gouvernement fédéral peut être qualifiée de moyenne. Une 

personne sur quatre (26 p. 100) est au courant du numéro concernant la gouvernance des Premières 

nations, tandis qu'une personne sur trois (34 p. 100) est au courant du numéro sans frais du 

gouvernement du Canada. 

□ Le plus récent sondage du BIC auprès du grand public (mai 2001) posait une question au sujet de la 

connaissance du principal numéro sans frais du gouvernement du Canada. Comparativement à la 

population dans les réserves, le nombre de répondants au courant de ce numéro était semblable 

(33 p. 100). 

■ Il est intéressant de noter que le niveau de connaissance du numéro sans frais pour la 

gouvernance des Premières nations est plus élevé chez ceux dont le niveau d’éducation est 

moins élevé (30 p. 100 des répondants qui n’ont pas de diplôme d'études secondaires sont 

au courant de ce numéro) et chez ceux dont la langue maternelle est une langue autochtone. 

Ce niveau de connaissance est aussi beaucoup plus élevé chez ceux qui sont sans emploi. 

■ En revanche, les personnes qui ont terminé leurs études secondaires sont beaucoup au 

courant du numéro sans frais du gouvernement du Canada. Les Canadiens autochtones qui 

ont communiqué avec le gouvernement fédéral au cours des trois derniers mois et ceux qui 

participent très activement aux activités de la collectivité ont aussi tendance a être plus au 

courant de ce numéro. Davantage de citoyens de l'Alberta sont au courant de ce numéro 

(44 p. 100), alors qu’il y en a beaucoup moins en Ontario (26 p. 100). 
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La connaissance du site Web 
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□ Le niveau de connaissance qu’ont les gens à l’égard du site Web principal du gouvernement fédéral 

destiné aux Canadiens autochtones est le même que celui qu’ils ont du numéro sans frais pour la 

gouvernance des Premières nations. Une personne sur quatre (26 p. 100) a indiqué qu’elle était au 

courant du site, 17 p. 100 affirmant n’être pas trop au courant, et la majorité (56 p. 100) affirmant n’être 

pas du tout au courant de l’existence du site Web principal du gouvernement destiné aux Autochtones. 

* Outre les résultats beaucoup moindres chez les personnes âgées de plus de 55 ans, un 

revenu familial moins élevé et un niveau moins élevé d’éducation sont des facteurs 

importants qui influencent le déclin dans le niveau de connaissance du site Web principal du 

gouvernement du Canada destiné aux Autochtones. 

■ Les grands utilisateurs d’Internet et les gens qui sont très actifs au sein de leur collectivité 

sont parmi ceux qui sont probablement le plus au courant du site Web. Les gens qui croient 

que le gouvernement fédéral accomplit bien son travail et ceux qui ont récemment 

communiqué avec le gouvernement sont aussi probablement plus au courant du site Web 

principal du gouvernement destiné aux Autochtones. 
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La réception de l’information du 
gouvernement 
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□ Quant au fait de savoir où obtenir des renseignements du gouvernement du Canada sur un service, tel 

la façon de se procurer un certificat de statut d’Indien, la grande majorité des répondants (85 p. 100) 

ont affirmé qu’ils sauraient où obtenir ces renseignements. 

■ Environ un résidant sur cinq des réserves au Manitoba (21 p. 100) ignore comment obtenir 

de l’information du gouvernement au sujet d’un service. Le niveau de connaissance est aussi 

un peu plus bas chez ceux qui ont un niveau d’éducation moins élevé et ceux qui font partie 

de la main d’œuvre semi-spécialisée. 

□ La connaissance des moyens d’accès à l’information provenant du gouvernement du Canada sur une 

question relative aux changements à la Loi sur les Indiens ou sur l’état d’avancement des règlements 

des revendications territoriales n’est pas aussi généralisée. Moins d’une personne sur deux (43 p. 100) 

affirme qu’elle saurait où s’adresser pour obtenir de l’information concernant ce genre de questions. 

• Il y a de fortes différences régionales dans les profils de réponses. Bien que presque deux 

personnes sur trois au Québec sauraient où s’adresser pour obtenir de l’information du 

gouvernement du Canada sur une question particulière concernant les affaires autochtones, 

seule une personne sur trois en Saskatchewan et au Manitoba sait où s’adresser pour 

obtenir ce genre d’information. 

• Le niveau de connaissance sur la façon d’obtenir ce genre d’information et l’endroit où 

s'adresser est beaucoup plus élevé parmi ceux qui ont fait des études universitaires 

(63 p. 100, comparativement à 38 p. 100 chez ceux qui ne détiennent pas de diplôme 

d’études secondaires). Les Canadiens autochtones qui sont très actifs au sein de leur 

collectivité et ceux qui ont récemment communiqué avec le gouvernement sont aussi plus 

enclins à savoir où obtenir de l’information du gouvernement sur des questions autochtones 

particulières. 

■ Ceux qui savent où obtenir de l'information ont aussi tendance à être plus optimistes quant à 

l'économie et à la performance du gouvernement fédéral en général. 
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La quantité d’information du gouvernement 
du Canada 

□ Il y a une demande évidente d'obtenir plus d'information provenant du gouvernement du Canada. 

Tandis qu’une faible majorité du grand public (53 p. 100) estime recevoir à peu près la bonne quantité 

d’information du gouvernement du Canada (donnée de septembre 2000), une plus forte proportion 

d’Autochtones qui vivent dans les réserves estiment recevoir trop peu d’information (63 p. 100). Très 

peu de répondants croient qu'ils reçoivent trop d’information du gouvernement fédéral. 

□ Ce contraste frappant entre les Autochtones et les autres Canadiens peut s'expliquer peut-être, du 

moins en partie, par certains des écarts que l'on remarque dans le niveau de reconnaissance des 

annonces publicitaires et des publications diffusées par le gouvernement fédéral, la clarté du message 
et la crédibilité générale de l’information. De plus, bien que la plupart des Canadiens autochtones 

savent comment obtenir de l'information sur un service gouvernemental en particulier, on remarque 

qu’il est plus difficile d’obtenir de l’information lorsqu’elle est plus complexe. 

■ Les jeunes (âgés de 18 à 25 ans) sont plus susceptibles de penser qu’ils reçoivent la bonne 

quantité d’information du gouvernement du Canada. 

□ On trouve une grande soif d'information chez les groupes les plus insatisfaits de la population. Ceux qui 

ont un point de vue pessimiste quant à l’économie, à la performance du gouvernement fédéral et aux 

conditions de vie dans les réserves sont beaucoup plus enclins que d’autres à indiquer qu'ils reçoivent 

trop peu d’information du gouvernement du Canada. 
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□ Dans l’ensemble, plus de la moitié des répondants (52 p. 100) dans les réserves ont dit avoir accès à 

Internet, comparativement à deux personnes sur trois parmi le grand public (67 p. 100), dont l’opinion a 

été sondée en 2000. 

■ Les régions de l’Ontario, du Québec et de l’Atlantique démontrent des taux plus élevés de 

pénétration d’Internet. Les chiffres concernant l’accès à Internet sont aussi plus élevés chez 

les Canadiens plus jeunes (34 ans et moins), ceux qui ont obtenu un diplôme d’études 

secondaires ou supérieures, et ceux dont le revenu familial est plus élevé. 

■ Il y a une proportion plus élevée d’utilisateurs d’Internet parmi ceux dont la langue maternelle 

est l’anglais. 

■ Une forte proportion des utilisateurs d'Internet est composée de professionnels, de 

travailleurs à temps plein et de personnes qui ont indiqué qu’elles sont très actives au sein 
de leur collectivité. 

■ Ces personnes ont aussi davantage tendance à croire que leur avenir économique 

s'améliorera au cours des douze prochains mois, mais elles ont qualifié de mauvaise la 

performance du gouvernement. 
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□ La plupart des personnes qui ont indiqué avoir accès à Internet peuvent aussi être classées comme des 

utilisateurs d’Internet. Dans l’ensemble, presque la moitié (48 p. 100) des résidants des réserves ont 

utilisé Internet au cours des trois derniers mois. La proportion est plus élevée (57 p. 100) parmi les 

résidants en milieu urbain. 

□ L’endroit où on utilise Internet le plus est au foyer. C’est ce qu’ont répondu 48 p. 100 des résidants des 

réserves. Moins d’une personne sur trois (28 p. 100) a mentionné le travail comme l’endroit où elle 

utilise le plus souvent Internet. Un peu moins d’une personne sur cinq (19 p. 100) a répondu chez des 

amis ou de la parenté et à l'école (18 p. 100). (Notons que l’utilisation d’Internet à l’école pourrait être 
plus élevée si ce n’était du critère d’admissibilité qui précisait que les répondants devaient avoir au 

moins 18 ans.) Une faible proportion de répondants utilisent Internet au centre communautaire ou à la 

bibliothèque dans les réserves (9 p. 100), au bureau de la collectivité (5 p. 100), ou ailleurs dans les 

réserves (2 p. 100). Ces chiffres sont néanmoins beaucoup plus élevés que ceux que l’on remarque 

chez les répondants du grand public qui dépendent d’un accès public pour utiliser Internet. 

■ Les résidants de l’Ontario, du Québec et de l'Atlantique sont plus enclins que d’autres à 

utiliser Internet au foyer. Les personnes qui utilisent Internet au foyer ont davantage 

tendance à avoir un revenu familial plus élevé que 40 000 $ et à travailler à l’extérieur de la 

réserve. 

» Parmi les personnes qui utilisent Internet principalement au travail, on retrouve une 

proportion plus élevée de résidants de la Colombie-Britannique, de personnes âgées de 34 à 

54 ans et de personnes qui ont un niveau plus élevé d'éducation de même qu’un revenu 

familial plus élevé. 

■ Les personnes qui utilisent Internet à l’école ont généralement moins de 25 ans et indiquent 

avoir un revenu familial peu élevé. Une proportion plus élevée demeure en Alberta ou au 

Manitoba. Ces personnes sont très probablement des travailleurs non qualifiés ou sont sans 

emploi. 

□ On trouve une plus forte proportion d'utilisateurs d’Internet chez des amis ou de la parenté parmi les 

plus jeunes et ceux dont les niveaux d’éducation et de revenu sont moins élevés. Ces gens sont aussi 

moins actifs au sein de leur collectivité. 
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Fréquence d’utilisation de l’Internet 
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□ En général, les personnes qui vivent dans les réserves ont déclaré que leur temps d’utilisation 

d’Internet était de 7,7 heures par semaine en moyenne. Ce chiffre est un peu moins élevé que celui tiré 

du sondage effectué auprès du grand public qui s'établit à plus ou moins 10 heures par semaine. Une 

majorité de répondants ont affirmé utiliser Internet entre 1 à 5 heures par semaine (50 p. 100), tandis 

que plus d’un sur six disait l'utiliser moins d’une heure par semaine (16 p. 100) ou de 6 à 10 heures par 

semaine (15 p. 100). Un faible pourcentage ont affirmé utiliser Internet plus de 10 heures par semaine. 

■ Parmi les personnes qui ont affirmé utiliser Internet pendant une période de 6 heures ou plus 

par semaine se trouvent généralement celles qui ont accès à Internet au foyer. 
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□ Le système de gouvernance dans les réserves est perçu, dans l’ensemble, comme étant moyennement 

démocratique, une majorité de répondants y accordant une cote de 3,4, ou 5 sur une échelle de 
7 points. 

□ Le point de vue des Premières nations est un peu plus favorable que celui du grand public. Alors que 

près des trois-quarts des répondants des Premières nations jugent que la gouvernance dans les 

réserves est moyennement ou très démocratique, 59 p. 100 des Canadiens en général partagent cette 

opinion. 

■ Les membres des Premières nations qui ont une opinion plus négative de leur système de 

gouvernance vivent davantage dans les centres urbains, sont âgés de 35 à 54 ans, ont des 

revenus plus élevés, ont une meilleure éducation et occupent des emplois professionnels. Ils 

semblent également partager certains points de vue plus négatifs à l’endroit d’autres 

questions, telles la performance du gouvernement du Canada, leur propre avenir 
économique et les conditions de vie des Premières nations dans les réserves, 

comparativement aux autres Canadiens. Ceux qui ont accordé une moins bonne cote quant à 

l'aspect démocratique de la gouvernance dans les réserves ont également plus tendance que 

d’autres membres des Premières nations dans les réserves à avoir communiqué avec le 

gouvernement fédéral au cours des trois derniers mois. 

■ Les membres des Premières nations qui partagent des opinions plus positives à l’égard de 

leur système de gouvernance sont en général des hommes, des personnes qui participent à 

la vie de la collectivité et ont des points de vue plus positifs sur d’autres questions, telles les 

conditions de vie dans les réserves et la performance du gouvernement fédéral. 

□ Comme on peut s’y attendre, les répondants des Premières nations ont beaucoup plus tendance à avoir 

une opinion à cet égard que le grand public. 
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□ La perception qui domine est la suivante : en général, les conditions de vie des membres des 

Premières nations qui habitent les réserves sont réellement pires que celles des autres Canadiens. Une 

personne sur quatre vivant dans une réserve croit que ses conditions de vie sont bien pires et une 

personne sur quatre croit qu’elles sont relativement pires. 

□ Seulement 15 p. 100 des répondants estiment que leurs conditions de vie sont meilleures que le 

Canadien moyen. 

■ Les membres des Premières nations dont les points de vue sont les plus négatifs en ce qui 
concerne leurs conditions de vie résident pour la majorité en Ontario, sont âgés de 35 à 

54 ans et ont un revenu et une éducation plus élevés que les autres répondants. Ils ont 

également plus tendance à travailler à temps plein, surtout dans des domaines 

professionnels et ont accès à Internet au travail. Leurs points de vue sont également moins 

optimistes à l’égard d’autres domaines (p. ex. leur avenir économique et la performance du 

gouvernement fédéral). Ils ont en général communiqué avec le gouvernement fédéral au 

cours des trois derniers mois. De plus, parmi ceux qui ont déclaré que l’anglais était leur 

langue maternelle, on note une tendance à croire que les conditions de vie dans les réserves 

sont pires, comparativement à celles des autres Canadiens. 

* Les points de vue les plus positifs quant aux conditions de vie dans les réserves semblent 

provenir des résidants du Québec et de l'Atlantique, des moins de 25 ans et de ceux qui sont 

sans emploi ou qui travaillent comme journalier. Leur vision plus positive semble coïncider 

avec leur point de vue qui semble être aussi plus positif dans l’ensemble. Les personnes dont 

la langue maternelle est une langue autochtone semblent aussi avoir une attitude plus 

positive dans leur évaluation des conditions comparatives de vie dans les réserves. 
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□ La perception qu’ont les membres des Premières nations qui vivent dans les réserves est 

essentiellement la même que les autres Canadiens à l’égard des conditions comparatives de vie dans 

les réserves. Presque un répondant autochtone sur trois croit que les conditions de vie dans les 

réserves sont à peu près les mêmes que celles des autres Canadiens. Les membres des Premières 

nations semblent croire, tout comme les autres Canadiens, que les conditions de vie dans les réserves 

sont bien pires que celles des autres Canadiens. 
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L'amélioration du niveau de vie dans les réserves 
(a) 
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□ Selon une majorité de membres des Premières nations qui vivent dans les réserves, les conditions de vie sont 

directement influencées par des questions de base, telles l’accès à une éducation de qualité, les services 

communautaires, la réduction de la consommation abusive d’alcool et de drogues ainsi que l’accroissement de 

l’étendue territoriale et les ressources destinées aux Premières nations. Vient ensuite la nécessité d’éliminer le 

racisme, élément essentiel à l’amélioration des conditions de vie dans les réserves, selon un peu plus de la moitié 

de la population. 

□ Le grand public accorde une importance semblable (néanmoins plus grande) à la plupart de ces questions. Parmi 

les exceptions, figurent l’amélioration des services communautaires et l’ajout de terres et de ressources 

disponibles. Ces deux questions semblent être beaucoup moins importantes aux yeux du grand public. 

• En ce qui a trait à l’amélioration de l’éducation, une portion plus grande de diplômés collégiaux, de 

ceux qui vivent en milieu urbain, de ceux qui touchent un revenu familial plus élevé et de ceux qui 

occupent des emplois professionnels considèrent l’éducation comme un facteur important. C’est aussi 

le cas de ceux qui utilise beaucoup Internet et des personnes qui ont récemment communiqué avec le 

gouvernement fédéral. Les personnes plus âgées (55 ans et plus), tout comme celles qui ont peu 

d’éducation et un revenu inférieur, accordent une importance moindre à l’amélioration du système 

d’éducation. 

■ Les résidants des réserves qui ont des enfants et ceux qui ont fait des études collégiales considèrent 

les services communautaires de base comme des éléments pour améliorer les conditions de vie. Ces 

services semblent moins importants pour les personnes qui n’ont pas terminé leurs études 

secondaires et celles qui sont actives au sein de leur collectivité. Les résidants de la Saskatchewan 

ont aussi moins tendance à considérer ces services moins importants que les résidants d’autres 

provinces. 

■ Ceux qui vivent en milieu urbain, tout comme ceux qui croient que les conditions de vie dans les 

réserves sont plus mauvaises, en comparaison, estiment que la réduction de la consommation abusive 

d’alcool et de drogues est un facteur plus important en ce qui a trait à l’amélioration des conditions de 

vie. Cependant, ceux qui n’ont pas terminé leurs études secondaires, ceux qui ont moins de 25 ans et 

ceux qui ne participent pas aux activités de la collectivité, estiment que ce facteur est moins important. 

* Une plus grande proportion de résidants de l’Atlantique, de ménages qui ont des enfants, de résidants 

des centres urbains, ainsi que ceux qui participent aux activités de la collectivité, qui occupent des 

postes professionnels, qui ont accès à Internet au travail, tout comme ceux qui ont accordé une 

mauvaise cote à la performance du gouvernement et qui sont pessimistes quant à leur avenir 

économique considèrent l’ajout de terres et de ressources comme étant un facteur important. 
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L’amélioration du niveau de vie dans les réserves 
(b) 
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□ D’autres questions ayant rapport aux conditions de vie soulèvent moins d'inquiétudes. Parmi celles-ci notons les 

suivantes : Améliorer l’obligation de rendre des comptes des gouvernements dans les réserves et le niveau 

démocratique des gouvernements dans les réserves ainsi que réduire l’isolement de l’économie principale au sein 

de l'économie canadienne dans son ensemble. On considère l'autonomie gouvernementale comme étant le 

facteur le moins important en ce qui concerne l’amélioration des conditions de vie des membres des Premières 

nations dans les réserves. Cela semble indiquer qu'on met davantage l'accent sur le capital humain et les services 

de base, plutôt que sur les questions d'ordre politique et juridique quant aux facteurs qui déterminent les 

conditions de vie dans les réserves. 

□ Le grand public accorde une importance quelque peu supérieure à l'endroit de l'obligation de rendre des comptes. 

On partage des points de vue semblables aux Autochtones à l'égard d'autres questions. 

■ Le fait d'améliorer l'obligation de rendre des comptes des gouvernements dans les réserves est perçu 

comme étant un lien important à l’amélioration des conditions de vie, selon une forte proportion de 

personnes âgées de 35 à 54 ans, de celles qui sont actives au sein de leur collectivité et de celles qui 

croient que les conditions de vie dans les réserves sont moins bonnes qu’ailleurs au Canada. 

■ Lorsqu'on demande aux gens de donner leur opinion en ce qui a trait à l'amélioration de la démocratie 

des gouvernements dans les réserves, on obtient des cotes plus élevées seulement de la part de ceux 

qui affirment que les conditions de vie dans les réserves sont pires qu'ailleurs. 

• Une plus grande proportion de résidants de la Colombie-Britannique, de ménages qui ont des enfants, 

d’hommes et de personnes qui détiennent au moins un diplôme d’études secondaires estiment qu'il est 

important de réduire l'isolement de l’économie principale. Il y a également un lien entre cet énoncé et 

ceux qui partagent des points de vue positifs à l’endroit de la performance du gouvernement fédéral. 

■ Accroître l’autonomie gouvernementale est perçu comme un facteur important pour améliorer les 

conditions de vie dans les réserves par un bon nombre de résidants du Québec, tout comme par les 

jeunes répondants des réserves et les ménages qui ont des enfants. Les personnes qui participent de 

façon très active à leur collectivité ainsi que celles qui ont une opinion positive quant à leur avenir 

économique croient davantage que l'autonomie gouvernementale aura une importante incidence sur 

les conditions de vie. 
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Les facteurs liés au développement 
économique et social 

□ Presque trois répondants sur quatre conviennent que les conditions qui favorisent le développement économique 

et social s'amélioreront s’ils ont en mains les outils nécessaires pour une saine gouvernance. 

■ Ceux qui ont fait des études collégiales ou universitaires sont plus enclins à être d'accord avec cet 

énoncé, tout comme ceux qui ont un revenu supérieur, ceux qui travaillent dans des domaines 

professionnels et ceux qui ont accès à Internet au travail. De plus, ceux qui sont très actifs dans leur 

collectivité sont aussi enclins à être d’accord avec cet énoncé, tout comme ceux qui ont des opinions 

optimistes quant à leur avenir économique et à la performance du gouvernement. En revanche, les 

personnes qui sont d'accord avec cet énoncé ont aussi tendance à croire que les conditions 

comparatives de vie dans les réserves sont mauvaises. Les chiffres sont également plus élevés chez 

les personnes qui ont communiqué avec le gouvernement au cours des trois derniers mois. 

■ Ceux qui n'ont qu'un diplôme d’études secondaires ou qui n'en ont pas ainsi que les journaliers ou les 

personnes semi-qualifiées ont plutôt tendance à être en désaccord avec cet énoncé. 

□ Entre 68 et 69 p. 100 des répondants conviennent qu'on peut améliorer les conditions nécessaires au 

développement économique et social en renforçant l’obligation de rendre des comptes et la responsabilité des 

dirigeants des Premières nations. 

■ Les répondants qui ont plus tendance à se dire d'accord sont les résidants des provinces de 

l'Atlantique, ceux qui ont fait des études collégiales, ceux qui indiquent que leur revenu familial est plus 

élevé et ceux qui détiennent un emploi (surtout ceux qui détiennent un poste professionnel). Cela est 

aussi le cas pour ceux qui sont très actifs au sein de leur collectivité, ainsi que ceux qui ont une opinion 

positive quant à leur avenir économique. Le gens qui estiment que les conditions de vie dans les 

réserves sont pires qu'ailleurs sont plus enclins à être d’accord avec cet énoncé, tout comme ceux qui 

ont communiqué avec le gouvernement au cours des trois derniers mois. 

□ Les répondants parmi le grand public canadien ont plus tendance que les membres des Premières nations dans 

les réserves à convenir que le fait de renforcer l'obligation de rendre des comptes chez les dirigeants des 

Premières nations apporterait des améliorations au chapitre du développement économique et social (une 

différence de 11 points). 
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Les points de vue des Premières nations sur 
l’indépendance 

□ On s’entend généralement pour dire, tant chez les répondants des Premières nations qui vivent dans les réserves 

que chez le grand public, que les peuples autochtones doivent en faire davantage pour s'aider eux-mêmes. Étant 

donné ce niveau élevé d'accord (83 p. 100), il n'est pas surprenant de ne pas remarquer de variation significative 

par sous-groupe en ce qui a trait à cet énoncé. 

□ Environ la moitié des membres des Premières nations estiment que l'autonomie gouvernementale est une bonne 

idée, une personne sur quatre affirmant cependant que ce n'est pas une bonne idée. 

■ Ceux qui ont plus tendance à croire que l'autonomie gouvernementale est une bonne idée sont les 

résidants du Québec et des provinces de l’Atlantique, les personnes âgées de moins de 25 ans et 

ceux qui indiquent posséder un revenu supérieur et un niveau d'éducation élevé. Les hommes et les 

ménages sans enfants sont également plus aptes à appuyer l'autonomie gouvernementale, de même 

que les personnes qui travaillent à temps plein et celles qui ont accès à Internet au travail. Les 

personnes qui participent beaucoup à la vie de leur collectivité ont aussi davantage tendance à être 

d'accord avec cet énoncé, de même que celles qui affirment avoir une opinion plus positive quant à 

leur propre avenir économique et à la performance du gouvernement fédéral. 

■ Les gens qui ont le moins tendance à être d'accord avec l’idée de l’autonomie gouvernementale sont 

les résidants de l'Alberta, les personnes plus âgées (55 et plus), ceux qui n'ont pas terminé leurs 

études secondaires, les femmes, les ménages qui ont des enfants et ceux qui ne sont pas sur le 

marché du travail. Les gens qui ne participent pas du tout aux activités de la collectivité ont aussi 

tendance à ne pas appuyer l'autonomie gouvernementale dans des proportions aussi élevées, tout 

comme les gens qui n’utilisent pas Internet et ceux qui ont une opinion moins positive quant à leur 

propre avenir économique. Il y a une légère surreprésentation des personnes qui ont récemment 

communiqué avec le gouvernement parmi ceux qui n'appuient pas l'idée de l’autonomie 

gouvernementale. 

□ Quatre répondants sur dix conviennent qu'ils n’ont pas d'opinion en ce qui a trait à l'administration dans leur 

collectivité. Un peu plus du tiers ne sont pas d'accord avec cet énoncé. Ces chiffres sont très semblable à ceux 

qu’on trouve chez le grand public. Cependant, ce dernier a plus tendance à affirmer qu'il n'a pas d’opinion. 

■ Parmi les gens qui affirment n'avoir aucune opinion quant à l'administration de leur collectivité, on 

remarque une plus forte proportion de personnes dont la langue maternelle est une langue autochtone, 

de répondants plus âgés (55 ans et plus), de ceux qui ne sont pas sur le marché du travail et de ceux 

qui ne participent pas à la vie de la collectivité. 
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■ Réciproquement, les personnes qui estiment avoir leur mot à dire quant à l'administration de 

leur collectivité sont celles qui déclarent que l’anglais est leur langue maternelle, les 

Québécois, les personnes âgées de 25 à 34 ans, celles qui déclarent avoir un revenu familial 

plus élevé, celles qui détiennent un emploi (surtout un emploi professionnel) et les personnes 

qui participent activement aux activités de leur collectivité. Il y a également une 

surreprésentation de personnes qui accordent une mauvaise cote à la performance du 

gouvernement fédéral et aux conditions de vie dans les réserves. Il est aussi plus probable 

que ces personnes aient communiqué avec le gouvernement au cours des trois derniers 

mois. Par ailleurs, il y a également une plus forte proportion de personnes qui ont accès à 

Internet au foyer. 
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Les collectivités des Premières nations 

■KWH 

Jé me sens en sécurité hans els collectivité;:;;! ; 

PHHÜ 

PomilaHon aénérâte 
accpr 

ffyyf 

Si 12 
SSSSiüièièi. 

fA t^v/tvo 11-, n I ce tir, nn nWrtWrr r>mc norQ 

__ 

“SMü* 
i <v 62 -- -" 

Ma collectivité est bien administrée. 

64 

0% 20 % 40% 60% 80 % 100% 

G Pas d'accord (1-3) G Neutre (4) « D'accord (5-7) 

rnmmmm 

EKQS Research 

N = 1427 

□ La majorité des Autochtones qui vivent dans les réserves se sentent en sécurité dans leur collectivité. Moins d'une 

personne sur cinq n'est pas d'accord avec cet énoncé. Cette opinion est cependant moins élevée que celle qu'on 

remarque dans les résultats du sondage mené auprès du grand public, alors que quatre personnes sur cinq se 

sentent en sécurité et seulement une personne sur huit n’est pas d'accord avec cet énoncé. 

■ Les personnes qui ont davantage tendance à se sentir en sécurité dans leur collectivité sont celles 

dont la langue maternelle est l'anglais, les résidants de la Saskatchewan et des provinces de 

l'Atlantique et celles dont le niveau d’éducation est le plus bas (moins que des études secondaires). 

Les hommes ont plus tendance que les femmes à se sentir en sécurité dans leur collectivité. Le 

sentiment de sécurité dans la collectivité coïncide également avec une opinion positive quant à son 

avenir économique. 

■ Les personnes qui se sentent le moins en sécurité sont les femmes, les gens qui ont comme langue 

maternelle une langue autochtone, les résidants de l’Alberta et les gens dont l'opinion est en général 

plus négative quant à leur avenir économique et aux conditions de vie dans les réserves ainsi que les 

personnes qui ont accordé une mauvaise cote à la performance du gouvernement fédéral. En outre, il 

est plus probable que ces gens aient communiqué avec le gouvernement fédéral à un certain moment 

au cours des trois derniers mois. 

□ Les prochains énoncés ne semblent pas aussi positifs, puisque tout juste un peu plus de la moitié des personnes 

interrogées estiment que leur collectivité a devant elle un avenir prospère et une personne sur trois estime que sa 

collectivité n’est pas bien gérée et que les gens ne reçoivent pas l’aide dont ils ont besoin. Les résultats du 

sondage auprès du grand public sont hautement plus positifs en ce qui a trait à ces deux derniers énoncés. 

■ Les gens qui ont davantage tendance à croire que leur collectivité a devant elle un avenir favorable 

sont âgés de 25 à 34 ans, sont des hommes qui participent à la vie de leur collectivité et des gens qui 

ont une opinion positive de la performance du gouvernement, des conditions de vie dans les réserves 

et de leur propre avenir économique. Les gens qui ont le moins tendance à entrevoir un avenir 

favorable pour leur collectivité sont âgés de 35 à 54 ans. Les femmes et les gens qui ne participent pas 

à la vie de leur collectivité, qui ne sont pas sur le marché du travail ou qui accordent une mauvaise 

cote à leurs propres perspectives économiques et aux conditions comparatives de vie des Premières 

nations dans les réserves ont également moins tendance à entrevoir un avenir favorable pour leur 

collectivité. 43 



■ Les gens qui ont le plus tendance à affirmer que leur collectivité est bien administrée sont les 

résidants de l’Atlantique, les gens qui travaillent dans les réserves ou qui participent 

beaucoup aux activités de la collectivité et ceux qui ont une bonne opinion par rapport à leur 

avenir économique et aux conditions de vie dans les réserves. Ceux dont le point de vue est 

plus négatif sont les résidants de l’Alberta et du Manitoba, les gens qui ont fait des études 

universitaires, les ménages qui ont des enfants, ceux qui ne participent pas aux activités de 

la collectivité et ceux qui ont une opinion négative quant à leur propre avenir économique et 

aux conditions comparatives de vie dans les réserves. 

□ Environ la moitié des répondants croient qu'ils obtiennent de leur collectivité l'aide dont ils ont besoin, 

taux qui est légèrement inférieur aux résultats du sondage auprès du grand public, qui révèlent que 

62 p. 100 des répondants se disaient d'accord avec cet énoncé. 

* En ce qui concerne l’aide dont ils ont besoin, les résidants de l’Ontario et de l’Atlantique sont 

plus positifs, de même que les personnes dont la langue maternelle est l’anglais. Les 

personnes qui ont moins de 25 ans, celles qui ont fait des études collégiales et les ménages 

sans enfants ont également tendance à être plus positives quant à la question d'obtenir de 

l’aide. Les gens qui travaillent à temps partiel (et non à temps plein) sont aussi plus positifs 

que ceux qui travaillent à temps plein de même que ceux qui ne sont pas sur le marché du 

travail. Les hommes sont légèrement plus positifs que les femmes à cet égard. Il n'est pas 

surprenant de constater que les personnes qui participent activement à la vie de leur 

collectivité affirment obtenir l'aide dont elles ont besoin tout comme les personnes qui ont, en 

général, une opinion positive à l’égard d’autres questions, telles l'avenir économique, la 

performance du gouvernement et le niveau de vie des Premières nations. 

■ Les personnes qui affirment ne pas obtenir l’aide dont elles ont besoin (c.-à-d. qu'elles ont 

tendance à ne pas être d’accord avec l'énoncé) sont des personnes dont la langue 

maternelle est une langue autochtone, les résidants de l'Alberta, les personnes qui ont fait 

des études universitaires, les femmes (bien que la différence soit très légère), celles qui ne 

participent pas à la vie de leur collectivité et celles qui ont généralement une opinion plus 

négative sur divers sujets. 
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□ En ce qui a trait au niveau de confiance en matière de compétences professionnelles, les membres des 

Premières nations qui vivent dans les réserves ont légèrement moins confiance en leurs compétences 

que les autres Canadiens. Malheureusement, la perception semble indiquer le contraire de la réalité, si 

on peut se permettre d’utiliser comme indication l’information sur l’éducation et le revenu recueillie pour 

ce sondage. Il est intéressant de noter, cependant, que même si les membres des Premières nations 

indiquent des niveaux très inférieurs d’emploi et d’éducation par rapport aux autres Canadiens, ils se 

perçoivent eux-mêmes comme des personnes qui peuvent s’intégrer facilement au marché du travail 

d’aujourd’hui. 

• Les personnes dont la langue maternelle est l’anglais ont plus confiance en leurs 

compétences, comme celles qui sont âgées de 25 à 34 ans, celles qui ont fait des études 

collégiales ou universitaires ou qui déclarent avoir un revenu moyen ou supérieur (20 000 $ 

et plus). Cela est également vrai pour les personnes qui travaillent à temps plein, surtout les 
professionnels, et celles qui participent activement à la vie de leur collectivité. 

■ Les personnes qui ont le moins confiance en leurs compétences sont celles dont la langue 

maternelle est une langue autochtone, celles dont le niveau d’instruction et le revenu familial 

sont les plus bas, les personnes semi-qualifiées ou celles qui ne sont pas sur le marché du 

travail et celles qui disent ne participer à la vie de leur collectivité que très rarement. En 

outre, les femmes ont légèrement moins confiance en leurs compétences professionnelles 

que les hommes. 
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□ Dans l’ensemble, une majorité de résidants des réserves sont actifs dans leur collectivité d’une façon 

ou d'une autre (43 p. 100). Moins de un répondant sur quatre affirme qu’il est très actif (24 p. 100), 

tandis qu’un nombre semblable de répondants déclarent être rarement actifs (23 p. 100). Un sur dix a 

répondu qu’il ne participe jamais à la vie de sa collectivité. Cela démontre une proportion semblable, 

quoiqu'un peu plus élevée, à celle que l’on retrouve en général parmi le grand public canadien, où 

seulement 12 p. 100 des répondants affirment être très actifs, et où 30 p. 100 sont rarement actifs. 

■ Une plus grande proportion de résidants de la Colombie-Britannique et des provinces de 

l’Atlantique affirme être très actifs dans leur collectivité. Parmi les plus actifs, on retrouve des 
personnes âgées de 35 ans et plus, des professionnels, des personnes qui travaillent dans 

les réserves et celles qui ont fait des études universitaires et qui ont un revenu familial plus 

élevé. Une forte proportion de ces répondants ont accès à Internet à leur travail. 

■ Les personnes qui sont actives dans leur collectivité ont aussi plus tendance à avoir 

communiqué avec le gouvernement au cours des trois derniers mois. Elles sont plus portées 

à avoir une opinion négative vis-à-vis des conditions de vie dans les réserves et de la 

performance du gouvernement fédéral. 

■ Parmi les personnes qui ont répondu avoir participé d’une façon ou d'une autre à des 

activités communautaires, on retrouve une grande proportion de personnes ayant fait des 

études collégiales et de personnes qui travaillent comme journalier ou qui sont semi- 

qualifiées. 

□ Les Autochtones plus jeunes (âgés de 25 ans et moins), ainsi que ceux qui ont plus de 55 ans, ont 

tendance à être moins actifs dans leur collectivité. Le niveau de participation aux activités de la 

collectivité est aussi moins élevé dans les réserves de la Saskatchewan et de l’Alberta. Ceux qui ne 

participent jamais aux activités de leur collectivité ont tendance à être plus pessimistes au sujet de leur 

avenir économique. Dans l’ensemble, ceux qui vivent dans les centres urbains indiquent une plus 

grande participation dans la vie de leur collectivité (82 p. 100 y participent d'une façon ou d’une autre). 
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La journée nationale des Autochtones 
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Sondage d AtNC dans les réserves, août 2001 

□ La majorité des répondants des réserves (82 p. 100) affirment avoir entendu parler de la Journée 

nationale des Autochtones, comparativement à environ un sur quatre (43 p. 100) chez les répondants 

du grand public en 2000. 

■ Parmi ceux qui ont répondu connaître la Journée nationale des Autochtones se trouve une 

plus grande proportion de résidants de la Colombie-Britannique, de l’Ontario, du Québec et 

des provinces de l’Atlantique. Ces derniers ont davantage tendance à avoir terminé leurs 

études secondaires ou postsecondaires et à déclarer un revenu familial supérieur à 40 000 $. 

■ Les personnes les mieux informées au sujet de la Journée nationale des Autochtones sont 

des professionnels, celles qui vivent dans les centres urbains, celles qui sont très actives 

dans la collectivité et celles qui ont communiqué avec le gouvernement au cours des trois 

derniers mois. Elles ont aussi plus tendance à avoir accès à Internet au foyer. 

□ Les personnes dont la langue maternelle est une autre que l’anglais (plus particulièrement celles qui 

indiquent une langue autochtone) connaissent moins bien la Journée nationale des Autochtones. 

□ Un peu plus de la moitié (52 p. 100) des personnes qui connaissent la Journée nationale des 

Autochtones ont répondu avoir participé à des activités dans le cadre de cette journée. 

■ Le taux de participation aux activités de la Journée nationale des Autochtones est le plus 

élevé en Ontario et dans les provinces de l’Atlantique ainsi que parmi ceux qui ont un plus 

haut niveau d’éducation. 

■ Un grand nombre de ces répondants est formé de professionnels, de personnes détenant un 

emploi à temps plein et de personnes qui ont dit être très actives dans leur collectivité. 

□ Les personnes qui ont participé aux activités de la Journée nationale des Autochtones sont aussi plus 

enclines à estimer que les conditions de vie dans les réserves sont beaucoup moins bonnes que celles 

des autres Canadiens. 
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Les points de vue concernant la Loi sur 
les Indiens 
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□ L'opinion qui domine parmi les membres des Premières nations vivant dans les réserves est que la Loi 

sur les Indiens fonctionne raisonnablement bien, mais qu’elle a besoin d’être revue. Seuls 8 p. 100 des 

répondants estiment que la Loi fonctionne très bien. Un autre 25 p. 100 croient qu’il faudrait y apporter 

des changements majeurs. 

□ Moins d’une personne sur six pensent que la Loi devrait être remplacée. Quand le mot « remplacée » 

est substitué par « abolie », le pourcentage est encore plus bas, soit 10 p. 100. Une minorité encore 

plus faible préfère le statu quo. 

□ Malheureusement, ce sondage téléphonique a eu lieu au cours de la période pendant laquelle on 

discutait considérablement des consultations lancées par le gouvernement fédéral sur la question de la 

gouvernance et de la Loi sur les Indiens. Il est impossible de mesurer l’effet de cette mesure sur les 

réponses à cette question. 

□ L'opinion des Premières nations à l’égard de la Loi sur les Indiens est beaucoup moins critique que 
celle du grand public. Bien que la majorité des répondants, tant du grand public que des membres des 

Premières nations qui vivent dans les réserves, sont d’accord pour modifier la Loi sur les Indiens, le 

grand public tend davantage à favoriser une révision importante tandis que les répondants des 

Premières nations sont plus enclins à dire que la Loi a besoin de certains changements (mais pas de 

changements majeurs). 

■ Les membres des Premières nations qui sont plus enclins à dire que la Loi ne nécessite 

aucun changement, de quelque nature que ce soit, sont les résidants de l’Alberta et des 

provinces de l’Atlantique, des personnes âgées de 25 ans et moins et les personnes qui ont 

un point de vue plus positif à d'autres égards (p. ex. le niveau de vie, leur avenir économique, 

la performance du gouvernement fédéral). Les personnes dont la langue maternelle est une 

langue autochtone tendent à être davantage de cet avis. 

■ Les personnes qui sont plus enclines à dire qu’il faudrait apporter quelques changements à la 

Loi sont les résidants des provinces de l'Atlantique, les personnes âgées de moins de 

25 ans, celles qui déclarent les revenus familiaux les moins élevés, celles qui travaillent 

comme journalier et celles qui démontrent une attitude plus positive en général. De plus, 

cette attitude est plus répandue chez les hommes que chez les femmes. Les personnes dont 

la langue maternelle est l'anglais ont tendance à dire que la Loi nécessite quelques 

changements. 4Q 



■ Les personnes dont l’attitude est plus négative à l’égard de la Loi sur les Indiens et qui 

croient qu’on doit y apporter d’importants changements ont plutôt tendance à être parmi 

celles âgées de 35 à 54 ans, à être des personnes qui ont accès à Internet au travail et des 

personnes qui sont invariablement moins optimistes envers leur propre avenir économique, 

le niveau de vie dans les réserves et la performance du gouvernement. Ce groupe comporte 

aussi une proportion un peu plus élevée de femmes. 

■ Les personnes dont le point de vue est le plus négatif à l’égard de la Loi sur les Indiens sont 

généralement celles âgées de 35 à 54 ans, celles qui déclarent les revenus familiaux les plus 

élevés (40 000 $ et plus) et qui ont fait des études universitaires. On les retrouve en plus 

grand nombre au Québec et parmi les personnes qui travaillent à temps plein. Elles ont 

tendance à affirmer qu’elles sont très actives dans leur collectivité et ont, en général, une 

attitude négative à l’égard d’autres questions. 
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□ Assurer une participation au niveau local dans le processus des changements devant être apportés à la 

Loi sur les Indiens semble être la première priorité. Des cinq énoncés présentés, accorder aux 

membres de la Première nation une participation directe, respecter les valeurs et les traditions 

autochtones et accroître l’obligation de rendre des comptes aux membres des Premières nations sont 

au premier plan, avec entre 62 à 67 p. 100 des répondants qui les évaluent comme des facteurs 

importants dont on doit tenir compte au moment d’apporter des changements à la Loi sur les Indiens. 

Bien que plus de la moitié des répondants considèrent toujours comme facteurs importants le fait de 

fonctionner au sein de la Constitution canadienne et d’être assujettis à la Charte canadienne des droits 

et des libertés ainsi que le fait de respecter les principes démocratiques, ces derniers énoncés ne sont 

pas considérés comme étant importants par autant de membres des Premières nations vivant dans les 

réserves. 

□ Un peu moins de 10 p. 100 des répondants estiment que ces cinq énoncés ne sont pas très importants 

(une cote de 1 ou 2, sur une échelle de 7). 

■ Les personnes les plus enclines à dire qu’un des cinq énoncés est importants possèdent des 

caractéristiques étonnamment semblables. Les membres des Premières nations qui sont 

âgés de 35 à 54 ans ont accordé une cote très élevée à chaque énoncé, tout comme les 

personnes possédant une éducation et un revenu familial supérieurs, celles qui travaillent à 

temps plein (plus particulièrement dans un domaine professionnel) et celles qui ont accès à 

Internet au travail. De plus, les femmes se démarquent parmi les personnes qui ont accordé 

une cote importante aux cinq énoncés. 

■ Ces personnes, pour la plupart, participent très activement à la collectivité et croient que les 

conditions comparatives de vie dans les réserves tout comme la performance du 

gouvernement fédéral sont mauvaises. Il semble aussi beaucoup plus probable qu’elles aient 

communiqué avec le gouvernement fédéral au cours des trois derniers mois. 

51 



Les caractéristiques démographiques (a) 
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□ Parmi les répondants au sondage, une légère majorité (57 p. 100) était des femmes. Par conséquent, 

les résultats définitifs du sondage ont été pondérés de façon à ce que l’échantillon représente 

adéquatement les proportions entre les sexes. 

□ Une grande partie des répondants au sondage (45 p. 100) étaient âgés de 25 à 44 ans. Plus d’un 

répondant sur quatre était âgé de 16 à 24 ans. De plus, un répondant sur cinq était âgé de 45 à 64 ans, 

et un peu moins d’un sur dix était âgé de 65 ans ou plus. Cela représente un échantillon légèrement 

sous-représentatif des groupes des jeunes et des personnes âgées. Les données du sondage ont été 

pondérées en conséquence, de façon à ce que l’échantillon représente une répartition normale par âge 
pour une population autochtone donnée vivant dans les réserves. 

■ Parmi lé groupe des jeunes de 18 à 24 ans, on en retrouve une proportion élevée qui vivent 

dans les réserves de l’Alberta ou de la Saskatchewan. Ces personnes ont, pour la plupart, un 

diplôme d’études secondaires et ont indiqué l’anglais comme langue maternelle. Celles-ci 

travaillent comme journalier, à temps partiel ou sont sans emploi. De plus, elles semblent 

participer moyennement aux activités de leur collectivité et ont accès à Internet, d’un endroit 

autre que le foyer ou le travail. 

■ Parmi les répondants qui sont âgés de 25 à 34 ans, plusieurs vivent dans des réserves au 

Manitoba. Ces personnes semblent être les plus instruites ; elles indiquent avoir suivi une 

technique ou fait des études universitaires. De plus, elles ont des enfants à la maison. Il est 

également probable qu’elles aient communiqué avec le gouvernement au cours des trois 

derniers mois. 

■ Parmi les répondants qui sont âgés de 35 à 44 ans, on remarque une forte proportion de 

professionnels et de personnes qui travaillent à temps plein. 
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■ Parmi les répondants qui sont âgés de 45 à 54 ans, plusieurs ont fait des études 

universitaires et ont un revenu familial élevé. Ils sont plus enclins à travailler à temps plein et 

participent très activement aux activités de la collectivité. De plus, ils ont plus tendance à 

considérer que les conditions de vie dans les réserves sont pires que celles des autres 

Canadiens et que la performance du gouvernement fédéral est mauvaise. 

□ Parmi les répondants âgés de 55 ans et plus, la plupart n’ont pas d'emploi et n'utilise pas Internet. Il 

existe également un nombre disproportionné de résidants plus âgés qui vivent dans les réserves en 

Ontario. C’est dans ce groupe qu'on remarque un nombre élevé de personnes qui ont pour langue 

maternelle une langue autochtone. 

□ Environ la moitié (48 p. 100) des personnes qui vivent dans les réserves n'ont pas obtenu un diplôme 

d’études secondaires, alors qu'une personne sur quatre l’a obtenu. De plus, environ une personne sur 

sept possède un diplôme universitaire (14 p. 100), et un peu moins possèdent un diplôme d'un cégep, 

d'une école technique ou d’une école de métiers (12 p. 100). 

□ Les personnes qui font partie du groupe des plus âgés et celles qui vivent en Saskatchewan semblent 

avoir le niveau d'éducation le plus bas. Elles participent peu ou pas du tout à la vie de la collectivité. De 

plus, elles ont, pour la plupart, une langue autochtone pour langue maternelle, n’utilisent pas Internet et 

croient que les conditions de vie dans les réserves sont meilleures que celles des Canadiens moyens. 

□ Les répondants qui déclarent avoir fait des études secondaires ont pour la plupart moins de 25 ans et 

un revenu familial de moins de 20 000 $. Ils ont tendance à travailler comme journalier ou sont sans 

emploi. Une plus grande proportion de ceux qui ont obtenu leur diplôme du secondaire ont également 

moins de 25 ans, mais ont généralement un revenu familial moyen. 

□ Bien qu’une majorité des répondants possédant une formation technique, professionnelle, collégiale ou 

un diplôme d’un cégep vivent au Québec et en Ontario, on trouve davantage de diplômés universitaires 

dans la région de l’Atlantique. Ceux qui ont un diplôme collégial ou universitaire ont davantage 

tendance à avoir un revenu familial plus élevé, travaillent dans des domaines professionnels et vivent 

dans les réserves en milieu urbain. Ils semblent également avoir davantage accès à Internet à la 

maison et il y a plus de chances qu’ils aient communiqué avec le gouvernement du Canada au cours 

des trois derniers mois. 
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Les caractéristiques démographiques (b) 
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□ La moitié (51 p. 100) des répondants ont indiqué que l’anglais est leur langue maternelle et en font 

toujours usage. Une proportion étonnamment élevée (45 p. 100) de répondants ont pour langue 

maternelle une langue autochtone et très peu, le français. 

■ Parmi les personnes qui ont indiqué avoir l’anglais pour langue maternelle, on trouve surtout 

de jeunes adultes (34 ans et moins) et des personnes qui ont fait des études secondaires ou 

techniques. Ces personnes vivent surtout dans les réserves en Colombie-Britannique et en 

Ontario et dans les réserves en milieu urbain. De plus, elles travaillent pour la plupart hors 

des réserves et participent d’une façon quelconque aux activités de la collectivité. Elles 

considèrent également que les conditions de vie dans les réserves sont relativement pires 

que celles des autres Canadiens. 

■ Au nombre des répondants qui ont indiqué que leur langue maternelle était une langue 

autochtone, la plupart avait 55 ans et plus et n’avait pas terminé leurs études secondaires. 

De plus, ils ont tendance à occuper des emplois semi-qualifiés et sont plus pessimistes 
quant à leur avenir économique. 

□ Six ménages sur dix ont des enfants. 

* Les femmes autochtones ont davantage tendance à avoir des enfants de moins de 18 ans 

vivant à la maison que les hommes. De plus, il est plus courant pour les résidants de 

l’Alberta et de la Saskatchewan, les personnes qui travaillent à temps plein et celles qui ont 

fait des études universitaires d’avoir des enfants à la maison. 

□ Plus d’un répondant sur cinq (22 p. 100) dispose d’un revenu familial annuel de moins de 10 000 $. Un 

autre 20 p. 100 des répondants indique avoir un revenu familial se situant entre 10 000 $ et 20 000 $. 

Un peu plus d’une personne sur quatre (27 p. 100) touche un revenu familial se situant entre 20 000 $ 

et 40 000 $. Une minorité (6 p. 100) a un revenu entre 40 000 $ à 50 000 $ et seulement un peu plus 

d’une personne sur dix (11 p. 100) a un revenu supérieur à 50 000 $. 

■ Parmi les répondants qui ont un revenu familial de moins de 10 000 $, on trouve les 

personnes âgées de 55 ans et plus, celles qui n’ont pas terminé leurs études secondaires et 

celles qui ont pour langue maternelle une langue autochtone. On les retrouve également plus 

en Alberta et en Saskatchewan. Ces personnes sont pour la plupart sans emploi, se sentent 

pessimistes quant à leur avenir économique et participent peu ou pas du tout aux activités de 

leur collectivité. De plus, peu utilisent l’Internet. 
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■ Les répondants qui ont fait des études collégiales ou universitaires ont généralement un 

revenu familial d'au moins 30 000 $. Ceux qui touchent un revenu supérieur sont pour la 

plupart des professionnels et indiquent travailler à temps plein. Ils ont aussi généralement 

plus accès à Internet au travail et déclarent avoir communiqué avec le gouvernement du 

Canada au cours des trois derniers mois. Ceux qui ont un revenu familial supérieur 

participent davantage aux activités de la collectivité et ont tendance à croire que les 

conditions de vie dans les réserves sont pires que celles des autres Canadiens. 
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Le profil en matière d’éducation 
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□ Bien qu’il ne soit pas étonnant de constater que les Autochtones qui vivent dans les réserves ont moins 

d’éducation que les autres Canadiens, il est par contre étonnant d’observer à quel point l’écart est 

considérable entre ces deux groupes. On constate un grand écart entre la proportion de répondants 
chez le grand public (18 p. 100) et chez la population actuellement en cause (48 p. 100) qui n’ont pas 

obtenu leur diplôme d’études secondaires. Les chiffres sont semblables en ce qui a trait au nombre de 

répondants qui ont un diplôme d’études secondaires. Parmi le grand public, une personne sur quatre 

possède un diplôme postsecondaire d’une école technique ou de métiers, comparativement à une 

personne sur huit parmi les Autochtones qui vivent dans les réserves. De la même façon, plus du tiers 

de la population en général affirme avoir fait des études universitaires (35 p. 100), comparativement à 

14 p. 100 parmi les Autochtones qui vivent dans les réserves. 
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Le profil du revenu 
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Il y a un écart considérable sur le plan du revenu familial entre les deux populations. Une bien plus forte 

proportion de répondants autochtones (69 p. 100) ont déclaré avoir un revenu familial de moins de 

30 000 $, comparativement aux répondants parmi le grand public, où le taux s'élève à 41 p. 100. 
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Type d’emploi 
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La comparaison de l’emploi 
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□ La proportion des résidants des réserves qui font partie de la population active (59 p. 100) n'est que 

légèrement inférieure à celle qu’on remarque chez le grand public (65 p. 100). Cependant, une plus 

grande partie de la population active des résidants des réserves travaillent à temps partiel ou ont un 

emploi saisonnier (et davantage sont sans emploi). Il existe également une partie beaucoup plus petite 

qui affirme être à la retraite, comparativement au grand public (7 p. 100 comparativement à 18 p. 100). 

■ Au nombre des répondants qui affirment travailler à temps plein, on trouve davantage de 

personnes qui possèdent un diplôme collégial ou universitaire et qui affirment avoir un 

revenu familial de plus de 20 000 $. Ces répondants sont très probablement des 

professionnels, travaillent dans les réserves et ont accès à Internet. Ils sont enclins à 
participer activement aux activités de leur collectivité et estiment que les conditions de vie 

dans les réserves sont pires que celles du Canadien moyen. 

■ Une grande majorité des répondants qui travaillent à temps partiel ont moins de 25 ans. Ce 

sont en général des ouvriers ou des gens semi-qualifiés. 

■ Ceux qui ont des emplois saisonniers proviennent davantage des provinces de l’Atlantique. 

De plus, ils travaillent pour la plupart hors des réserves. 

■ Une grande majorité des personnes sans emploi vivent surtout en Saskatchewan et au 

Manitoba et déclarent avoir un revenu familial de moins de 20 000 $. 

60 



Le lieu et le genre de travail 

ENDROIT DU TRAVAIL 

Dàààiîpeserve 

Hor|iff|§§$erve | 

Les deux 

Profès^onfev- 

Ouvrier ) 

G es 1 

Ventes, services, commis 

Semi-spécialisé 

lllllkëtlers spécialisés': 

|^38 % 

l|% 

NRE DE TRAVAIL 

122 % 

[19% 

117 % 

[15% 

114 % 

! 11 %II1111 

75% 

20% 40% 60% 80% 

F*OS F>,r> irrh 

:AMo:çiï®;)r^pfÇÇ:$Ç;j Au total, N = 1427 
Sondage d’AINC dans le's réserves, 

août 2001 

□ Trois membres sur quatre de la population active travaillent dans la réserve. 

■ Une plus grande proportion de personnes qui travaillent dans les réserves vivent surtout au 

Manitoba et dans les provinces de l’Atlantique. Ce groupe est surtout composé de femmes, 

de professionnels et de personnes très actives au sein de leur collectivité. Le nombre 

d'emploi dans les réserves est plus élevé chez ceux dont la langue maternelle est une 

langue autochtone. 

■ Une plus grande proportion de répondants de la Saskatchewan affirment travailler hors des 

réserves. Ces derniers semblent surtout travailler comme journalier ou occupé un poste 

spécialisé. 

■ Parmi ceux qui travaillent tant dans la réserve qu’à l'extérieur ce celle-ci, on trouve une 

grande majorité de Canadiens plus âgés (55 ans et plus) occupant des emplois 
professionnels. 

□ Une proportion semblable de répondants affirment être des professionnels (22 p. 100) ou des ouvriers 

(19 p. 100). Environ une personne sur sept déclare travailler dans le domaine de la gestion ou de 

l’administration, de la vente, des services, ou encore en tant que commis ou ouvrier semi-qualifié. Un 

peu plus d’un répondant sur dix déclare être une personne de métier. 

□ Parmi les ouvriers, on trouve surtout des hommes, des jeunes de moins de 25 ans, des gens qui ont ou 

non un diplôme d'études secondaires et qui affirment avoir un revenu familial de moins de 20 000 $. 

Ces derniers ont également tendance à considérer la performance du gouvernement du Canada 

comme moyenne et les conditions de vie dans les réserves semblables à celles des Canadiens 

moyens, ou meilleures. 

□ La grande majorité des emplois semi-qualifiés sont occupés par des hommes, par des personnes 

âgées de 55 ans et plus, et par ceux qui n'ont pas terminé leurs études secondaires. Ils ont tendance à 

ne pas détenir d’emploi à temps plein et déclarent avoir un revenu familial de moins de 20 000 $. 

□ Davantage de femmes, de personnes de moins de 25 ans ainsi que d’Autochtones qui vivent au 

Québec déclarent travailler dans le domaine de la vente, des services et en tant que commis. 
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□ Une grande majorité de répondants qui travaillent comme professionnels sont âgés de 35 à 54 ans, ont 

une formation universitaire et un revenu familial supérieur à 40 000 $. Ils ont aussi davantage tendance 

à travailler à temps plein et à participer très activement à la vie de leur collectivité. Ils ont plus accès à 

Internet au travail, ont communiqué davantage avec le gouvernement du Canada au cours des trois 

derniers mois et estiment que les conditions de vie dans les réserves sont beaucoup plus mauvaises. 

□ Une proportion élevée de femmes et de personnes qui ont un diplôme collégial affirment travailler dans 

le domaine de la gestion ou de l’administration. Ces personnes ont également plus tendance à travailler 

à temps plein, à posséder un revenu familial élevé et ont accès à Internet au travail. Dans la même 

veine, une grande majorité de ces répondants ont communiqué avec le gouvernement au cours des 

trois derniers mois et estiment que les conditions de vie dans les réserves sont pires que celles des 

autres Canadiens. 
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Le sondage auprès des Premières nations a 
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Très contents 

Bas de l'échelle socio-économique 

□ Dans le but d’obtenir une signification relativement exacte de certains des facteurs convergents et 
prévalents parmi les attitudes et les comportements qui ressortent des réponses au sondage, nous 
avons effectué une analyse par segmentation de la population, selon un certain nombre de variables. 
Nous y avons inclus un vaste éventail d’éléments afin de nous permettre d'examiner les attitudes des 
membres des Premières nations à l'égard de la performance du gouvernement du Canada (en général 
et plus particulièrement à l'égard des questions autochtones) et leurs impressions après avoir 
communiqué avec le gouvernement du Canada, ainsi que leurs opinions à l'endroit de l'autonomie 
gouvernementale, de leur propre collectivité et de leur avenir économique. La première étape consistait 
à mener une analyse factorielle (analyse par principal élément) sur un certain nombre de variables afin 
d’en dégager les dimensions sous-jacentes. Par la suite, nous avons testé ces résultats par rapport à 
un certain nombre de mesures de fiabilité, puis, nous avons procédé à une analyse par groupe ou une 
analyse typologique. 

□ L’analyse typologique a permis de cerner cinq groupes principaux. Ces groupes ou segments de la 

population des Première nations vivant dans les réserves sont ici représentés sous forme de 

graphiques accompagnés d'une description de chaque segment. 

Très contents 

□ Ce groupe est constitué de près du quart (23 p. 100) de la population. Le groupe des très contents se 

caractérise par une attitude exceptionnellement positive à l’égard de toutes les questions faisant partie 

du sondage. Les personnes qui en font partie ont une image très positive du gouvernement du Canada, 

et ce, autant en ce qui concerne leur point de vue sur la performance du gouvernement (en général et 

par rapport aux questions autochtones) que leur point de vue sur les communications du gouvernement 

du Canada. Elles appuient le concept de l’autonomie gouvernementale ainsi que sa capacité à 

améliorer les conditions de vie des membres des Premières nations. Elles ont également un point de 

vue très positif de leur collectivité, considérant qu’elles obtiennent l'aide dont elles ont besoin, qu'elles 

se sentent en sécurité dans leur collectivité, que celle-ci est bien gérée et qu’elle a devant elle un avenir 

favorable. De plus, elles déclarent avoir une opinion beaucoup plus positive que la moyenne quant à 

leur propre avenir économique et à celui de leurs enfants. Cependant, ce qui est peut-être le plus 

ironique chez ce groupe, c’est qu’il se classe en bas de la liste pour ce qui est du statut 

socioéconomique (p. ex. la plupart de ses membres n'ont pas terminé leurs études secondaires). 
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□ Ce groupe est constitué par une proportion plus élevée d’hommes et de jeunes résidants de la 

collectivité (moins de 25 ans). La plupart de ceux-ci ne font pas partie de la population active à temps 

plein (avec un taux d’étudiants légèrement supérieur à la moyenne). Parmi les travailleurs de ce 

groupe, cependant, on trouve un nombre d'ouvriers supérieur à la moyenne. En dépit de ces facteurs, 

ils estiment posséder les compétences nécessaires pour avancer sur le marché du travail 

d’aujourd’hui. 

□ En ce qui a trait aux communications, ils ont tendance à affirmer savoir où s’adresser pour obtenir de 

l'information du gouvernement du Canada sur les questions relatives aux changements devant être 

apportés à la Loi sur les Indiens. Ils ont également tendance à croire qu’ils ont reçu suffisamment 

d’information du gouvernement du Canada. Ils figurent parmi les deux groupes qui ont le moins 

communiqué avec le gouvernement au cours des trois derniers mois. 

□ Ce groupe a tendance à croire que ses conditions de vie sont identiques à celles des autres 

Canadiens. 

□ Ces personnes expriment des opinions très positives en ce qui concerne le niveau de démocratie de 

leur collectivité. Elles ont aussi davantage tendance à croire que la Loi sur les Indiens fonctionne 

relativement bien et qu’elle ne requiert que des changements mineurs. 

□ Il se peut que pour ce groupe, plus que pour tout autre groupe, les barrières culturelles aient eu une 

forte incidence sur les gens au moment de répondre aux questions du sondage. Le profil des résultats, 

plus particulièrement à la lumière du statut économique, indique que ces personnes ont peut-être 

ressenti certaines pressions, de sorte qu'elles se soient vues contraintes de répondre de manière 

positive à tous les éléments que comportait ce sondage. 

Très mécontents 

□ On peut qualifier le groupe opposé au premier groupe de très insatisfaits. Ce groupe est formé de 

15 p. 100 de la population. C’est lui qui renferme les points de vue les plus négatifs à l'égard de toutes 

les questions. Les personnes qui font partie de ce groupe ont une piètre opinion du gouvernement 

fédéral en ce qui a trait à sa performance (en général et à l’égard des questions autochtones) et aux 

communications. De plus, elles n’accordent pas leur appui à l’autonomie gouvernementale et ne 

croient pas que les collectivités autochtones se portent bien. Leur avenir économique est sombre, et 

ce, malgré le fait que leur statut socioéconomique est moyen. En fait, parmi ces personnes, se trouve 

une proportion plus élevée que la moyenne de personnes qui ont fait des études universitaires, bien 

que leur revenu familial ne soit pas nécessairement très élevé (cela est dû, en partie, au fait qu’on 

trouve dans ce groupe un plus grand nombre de personnes à la retraite). 

□ Ce groupe comporte une surreprésentation de femmes et de personnes qui ont plus de 45 ans. Ces 

personnes, plus que les autres, ont pour langue maternelle une langue autochtone. Bien qu'il y ait une 

proportion légèrement supérieure à la moyenne de personnes à la recherche d'un emploi, elles n’ont 

pas très confiance dans en leurs compétences pour avancer sur le marché du travail d’aujourd’hui. De 

plus, elles sont les moins enclines à utiliser Internet. 

□ Les personnes qui font partie de ce groupe ont tendance à affirmer ne pas savoir où s’adresser pour 

obtenir de l'information du gouvernement du Canada sur des questions plus complexes. Elles ont 

aussi tendance à croire que le gouvernement du Canada ne leur procure pas suffisamment 

d’information, malgré le fait qu'elles ont probablement communiqué avec celui-ci au cours des trois 

derniers mois. 

□ Leur attitude concernant les conditions de vie au sein de leur réserve est également négative. Ces 

personnes estiment que le gouvernement de leur réserve n’est pas du tout démocratique et qu’elles 

n’ont pas leur mot à dire dans l’administration de leur collectivité. Elles ont l’opinion la plus négative 

concernant les conditions comparatives de vie dans les réserves (comparativement au reste du 

Canada). Elles croient également que la Loi sur les Indiens ne fonctionne pas bien et qu'on devrait la 

remplacer ou l’abolir. De plus, elles ont tendance à ne participer que très peu aux activités de leur 

collectivité. 



Indifférents 

□ Ce groupe est constitué du quart (24 p. 100) de la population. On y exprime des opinions modérées 

sur la plupart des questions du sondage. Les personnes qui font partie de ce groupe semblent être 

légèrement plus positives que la moyenne à l'égard de la performance et des communications du 

gouvernement du Canada. Cela est vrai aussi en ce qui a trait à l'appui qu’elles accordent à 

l’autonomie gouvernementale. Elles attribuent une cote moyenne à leur collectivité sur le plan de la 

sécurité et de l’aide qu’elles en obtiennent, de son organisation et de son avenir. Même résultat 

concernant leur propre avenir économique et celui de leurs enfants. Ces personnes ont un niveau 

d'éducation légèrement supérieur à la moyenne et ne possèdent pas de traits distinctifs sur le plan 

démographique. 

□ Par ailleurs, elles ont tendance à affirmer savoir où s’adresser lorsqu'il s'agit d’obtenir de l’information 

du gouvernement du Canada sur des services simples, tels l'obtention du certificat de statut d'Indien; 

ces personnes font cependant partie d'un des deux groupes à avoir très peu communiqué avec le 

gouvernement au cours des trois derniers mois. 

□ En général, elles conviennent que le gouvernement de la réserve est relativement démocratique et ont 

l’impression qu’elles ont leur mot à dire dans l’administration de leur collectivité. Elles ont davantage 

tendance à croire que les conditions de vie dans les réserves sont en quelque sorte pires qu’ailleurs au 

Canada. De plus, elles n’ont pas été enclines, par le passé, à participer aux activités de leur 

collectivité. 

Préoccupés et inquiets 

□ Le groupe des inquiets réunit 17 p. 100 de la population. Ce groupe se situe légèrement au-dessus de 

la moyenne en ce qui concerne les impressions (positives) qu’ont les gens à l’égard du gouvernement 

du Canada, et ce, tant sur le plan de la performance que sur celui des communications. Toutefois, les 

personnes qui forment ce groupe ont une opinion très négative sur certains aspects qui touchent leur 

collectivité et leur propre vie. Elles n’appuient pas l'autonomie gouvernementale et sont plutôt 

négatives à l’endroit de leur collectivité (en ce qui touche la sécurité, l’aide qu’elles en obtiennent, son 

administration et son avenir) et de leur avenir économique (le leur et celui de leurs enfants). Cette 

caractéristique semble refléter un point de vue passablement réel, puisque ce groupe arrive à l’avant- 

dernière place quant à son statut socioéconomique. 

□ Ce groupe renferme une surreprésentation de femmes et de personnes âgées de 35 à 44 ans. Ces 

dernières ont plutôt tendance à avoir fait des études secondaires et à travailler dans le domaine de la 

vente et des services ou comme commis. Ces emplois sont, pour la plupart, saisonniers. Les 

personnes de ce groupe doutent de leurs compétences professionnelles et ne croient pas pouvoir 

s'assurer une place de choix dans la population active d’aujourd’hui. Elles sont peu enclines à utiliser 

Internet et très enclines à avoir des enfants âgés de moins de 18 ans. Ce groupe comporte une légère 
surreprésentation de personnes au foyer. 

□ Contrairement à ce qu’on pourrait croire (étant donné l'opinion négative qu'elles ont à l’égard de leur 

collectivité), ces personnes estiment que les conditions de vie de leur collectivité sont semblables à 

celles qu'on trouve ailleurs au Canada. De plus, elles se démarquent par le fait qu'elles participent peu 
à la vie de leur collectivité. 

Militants 

Ce groupe se situe à l’opposé du groupe des inquiets et représente 22 p. 100 de la population. Les 

personnes qui en font partie ont des opinions très négatives à l’endroit du gouvernement du Canada, 

tant en ce qui concerne la performance que les communications (les opinions semblent toutefois 

légèrement plus positives en ce qui a trait aux communications). Cependant, quant aux aspects 

touchant leur collectivité et leur propre vie, elles partagent des opinions très positives. Elles appuient 

fortement l’autonomie gouvernementale et éprouvent un sentiment très positif à l’égard de leur 

collectivité (en ce qui a trait à la sécurité, à l’aide qu’elles en obtiennent, à son administration et à son 

avenir). Les opinions qu’elles partagent quant à leur avenir économique sont également positives, quoi 

que légèrement moindres. Il est intéressant de noter que ce groupe détient le statut socioéconomique 

le plus élevé parmi tous les résidants des réserves. 
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Le groupe des militants est surreprésenté par des hommes et des gens dont la moyenne d’âge se 

situe davantage entre 45 et 54 ans. En tant que groupe, on remarque un taux très élevé de travailleurs 

(à temps plein) au sein de la population active et une tendance légèrement supérieure à occuper des 

emplois professionnels et des postes administratifs. Ce sont eux qui ont les taux les plus élevés quant 

à la confiance qu’ils ont dans leurs compétences professionnelles et à leurs possibilités d'avancement 

sur le marché du travail d'aujourd’hui. Ils ont fait, pour la plupart, des études universitaires et certains 

possèdent un diplôme de premier cycle. Ce groupe est celui qui comporte le plus grand nombre 

d'utilisateurs d’Internet. Par ailleurs, ce groupe comprend le plus de ménages sans enfants à la 

maison. 

Sur le plan des communications, les personnes qui font partie de ce groupe ont tendance à croire 

qu’elles reçoivent trop peu d’information du gouvernement du Canada. En outre, elles ont plutôt 

tendance à avoir communiqué avec le gouvernement au cours des trois derniers mois. 

Ce groupe arrive en deuxième place (à la suite du groupe des très insatisfaits) pour ce qui est de 

croire que les conditions de vie dans les réserves sont bien pires que celles qu’on remarque dans le 

reste du Canada. Les personnes qui en font partie ont tendance à croire que leur système de 

gouvernance est pour le moins modérément démocratique et qu'elles ont leur mot à dire dans 

l’administration de leur collectivité. Il s’agit du groupe qui appuie le plus l’idée d’apporter des 

changements majeurs à la Loi sur les Indiens, affirmant que cette dernière ne fonctionne pas du tout 

dans son état actuel. Ce groupe est aussi caractérisé par les taux les plus élevés de participation aux 

activités de la collectivité, comme en témoigne le taux le plus élevé quant à la sensibilisation à la 

Journée nationale des Autochtones et à la participation aux activités organisées à cette occasion. 

Bien que le sondage ne fasse pas mention de la participation au sein des conseils des Premières 

nations, il est probable que plusieurs personnes de ce groupe ont déjà siégé au conseil de bande de 

leur collectivité, ou qu’elles le feront éventuellement. 

Comparaisons qualitatives avec le grand public 

□ Nous ne possédons pas de comparaison directe avec une typologie semblable qui aurait été créée à 

partir des répondants du grand public et utilisant les mêmes éléments de sondage, c’est-à-dire ceux 

employés pour la typologie actuelle. Néanmoins, il existe suffisamment de typologies tirées du grand 

public canadien, à partir desquelles nous pouvons établir des comparaisons approximatives. D’une 

certaine façon, les groupes des deux extrêmes (les très contents et les très mécontents) sont à 

l’opposé de ce que nous aurions tendance à trouver chez le grand public. En général, le groupe se 

trouvant au-bas de l'échelon socioéconomique est le plus insatisfait (surtout en ce qui a trait à la 

performance du gouvernement et aux services), tandis que le groupe qui se trouve en tête de l’échelon 

socioéconomique semble être le plus satisfait. Parmi le grand public, les personnes qui participent très 

activement à leur collectivité (les militants entre autres) ont tendance à avoir une opinion relativement 

négative de leur collectivité (bien que l’on puisse s'attendre à ce qu’elles aient aussi une opinion 

négative du gouvernement, comme les militants d’ailleurs). En revanche, le groupe des indifférents et 

le groupe des inquiets semblent les segments qui se rapprochent le plus de ceux que l’on trouve chez 

le grand public. 
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SOMMAIRE 

Ce sondage, le premier de ce genre à avoir été mené dans les réserves des Premières nations, a 

passé en revue toute une gamme de questions, allant de la gouvernance et de la qualité de vie à un 

optimisme économique, en passant par la perception qu’ont les résidants des réserves à l’égard du 

gouvernement du Canada et des méthodes de communication qu’il utilise. Ce sondage fournit 

également une occasion de comparer les attitudes des membres des Premières nations dans les 

réserves à celles du grand public canadien. Nous vous présentons ci-dessous les points saillants du 

sondage. 

Dans tous les sondages qui ont pour but de mesurer l'opinion et la perception du public, il existe des 

profils de sous-groupes qui tendent à dépeindre une réalité plus détaillée, et, dans certains cas, une 

réalité légèrement différente des résultats globaux. Un des thèmes les plus importants que l'on peut 

tirer des résultats du présent sondage est le fait qu'il existe une forte dichotomie dans les attitudes des 

membres des Premières nations qui vivent dans les réserves selon leur statut socioéconomique. 

Contrairement à ce que l’on pourrait s’attendre à trouver chez le grand public, on remarque parmi les 
résidants vivant dans les réserves et dont le statut socioéconomique est le moins élevé, des points de 

vue considérablement plus positifs. Les membres qui vivent dans les réserves et dont le statut 

socioéconomique est le plus élevé expriment les points de vue les plus négatifs. Des analyses plus 

approfondies des résultats ont révélé un certain nombre de groupes distincts, qu’on a regroupés selon 
leur attitude à l'égard de l’autonomie gouvernementale, leur évaluation du gouvernement du Canada, 

leurs sentiments vis-à-vis de leur collectivité ainsi que leurs opinions par rapport à leurs perspectives 

économiques. 

Perspectives économiques 

Les membres des Premières nations vivant dans les réserves auraient davantage tendance à être 

optimistes par rapport à l’économie que le grand public. Leurs perceptions en ce qui touche la qualité 

de vie future de leurs enfants ou leur avenir économique sont également positives. De plus, ce 

sentiment d’optimisme semble être ressenti davantage chez les groupes dont le statut 

socioéconomique est le moins élevé. 

Une majorité semblable de membres des Premières nations vivant dans les réserves affirment avoir 

confiance en leurs compétences professionnelles — ce qui est également surprenant, étant donné le 

faible niveau général d’éducation et les revenus peu élevés de cette population (lesquels sont 

considérablement inférieurs à ceux des autres Canadiens). Il existe aussi une lacune à cet égard selon 
le statut socioéconomique, le groupe de répondants dont le statut socioéconomique est le moins élevé 

démontrant davantage de confiance. Cela est toutefois compatible, bien que contre-intuitif, avec 

l’opinion généralement plus positive manifestée par les personnes dont le statut socioéconomique est 
moins élevé. 

Les soins de santé et l’éducation figurent au sommet de la liste des priorités du gouvernement (liste de 

réponses ou spontanées), tout comme chez le grand public, suivis des droits issus des traités et des 

services sociaux. Il n’est pas étonnant que, prises dans l’ensemble, ces priorités établies à partir de 

questions autochtones particulières soient très élevées, et surtout lorsqu’on les compare à celles du 
grand public. 

Impressions sur le gouvernement du Canada 

Les impressions générales qu'ont les membres des Premières nations vivant dans les réserves sur la 

qualité des services et la performance du gouvernement du Canada sont considérablement moins 

favorables que celles du grand public (une différence de presque de 20 points). Alors qu’un Canadien 

sur cinq a accordé une mauvaise cote à la qualité des services du gouvernement, chez les membres 

des Premières nations, cette proportion se situe à un sur trois. Ces différences sont à peu près les 

mêmes lorsqu’il s’agit de questions particulières touchant certains domaines (p. ex. l'éducation, les 

enfants, les soins de santé). On remarque les écarts les plus marqués entre ces deux groupes dans 

des domaines tels les compétences professionnelles, l’économie, le chômage et l'environnement. 
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□ Contrairement à la population en général, les personnes qui ont le plus tendance à accorder une 

mauvaise cote à la performance du gouvernement ont un statut socioéconomique plus élevé. Il semble 

également exister un lien entre le fait d’accorder une mauvaise cote aux conditions comparatives de 

vie dans les réserves et à son propre avenir économique. De plus, ceux qui participent le plus à la vie 

de la collectivité ont tendance à accorder une cote moindre à la performance du gouvernement. En 

outre, une plus grande sensibilisation ainsi que de récentes communications avec le gouvernement 

fédéral sont des facteurs qui semblent lier à une évaluation moindre à l'égard la performance du 

gouvernement. 

□ Ce résultat sous-entend l’existence d'un problème au niveau des services, auquel il faudrait s'attaquer, 

étant donné que les cotes les plus mauvaises pourraient être la conséquence des communications 

avec le gouvernement. Par ailleurs, le groupe de résidants dans les réserves démontrant les opinions 

les plus négatives à l'égard de certaines questions est également celui qui a tendance à communiquer 

avec le gouvernement le plus souvent. De plus, il existe des différences fondamentales en ce qui a 

trait au type d'information et de services auxquels ont recours les deux groupes (p. ex. les membres 

des Premières nations qui vivent dans les réserves ont davantage tendance à recourir aux services 

d’ordre réglementaire). 

Communications 

□ Une proportion considérablement plus faible de membres de Premières nations vivant dans les 

réserves ont communiqué avec le gouvernement du Canada, comparativement au grand public 

(24 p. 100 contre 37 p. 100). Cette donnée cependant dénote un important écart entre les personnes 

dont le statut socioéconomique est le moins élevé et celles dont le statut socioéconomique est le plus 

élevé, puisque ces dernières semblent avoir eu davantage de communications. Les communications 

en question ont laissé une impression réellement mauvaise, puisque près de la moitié des personnes 

de ce groupe ont accordé une mauvaise cote à cet énoncé (42 p. 100 contre 19 p. 100 chez le grand 

public). 

□ La nécessité qui est perçue quant à l'obtention d'une plus grande quantité d’information du 

gouvernement est beaucoup plus élevée chez les membres des Premières nations vivant dans les 

réserves que chez le grand public. Il existe également un lien étroit entre le fait d’avoir communiqué 

avec le gouvernement et le fait de croire qu’on a besoin de plus d’information. 

□ La connaissance des moyens de joindre le gouvernement du Canada (numéros sans frais, sites 

Internet destinés aux Autochtones) est relativement faible. Alors que la plupart prétendent savoir où 

s’adresser pour obtenir de l’information en ce qui concerne les questions simples liées aux services (p. 

ex. comment obtenir un certificat de statut d’Indien), moins de la moitié seulement sauraient où 

s’adresser pour obtenir de l'information en ce qui a trait aux questions plus complexes (p. ex. les 

changements à la Loi sur les Indiens). 

□ On considère la télévision comme la méthode la plus efficace pour recevoir de l'information du 

gouvernement du Canada. Des méthodes de communication comme la radio, la poste, les journaux 

(quotidiens et hebdomadaires), bien que toujours très en demande, semblent perdre de leur popularité. 

Un peu plus de la moitié des répondants considèrent les affiches et l’Internet comme des méthodes 

efficaces pour obtenir de l’information du gouvernement. (Les résultats concernant l’utilisation 

d'Internet sont étonnamment faibles considérant le fait que la moitié de la population en fait usage.) 

Deux fois plus de personnes préfèrent les médias en langues autochtones, tels la radio, la télévision et 

les journaux, plutôt qu'en anglais. Par contre, la langue de communication préférée demeure l’anglais, 

une personne sur dix seulement préférant utiliser une langue autochtone. 
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□ La reconnaissance des messages publicitaires provenant du gouvernement du Canada est 

considérablement plus faible chez les membres des Premières nations vivant dans les réserves que 

chez la population en général. Les membres des réserves qui ont récemment communiqué avec le 

gouvernement fédéral sont plus enclins à reconnaître une publicité du gouvernement du Canada. Près 

de la moitié de la population interrogée estime que l’information du gouvernement du Canada est facile 

à comprendre. 

□ Le degré de crédibilité de l'information du gouvernement du Canada obtient une cote étonnement 

élevée, légèrement inférieure à celle que l’on trouve chez le grand public. Néanmoins, ce degré global 

de crédibilité comporte une forte dichotomie par rapport aux statuts socioéconomiques; les groupes 

dont le statut socioéconomique est moins élevé ont un degré de crédibilité beaucoup plus élevé à 

l’égard de l’information que les groupes dont le statut socioéconomique est plus élevé. 

□ Étant donné les faibles niveaux de revenu et d’éducation des membres des Premières nations dans 

les réserves, il est étonnant de constater néanmoins un usage relativement élevé d’Internet dans les 

réserves, celui-ci s’élève à 52 p. 100 (comparativement à 66 et à 68 p. 100 chez le grand public). 

L’écart semble cependant moins évident dans les centres urbains et parmi les groupes dont le statut 

socioéconomique est élevé, ce qui reflète le fossé numérique qu'on remarque au sein de la population 

en général. On accède à Internet beaucoup plus par l'entremise de la collectivité (bibliothèques, 

centres communautaires, bureau de la bande, etc.) que ce n’est le cas chez le grand public. 

Conditions de vie dans les réserves 

□ Les membres des Premières nations vivant dans les réserves et le grand public ont des perceptions 

très semblables en ce qui concerne les conditions comparatives de vie dans les réserves, une majorité 

au sein des deux groupes estimant que les conditions sont pires dans les réserves. Ceux qui jouissent 

d’une situation socioéconomique plus élevée sont plus enclins à affirmer que les conditions dans les 

réserves sont pires qu'ailleurs. Il est toutefois étonnant de constater que les membres des Premières 

nations ont une perception relativement plus optimiste que le grand public. 

□ Les facteurs considérés comme étant les plus susceptibles d'améliorer les conditions de vie dans les 

réserves s’apparentent davantage à l’investissement dans le capital humain (p. ex. l’éducation) et aux 

besoins fondamentaux (p. ex. les services communautaires) qu’à des questions d'ordre politique ou 

juridique (p. ex. l’obligation de rendre des comptes et la démocratie dans le système de gouvernance 

des réserves). Il existe un accord quasi unanime (tant parmi les membres des Premières nations que 

dans la population en général) voulant que les peuples autochtones doivent faire davantage pour 

améliorer leur sort. 

□ Bien que les conditions de vie dans les réserves soient jugées inférieures, certains aspects concernant 

la qualité de vie dans les collectivités des Premières nations s'avèrent très positifs. On se sent 

généralement en sécurité dans les collectivités et l’on considère que l’avenir est favorable. Un petit 

nombre de répondants estiment obtenir l’aide dont ils ont besoin; cependant, les avis sont partagés 
entre ceux qui estiment que leur collectivité est bien administrée et ceux qui jugent qu'elle ne l’est pas. 

Gouvernance 

□ Tout comme pour le grand public, la majorité des membres des Premières nations dans les réserves 

jugent que la gouvernance locale est modérément démocratique. La typologie indique qu’il existe deux 

groupes de conditions socioéconomiques relativement élevées qui présentent cependant des opinions 

divergentes à ce sujet. Il y a un groupe de personnes moins actives dans la collectivité, plus âgées et 

généralement plus pessimistes qui perçoivent le gouvernement local comme moins démocratique. Il y 

a d'autre part un groupe de personnes actives dans la collectivité qui ont une perception négative du 

gouvernement fédéral, mais une perception très positive de leur gouvernement local. Les autres se 

situent entre ces deux pôles (les plus positifs étant les jeunes, dont le statut socioéconomique est le 

moins élevé). Cependant, il existe une proportion beaucoup plus petite de répondants qui déclarent 

qu’ils ont leur mot à dire au chapitre de l’administration de la collectivité (quatre sur dix), et une 

proportion à peu près identique qui affirment qu'ils n'ont aucun pouvoir à cet égard. 
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□ Environ une personne sur deux parmi les membres des Premières nations qui vivent dans les réserves 

jugent que l'autonomie gouvernementale est une bonne idée. Quant à l’évaluation du gouvernement, 

de la perception de la collectivité et de son avenir économique personnel, il existe aussi une nette 

division des perceptions en ce qui concerne l’autonomie gouvernementale. Les plus ardents 

défenseurs des mérites de l’autonomie gouvernementale sont les militants, qui jouissent d’une sécurité 

économique, et les très contents, dont le statut socioéconomique est le moins élevé. 

□ Dans l’ensemble de la population canadienne, on observe une forte majorité en faveur des 

modifications à la Loi sur les Indiens, bien qu’il existe une plus grande réticence chez les membres des 

Premières nations qui vivent dans les réserves à l’idée d’une révision complète de la Loi ou d’une 

nouvelle législation, comparativement au grand public. Encore ici, on retrouve dans les réponses la 

dichotomie liée au statut socioéconomique : d'un côté, les personnes de condition socioéconomique 

supérieure estimant qu’une révision complète de la Loi est nécessaire et, de l’autre, les personnes de 

condition socioéconomique inférieure qui jugent que la loi actuelle est largement acceptable et qu’elle 

ne nécessite que quelques changements. 

□ En ce qui concerne les changements qui devraient être apportés à la Loi sur les Indiens, les priorités 

diffèrent considérablement chez les membres des Premières nations qui vivent dans les réserves, 

comparativement à la population en général. Pour le grand public, il est primordial de modifier la Loi 

sur les Indiens de façon à ce qu’elle reflète les principes démocratiques et les principes énoncées 

dans la Constitution et dans la Charte, tandis que les Premières nations estiment que les modifications 

législatives doivent avant tout viser à donner plus de pouvoir aux membres de la collectivité et à mieux 

refléter les valeurs autochtones. Cette attitude traduit probablement un fort penchant pour les 

consultations populaires, parmi les résidants des réserves. 

Établissement de profils généraux 

□ Bien que le niveau de participation varie considérablement d'un répondant à l’autre, la plupart 

indiquent qu'ils sont au moins un peu actifs au sein de leur collectivité. Plus leur niveau de participation 

est élevé, plus leur perception du gouvernement du Canada est négative et celle de leur propre 

collectivité, positive. 

□ Les niveaux déclarés de revenu et d'éducation sont de beaucoup inférieurs à ceux que l'on trouve au 

sein du grand public. Le niveau d'emploi, cependant, n’est que légèrement inférieur (57 p. 100 

comparativement à 64 p. 100). En revanche, dans les collectivités des Premières nations, il s'agit plus 

généralement d'emplois à temps partiel et d’emplois saisonniers comparativement au grand public. 

Trois résidants sur quatre, parmi les membres de la population active, occupent un emploi dans la 

réserve. Un résidant sur six déclare être sans emploi.. 

□ Un profil sociodémographique exhaustif de la population des réserves met en évidence les écarts qui 

existent avec la population en général en ce qui a trait au niveau d'éducation, au revenu et, dans une 

certaine mesure, à l’emploi. Ces variables ont aussi été abondamment utilisées pour dresser un profil 

des différents groupes à partir de l'analyse par segmentation, qui illustre la répartition des 

caractéristiques démographiques parmi les sous-populations identifiées des Canadiens autochtones 

vivant dans les réserves. 

□ La typologie à plusieurs variables permet de créer cinq groupes relativement distincts. Ainsi, il y a un 

groupe de jeunes de condition socioéconomique inférieure, dont la perception des choses est teintée 

d'optimisme (ou qui se sentaient une obligation de répondre positivement au questionnaire). Il y a un 

groupe de répondants plus âgés, jouissant d’une situation socioéconomique légèrement au-dessus de 

la moyenne, dont la perception est marquée par les critiques et les difficultés. Au sommet de l'échelle 

socioéconomique, on distingue un groupe dont les gens sont très actifs dans leur collectivité, qui ont 

une perception négative du gouvernement fédéral et une perception positive de leur collectivité et de 

sa gestion. Un autre groupe se situe en grande partie au bas de l’échelle socioéconomique, dont les 

membres ont une perception positive du gouvernement du Canada, mais moins positive de leur 

collectivité et de son administration. Enfin, il existe un groupe intermédiaire dont les réponses se 

rapprochent davantage des résultats généraux du sondage. Ce sont tous là des groupes 
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identifiables : les jeunes sans expérience, les aînés globalement insatisfaits, les membres des conseils 

de bande et ceux qui les appuient, les mères préoccupées par les problèmes de la collectivité et les 

membres moyens de la collectivité qui ne présentent pas de caractéristiques particulières. 

Résultats 

□ Dans l’ensemble, il existe une similitude étonnante entre le grand public et les membres des 

Premières nations qui vivent dans les réserves. 

□ Cependant, ces derniers éprouvent une insatisfaction beaucoup plus grande par rapport au 

gouvernement du Canada (et en ont une perception générale plus négative) comparativement au 

grand public, par un facteur de 50 p. 100. 

□ Plusieurs questions concernant les communications récentes avec le gouvernement du Canada 

méritent qu’on s'y arrête. Premièrement, les personnes qui ont le moins de communications avec le 

gouvernement fédéral sont les moins informées et ont peut-être besoin plus que les autres 

d’information et d’aide du gouvernement fédéral. Même si elles peuvent obtenir cette information et 

cette aide indirectement auprès des conseils de bande, l’absence de communications directes 

constituent une lacune chez ces personnes. Deuxièmement, les communications avec le 

gouvernement semblent avoir une incidence négative sur les taux de satisfaction vis-à-vis les services 

et l’efficacité du gouvernement. En outre, ce sont les personnes ayant le plus de communications avec 

le gouvernement qui insistent le plus sur la nécessité d'obtenir plus d’information du gouvernement. 

□ Les incidences de classe sociale comptent pour beaucoup ici, mais vont à l’encontre des tendances 

auxquelles on s’attendrait à observer chez le grand public. Ce sont, en fait, les membres de la 

collectivité les moins bien nantis et qui ont le moins de communications avec le gouvernement qui ont 

les perceptions les plus positives. 

□ De même, on constate d’importants écarts entre les générations : les jeunes manifestant les 

perceptions les plus positives, tandis que les aînés sont beaucoup plus négatifs. 

□ En général, les membres les mieux informés de la collectivité (ceux qui ont les niveaux d’éducation les 

plus élevés, qui sont actifs dans la collectivité, qui communiquent avec le gouvernement et sont 

branchés sur Internet) sont ceux qui présentent les points de vue les plus négatifs sur le gouvernement 

du Canada et sur leurs conditions de vie dans les réserves. 

□ Même si pour les membres des Premières nations qui vivent dans les réserves, les priorités sont les 

mêmes que pour le grand public, celles-ci forment une liste plus longue et variée que celle exprimée 

par les membres du grand public. Les membres des Premières nations ont des inquiétudes 

supplémentaires liées à des questions propres à la population autochtone et perçoivent probablement 

plus de questions et de problèmes à résoudre dans cette collectivité. 

□ Les secteurs d’intervention sur lesquels on insiste le plus sont ceux qui touchent l’investissement dans 

le capital humain, comme l'éducation, les enfants et les compétences professionnelles ainsi que les 

besoins en matière d'infrastructure essentielle, notamment les systèmes d'approvisionnement en eau, 
les réseaux d'égout et le logement. On semble accorder moins d’importance aux questions d’ordre 

politique et juridique, comme l’obligation de rendre des comptes et la démocratie des gouvernements 

locaux. 

Ce que cela implique pour les recherches à venir 

□ En plus des secteurs d’intérêt non abordés dans ce premier sondage auprès des membres des 

Premières nations qui vivent dans les réserves, les résultats du présent sondage soulèvent les 

questions suivantes, qui devront être examinées plus attentivement : 

■ Mieux comprendre pourquoi le gouvernement du Canada est si mal perçu au sein de cette 

collectivité et quels sont les aspects particuliers qui soulèvent ce problème; 

■ Obtenir plus de détails concernant la crédibilité de l’information du gouvernement (p. ex. : 

Quelles sont les sources d’information les plus crédibles? Lesquelles ne le sont pas et 

pourquoi?); 
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■ Examiner plus à fond le rapport qui existe entre le fait de communiquer avec le 

gouvernement et d’obtenir de l’information et des services du gouvernement (directement et 

indirectement), et la façon dont ce rapport est lié à des taux d'insatisfaction inférieurs; 

■ Établir une distinction plus claire entre le gouvernement du Canada en général et AINC en 

particulier en ce qui concerne les perceptions de l’image et de l'efficacité; 

■ Mieux comprendre les jeunes et la perception positive qu'ils manifestent. Sont-ils vraiment si 

positifs ou s’agit-il d’un effet artificiel du sondage? Si cet optimisme traduit réellement le 

sentiment des jeunes de la collectivité, est-il attribuable à l’inexpérience ou à un autre 

facteur?; 

■ Examiner les écarts de résultats, par exemple à la lumière de la taille de la collectivité et de 

la distance qui la sépare des grands centres urbains et des autres réserves. Les résultats 

affichent peu de différences d’une région à une autre. Les études ultérieures devraient 

davantage prendre en compte, dans l’analyse, les caractéristiques de la situation 

géographique des résidants. 

■ Examiner plus attentivement la raison pour laquelle on considère l'investissement dans le 

capital humain et l’infrastructure essentielle comme les plus grandes priorités, (p. ex. : 

Quelles sont, dans ces deux grands secteurs, les questions précises qui soulèvent des 

problèmes et pourquoi?) 

□ Certains de ces éléments pourront être approfondis dans le cadre d’un autre sondage téléphonique 

portant sur ces différentes questions de réflexion. D’autres, cependant, devraient être examinés de 

façon qualitative (c.-à-d. en groupes de discussion). La prochaine étape pourrait peut-être consister à 

examiner de façon sommaire quelques-unes de ces questions dans un petit nombre de groupes de 

discussion (p. ex. deux groupes de jeunes et quatre groupes d’adultes). Les résultats de cet exercice 

pourraient alors être examinés à la lumière des résultats du présent sondage et servir à la conception 

du prochain sondage téléphonique mené auprès de cette population. 
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HIGHLIGHTS OF FIRST NATIONS SURVEY ON-RESERVE 

Survey was conducted by Ekos Research Associates Inc., of Ottawa. 
Telephone survey sample contains 1,427 telephone interviews with First Nations people 
on reserve. 
Survey was conducted between August 7-20, 2001. 
Sampling error is +/- 2.6 percent at a 95 percent confidence interval. 

OUTLOOK 

• Overall, the majority of First Nations (FN) people living on reserve are optimistic about 
their future economic prospects over the next 12 months. 67 percent believe their 
prospects will be better or much better in the next 12 months. This is a more optimistic 
view than is held by the general public (at 42 percent). 

• 63 percent of FN people believe they have the job skills to move easily in today’s market. 

CONDITIONS IN FIRST NATIONS COMMUNITIES 

• FN people believe the system of governance in FN communities is moderately democratic 
(60 percent), compared to 51 percent of the general public. 

• The perception among both FN people (52 percent) and the general public (at 49 percent) 
is that the standard of living of FN people in FN communities is worse compared to the 
standard of living of other Canadians. 

• FN people believe that the following factors will have the most positive impact on their 
standard of living: increasing level of education and access to community services (69 
and 67 percent), reducing alcohol and drug abuse (63 percent) and increasing the amount 
of lands and resources available to FN people (60 percent). This is followed by the need 
to eliminate racism (54 percent). 

• Almost three in four respondents (71 percent) agree that providing the tools for good 
governance will improve conditions for economic and social development. 

• 68 percent of FN people agree that conditions for economic and social development will 
be improved by strengthening the accountability or responsibility of FN leaders. 
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There is a high level of agreement between FN people (83 percent) and the general public 
(81 percent) that FN people need to do more to help themselves. 
36 percent of FN people believe their communities are not well run, compared to 19 
percent of the general public on their impression of their own communities. 

PRIORITIES OF FIRST NATIONS PEOPLE 

• Health care and education top FN people’s priorities for the federal government. 
• Aboriginal treaty rights are also an important priority to FN people. 
• When asked to rank a list of priorities, the highest priority area is children, followed by 

education, health care and Aboriginal rights. 

IMPRESSIONS OF THE GOVERNMENT OF CANADA 

• FN people rate the quality of the service provided to them by the Government of Canada 
less favourably than does the general public. 

• FN people also rate the overall performance of the Government of Canada less favourably 
than the general public. 

• FN people rate government performance highest on education, children’s issues and 
health care, while they give the poorest rating to the government’s performance on 
Aboriginal issues. 

• One in four (24 percent) FN people have contacted the Government of Canada in the past 
three months, compared to one in three members of the general public. 

VIEWS ON THE INDIAN ACT 

• One in two FN people believe the Indian Act needs some changes. Only one in 12 FN 
people believes the Indian Act works well and needs no change. 

• 67 percent of FN people believe that giving ordinary FN members a direct voice in how 
the Indian Act is changed is a priority. 

COMMUNICATION WITH THE GOVERNMENT OF CANADA 

• FN people said television (77 percent) is the best way for the Government of Canada to 
communicate with them, followed by radio and mail at 66 percent each. 

• A majority would prefer to receive information from the government by Aboriginal 
media. 

• FN people would like to receive more information from the Government of Canada; 63 
percent believe they receive too little information. 



INTERNET 

Almost half of FN people (48 percent) reported they have access to the Internet, 
compared to 67 percent of the general public. 
The most likely place to use the Internet is at home (48 percent), outdistancing use at 
work (at 28 percent). 
Use of community sources of access to the Internet is much higher than for the general 
public. 
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News Release Communiqué 

2-01244 

FIRST NATIONAL SURVEY FINDS FIRST NATIONS PEOPLE ON RESERVE ARE 
OPTIMISTIC ABOUT THEIR FUTURE 

OTTAWA, ONTARIO (October 30, 2001) - The Honourable Robert Nault, Minister of Indian 
Affairs and Northern Development, released results from the first national survey of First Nation 
opinion today. 

“The Government of Canada regularly surveys Canadians to find out what they think, so we 
wanted to ask First Nations people themselves what they think is important,” said Minister Nault. 
“The over-all picture shows that First Nations people, like most Canadians, are optimistic about 
their futures, their children’s futures and their communities. They want to improve the quality of 
life on reserves and, like most Canadians, they want government to focus on day-to-day issues 
like children, education and health care.” 

The survey found that a majority of First Nations people, like most Canadians, are concerned 
about their quality of life. When asked to identify ways to improve their standard of living, they 
rank education, community services such as housing and water, and reduced drug and alcohol 
abuse as most important. 

The survey also found that First Nations people link good governance with improved social and 
economic development in their communities. A majority agreed that strengthening the 
responsibility of First Nations leaders to their citizens would improve conditions on reserve. An 
even larger majority at 88 per cent believe the Indian Act needs to be changed or replaced and 
most respondents want a direct voice in these changes. 

The results suggest First Nations people want greater self-sufficiency. A large majority at 83 per 
cent agree that Aboriginal people need to do more to help themselves. 

“The results will help us in fulfilling the commitment this government made in the Speech from 
the Throne to work with First Nations people to improve the quality of life on reserve,” said 
Minister Nault. 
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This is the first time the government has undertaken a nationally representative survey of First 
Nations opinion of this kind. In August 2001, 1,427 First Nations people on reserve from every 
province in Canada were surveyed by telephone to gauge their opinions on their future, their 
priorities, the government’s performance and how government can better communicate with 
them. The margin of error for this sample size is 2.6 per cent, and the survey is accurate 95 times 
out of 100. The survey was prepared in partnership with Communications Canada and was 
conducted by Ekos Research Associates. 
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This release and backgrounder are also available on the Internet at http://www.ainc-inac.gc.ca/. 

For further information, contact: 

Michael FitzPatrick 
Media Relations Officer 
Indian and Northern Affairs Canada 
(819) 994-2044 


